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Výskum a vývoj

MĚŘICÍ TRAMVAJ JAKO POJÍZDNÁ VÝZKUMNÁ LABORATOŘ
Jan	Rybář,	Peter	Onderčo,	Rastislav	Vajgel

Abstrakt
Příspěvek	 se	 zabývá	 měřicí	 tramvají	 jako	 pojízdnou	 výzkumnou	 laboratoří,	 která	 umožňuje	 měřit	 vybrané	 parametry	
tramvajových	tratí,	což	se	odráží	v	kvalitě	poskytovaných	služeb	pro	cestující	veřejnost.	Měření	takto	vytváří	předpoklad	pro	
neustálé	 vyhodnocování	 a	 zlepšování	 celé	 infrastruktury,	 její	 pravidelnou	údržbu	a	 kontrolu.	Měřením	a	 vyhodnocováním	
dat	z	tramvajových	tratí	se	kontrolují,	resp.	sledují	geometrické	a	dynamické	veličiny.	Měřicí	tramvaj	jako	pojízdná	výzkumná	
laboratoř	je	určená	pro	sběr	a	vyhodnocování	dat	přímo	v	terénu.	Vozidlo	vytváří	předpoklad	pro	nový	technický	vývoj,	zkoušky	
nových	tratí	a	s	tím	spojený	výzkum	a	specializovanou	diagnostiku	do	budoucna.	

Kľúčové slová
laboratoř,	metrologie,	měření,	městská	hromadná	doprava,	tramvaj,	výzkum

–––––––––––––––––––––––––––––––
doc.	Mgr.	Ing.	Jan	Rybář,	PhD.
Bc.	Peter	Onderčo
Rastislav	Vajgel
Dopravný	podnik	Bratislava,	a.	s.
Olejkárska	ulica	číslo	1
814	52	Bratislava

doc.	Mgr.	Ing.	Jan	Rybář,	PhD.
Bc.	Peter	Onderčo
Strojnícka	fakulta	STU	v	Bratislave
Námestie	slobody	17,	812	31	Bratislava

MEASURING TRAM AS A MOBILE RESEARCH LABORATORY

Jan	Rybář,	Peter	Onderčo,	Rastislav	Vajgel

Abstract
The	 paper	 deals	with	 the	measuring	 tram	as	 a	mobile	 research	 laboratory,	which	 enables	 the	measurement	 of	 selected	
parameters	of	tram	lines,	which	is	reflected	in	the	quality	of	services	provided	to	the	traveling	public.	The	measurement	thus	
creates	a	prerequisite	for	the	constant	evaluation	and	improvement	of	the	entire	infrastructure,	its	regular	maintenance	and	
control.	By	measuring	and	evaluating	data	from	tram	lines,	they	check	or	they	monitor	geometric	and	dynamic	quantities.	The	
measuring	tram	as	a	mobile	research	laboratory	is	intended	for	collecting	and	evaluating	data	directly	in	the	field.	The	vehicle	
creates	a	prerequisite	for	new	technical	development,	tests	of	new	tracks	and	related	research	and	specialized	diagnostics	for	
the	future.	

Keywords
laboratory,	metrology,	measurement,	(urban)	public	transport,	tram,	research

Príspevok v plnom znení je súčasťou časopisu Metrológia, skúšobníctvo a technické normy č. 1/2023,  
ktorého vydavateľom je Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR.
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ŠTATISTICKÁ KONTROLA 
ELEKTROMEROV  
NA SLOVENSKU

Štefan	Gašparík,	Štefan	Rapant

Úvod

Poslaním metrológie je správne a presne merať jednotlivé 
fyzikálne veličiny. Pri meraní elektrických veličín je potrebné 
rešpektovať i ďalšiu skutočnosť, že elektrina je na trhu tova-
rom, ktorý sa meria elektromermi. V našich podmienkach 
ide o najrozšírenejšie integračné obchodné meradlo vôbec. 
Z tohto dôvodu patrí do osobitnej kategórie určených me-
radiel. Na elektromery sa vzťahujú prísne požiadavky doku-
mentov Medzinárodnej organizácie pre legálnu metrológiu 
(OIML). Jednou z nich je povinné schválenie meradla pri 
jeho uvedení na trh a jeho platné úradné overenie so všet-
kými náležitosťami. 

Historický pohľad

Po uzákonení federácie v ČSSR boli k 1.1.1969 Nariadením 
vlády a Uznesením vlády ČSSR zriadené výrobno-hospodár-
ska jednotka Československého energetického závodu Pra-
ha (VHJ ČEZ) a výrobno-hospodárska jednotka Slovenského 
energetického podniku Bratislava (VHJ SEP) s riadiacimi or-
gánmi generálneho riaditeľstva (GR) ČEZ a SEP. Na Slovensku 
boli vytvorené 3 rozvodné energetické závody ZSE, SSE, VSE 
so sídlom v Bratislave, Žiline a v Košiciach. V Českej republike 
bolo podobne zriadených 8 VHJ. 

GR SEP tým prevzalo právnu zodpovednosť za dodržiava-
nie metrologických predpisov u viac ako 1,8 mil. elektrome-
rov v domácnostiach/maloodberateľov (MO), u stredných 
odberateľov, u veľkoodberateľov, na všetkých zdrojoch elek-
trickej energie a na medzinárodných prenosoch elektrickej 
energie. Kusové overovanie všetkých elektromerov sa vyko-
návalo v SR v piatich „ciachovniach“ – Bratislava, Hlohovec, 
B. Bystrica, Žilina a Prešov. Elektromery vyššej triedy pres-
nosti a nadväznosť etalónov v uvedených „ciachovniach“ na 
etalonáž vyššej presnosti vykonával Úrad pre normalizáciu 
a meranie (ÚNM). V roku 2000 bolo už u MO na Slovensku 
v sieti takmer 2,3 mil. elektromerov.

Od 1.1.1969 bolo vyžadované meranie na každom od-
bernom mieste príslušným „ciachovaným“ elektromerom. 
Nedostatok 3-fázových elektromerov na trhu však spôsobil, 
že ešte viac rokov bol u MO s motorickým odberom tento 

meraný 1-fázovo a násobený konštantou 3. Podobne sa rie-
šila v tomto období aj situácia v meraní tzv. nočných odbe-
rov, kde sa vyžadovali 2-tarifné elektromery a prepínacie 
hodiny, neskôr prijímač HDO. Medzi fakturačnými elektro-
mermi sa preto vyskytovalo veľa takých, ktoré mali určenú 
platnosť overenia 5 a 8 rokov. Elektromery sa pred opakova-
ným overením museli opravovať a až potom sa mohli znovu 
overiť. V sieti boli ako fakturačné elektromery s presnosťou 
3 % a aj bez udanej triedy presnosti tzv. beztriedne. 

Výkon elektrickej energie (EE) jednosmerný prúd (DC) i 
strie davý prúd (AC) v danom okamihu je definovaný okamži-
tými hodnotami napätia a prúdu P = U ∙ I. Výkon striedavého 
prúdu tvorí súčin efektívnych hodnôt napätia a prúdu a ich 
fázového posunu P = U ∙ I ∙ cosφ. Elektrická energia činná 
Ap je definovaná ako časový integrál p alebo P za merané 
obdobie t. Vo viacfázovej sústave sa trvale sčítajú uvedené 
hodnoty p,	P aj Ap vo všetkých fázach. Účelom elektromera 
je správne, presne a nedeštruktívne odmerať veličinu Ap 
a zobraziť ju na číselníku. Rovnako je definovaný a elektro-
merom meraný tzv. jalový elektrický výkon Q a jalová EE 
vzťahom Q = U ∙ I ∙ sinφ a Aq ako jej časový integrál. Z uve-
dených hodnôt je potom vypočítaný zdanlivý výkon S resp. 
účinník v tvare cosφ alebo tgφ. Pre účely tarifnej politiky 
energetiky sa používajú elektromery s viacerými číselníkmi, 
pričom ich časové prepínanie je riadené prepínacími hodi-
nami (PH) alebo prijímačom HDO. Veľká variabilita typov 
a druhov elektromerov (viac ako 160) pri ich oprave v „cia-
chovniach“ vyžadovali enormné nároky na náhradné diely, 
počet pracovníkov, pracovné priestory, ciachovacie stanice, 
skladovacie priestory, atď. 

Koncom 70. rokov bola preto z úrovne GR SEP zriadená 
v Šulekove (neskôr presunutá do „ciachovne“ v Hlohovci) 
nesamostatná vedecko-výskumná základňa (NVVZ) pod ve-
dením Ing. F. Gryma za účelom optimalizácie a racionalizácie 
celého elektromerového fondu na Slovensku. 

Zakrátko sa ukázalo, že s podobným problémom sa 
museli vysporiadať aj v Nemeckej demokratickej republike 
(NDR), kde svoj elektromerový fond obhospodarovali a rie-
šili pôvodne v 12-tich „ciachovniach“. Po hĺbkovej vedeckej 
technicko-ekonomickej analýze celej problematiky dospeli 
k záveru, že pre kusové „ciachovanie“ všetkých nových elek-
tromerov postačí „ciachovňa“ v Oranienburgu. Pre analý-
zu elektromerového fondu v sieti boli vytvorené technické 
podmienky v „ciachovni“ Drážďany. 

Celý elektromerový fond bol v NDR podľa typov a druhov 
rozdelený do skupín a už počas platného overenia v každej 
skupine bol štatisticky podrobne analyzovaný z hľadiska po-
ruchovosti, vývoja chyby a poruchovosti v čase, integrálnej 
registračnej chyby počas celej doby merania u odberateľa, 
nákladov na opravu a opakovanú skúšku, štatistické opako-
vané skúšky a nákup nových elektromerov. Pri štatistickej 
kontrole presnosti merania vybraných vzoriek boli použité 
„ciachovacie“ stanice o 2 stupne presnejšie s rozlišovacou 
schopnosťou 2 až 5-krát vyššou. Elektromerový fond tvorili 
kompletne indukčné elektromechanické elektromery pra-
cujúce na Ferrarisovom princípe. Takýmto spôsobom bol 
v NDR v spolupráci s metrologickým ústavom predlžovaný 
interval platnosti úradného overenia. U perspektívnych ty-
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pov elektromerov sa priblížil k ekonomickej dĺžke životnosti 
(12, 14, 16 rokov), kedy bolo už efektívnejšie elektromer vy-
radiť. Nové elektromery boli kupované s prvotným overe-
ním u výrobcu a po štatistickej kontrole u výrobcu prevzaté.   

Na Slovensku sa indukčné elektromery od počiatku 
elektrifikácie pred viac ako 100 rokmi striedavým napätím 
50 Hz skúšali a „ciachovali“ metódou merania výkonu a času 
(„ciachovacie“ stanice Veltechna). Meraná činná elektrická 
energia bola stanovená ako násobok elektrického výkonu 
a času podľa vzťahu Ap = P ∙ t . Bolo pritom potrebné ruč-
ným regulovaním trvale udržiavať konštantný výkon zdroja 
P meraný Watt-metrom (W-meter) a merať čas t ručnými 
stopkami. Oba prístroje boli pravidelne metrologicky nad-
viazané na etalonáž ÚNM Bratislava. Nameraný čas t sa 
porovnal s vypočítaným časom pre potrebný počet otáčok 
kotúča elektromera. Absolútna, či relatívna chyba sa vypo-
čítala známym spôsobom, pričom minimálne jedna skúška 
sa musela vykonať aj pomocou údajov každého číselníka. Je 
evidentné, že presnosť každej skúšky závisela od zručnosti 
každého skúšobného komisára, nakoľko napájacie napätie 
„ciachovacích“ staníc nebolo stabilizované. 

Zvýšenie presnosti pri overovaní elektromerov

Prvým krokom k zvýšeniu presnosti pri kusových skúškach 
indukčných elektromerov bola zmena technológie skúšania. 
Po overení v nesamostatnej vedecko-výskumnej základni, 
pôsobiacej pri Západoslovenskom energetickom rozvod-
nom závode Bratislava (NVVZ) bola začiatkom 80-tych rokov 
metóda skúšania presnosti 1-fázových elektromerov „výkon 
– čas“ nahradená metódou priameho porovnania namera-
nej elektrickej energie skúšaným elektromerom s energiou 
nameranou etalónovým elektromerom. Nastala skoková 
zmena zvýšenia presnosti overovania každého elektromera 
a zníženie časovej náročnosti na vykonanie skúšky. Vo Vý-
skumnom ústave energetickom (EGÚ) Bratislava vyvinuli 
(pod vedením Ing. J. Turečka) nové radnice pre montáž elek-
tromerov (pohyblivé radnice, bajonetové upínanie elektro-
mera, fotooptické snímanie značky skúšaného elektrome-
ra). Rovnako bolo potrebné modernizovať celú ciachovaciu 
stanicu. Vývojové dielne EGÚ v Třebíči (pod vedením pána 
Mrňu) vyvinuli prototyp novej „ciachovacej“ stanice s etaló-
novým indukčným elektromerom s presnosťou 0,5 % posky-
tujúcim 500, resp. 1000 impulzov na jednu otáčku kotúča. 
Čítacie zariadenie vyhodnotilo priamo absolútnu i relatív-
nu chybu skúšaného elektromera. Došlo k výraznému zvý-
šeniu opakovateľnosti vykonaných skúšok, predovšetkým 
však k významnému zúženiu intervalu rozptylu nameraných 
chýb pri opakovaných skúškach. Opakovanú výrobu nových 
„ciachovacích“ kompletov pre 1-fázové elektromery realizo-
vali v METRE Blansko pre všetky „ciachovne“ na Slovensku. 
Analogicky boli následne konštruované celé „ciachovacie“ 
komplety pre 3-fázové elektromery v „ciachovni“ Východo-
českom energetickom rozvodnom závode (VČE) Skuteč (pod 
vedením pána Luňáčka).

Paralelne bolo nevyhnutné zabezpečiť na úrovni GR SEP 
väzbu nových ciachovacích etalónov elektrickej energie na 

vyššiu štátnu etalonáž ÚNM. Takáto v danom čase neexisto-
vala. Slovenská energetika preto zo svojich financií zakúpila 
začiatkom 80-tych rokov etalónový komplex zo zahraničia. 
Skladal sa z elektronického elektromera s presnosťou 0,2 %, 
z elektronicky kompenzovaných prepínateľných meracích 
transformátorov prúdu a napätia a z automatického čítača 
impulzov s výpočtom chyby skúšaného elektromera. 

Uvedený merací komplex umožňoval automaticky merať 
P, Ap, Q, Aq, absolútnu a relatívnu chybu indukčných i sta-
tických elektromerov s vylúčením ľudského faktora. Merací 
komplex bol zakúpený spolu s kalibračným protokolom PTB 
v Braunschweigu. Tento potvrdzoval celkovú presnosť kom-
plexu na úrovni 0,1 %. Bol umiestnený v laboratóriu NVVZ 
v „ciachovni“ Hlohovec. Oprávnenie pracovať na tomto me-
racom komplexe stanovoval ÚNM, nakoľko sa v tomto ob-
dobí zároveň stal najvyšším štátnym etalónom pre uvedené 
elektrické veličiny. Oprávnenie pracovať na ňom mali Ing. D. 
Gabriš – ÚNM BA, Ing. Š. Rapant – GR SEP BA, Ing. F. Grym – 
NVVZ HC, pán P. Svetlík – NVVZ HC. 

Slovenská energetika sa tak dostala v oblasti legálnej 
metrológie elektrickej energie na európsku i svetovú úro-
veň. Rovnako bola vytvorená požadovaná etalónová zák-
ladňa ÚNM s priamou väzbou na PTB Braunschweig. Boli 
vytvorené podmienky overenia „ciachovacích“ etalónov 
i elektromerov vyskytujúcich sa na Slovensku v celom rozsa-
hu presností (2 % až 0,5 %). 

Unifikácia elektromerového fondu na Slovensku

Prvé práce v NVVZ začiatkom 80-tych rokov boli orientované 
na prieskum existujúcich elektromerov v sieti a na sklade. 
Náhodne i cielene boli vybrané zo siete veľké množstvá elek-
tromerov s rôznou dobou od posledného overenia (vrátane 
skončenej doby overenia) a detailne preskúmané ich me-
chanické i metrologické vlastnosti. 

Štatistickou kontrolou boli preukázané a analyzované 
grémiom metrologických autorít všetky aspekty týkajúce sa 
získaných poznatkov. 

Dané obdobie bolo charakteristické najväčším tempom 
rozvoja, výroby, aplikácie polovodičovej techniky a integro-
vaných obvodov vo všetkých oblastiach národného hospo-
dárstva. Aplikácia polovodičovej výkonovej riadiacej tech-
niky priniesla veľké energetické úspory a stala sa jedným 
z pilierov Štátneho cieľového programu (ŠCP). Je ním dote-
raz, priamo na úrovni Európskej komisie (EK). Takmer všetky 
elektrotechnické výrobky a zariadenia majú  nelineárnu cha-
rakteristiku záťaže. Možno ich nájsť dnes na trhu od výkonu 
niekoľko W až po niekoľko 100 MW. Veľakrát bolo preuká-
zané, že aj samotné obnoviteľné zdroje elektrickej energie 
(MVE, VE, FVE) tvoria nelineárne zdroje elektrickej energie. 
Rovnako bolo preukázané na vedeckej úrovni i v praxi, že ne-
lineárne zaťažovacie prúdy prenášajú časť spotreby elektric-
kej energie do elektrickej siete formou zvýšených Jouleových 
strát v reálnej zložke impedancie vodičoch elektrizačnej sú-
stavy (ES) (prakticky od r. 1972). Je nevyhnutné akceptovať 
tieto skutočnosti, ktoré môžu viesť až k havarijným stavom 
prvkov celej energetickej sústavy. Jedná sa o javy tak v strie-
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davej sieti (AC), ako aj v jednosmernej sieti (DC), dotýkajúce 
sa AC aj DC spotrebičov aj zdrojov. Sú sprevádzané, okrem 
iného, vyššími harmonickými, medziľahlými harmonickými 
(interharmonické), subharmonickými, jednosmernou zlož-
kou v napätí aj prúde.

Všetky uvedené aspekty súvisia v prvom rade so správ-
nym a presným meraním základných elektrických veličín, 
nakoľko pôvodné princípy merania a meradiel sú naďalej 
nepoužiteľné. O to viac merania fakturačných hodnôt vy-
robenej, prenesenej a odobratej elektrickej energie. V tej 
súvislosti bolo nevyhnutné vykonať rad finančne a logisticky 
náročných opatrení, pri súčasnom dodržaní všetkých plat-
ných medzinárodných (IEC, OIML, EN) i národných technic-
kých, metrologických noriem STN, zákonov a predpisov. 

Orientácia na vybraného perspektívneho 
dodávateľa elektromerov

Pre indukčné elektromery v priamom zapojení bol vybra-
ný dodávateľ ZPA Prešov. Dočasne boli v sieti ponechané 
aj elektromery výrobcu Pafal – PL, Ganz – HU, EAM – RO. 
Podľa výsledkov štatistickej kontroly postupne všetky elek-
tromery prešli na presnosť 2 % a 10 ročnú platnosť úrad-
ného overenia. Nové elektromery boli kusovo „ciachované“ 
v slovenských „ciachovniach“, čím sa ukončilo overovanie 
elektromerov iba v Bratislave a personál prešiel na overo-
vanie meračov tepla. Naďalej pokračovali v NVVZ v spolu-
práci s ostatnými „ciachovňami“ štatistické kontroly celého 
elektromerového fondu za účelom štatistického extrapolo-
vania opodstatneného možného predĺženia doby platnosti 
úradného overenia elektromerov na 12, 14, ... rokov. Cieľom 
tohto postupu bolo vo finále prejsť na individuálnu dĺžku 
platnosti úradného overenia elektromera pre každý typ in-
dukčného elektromera (tzv. metodika IDPUOE ).

Z dôvodu nedostatku elektrického výkonu v ES došlo 
k podstatnej zmene tarifnej politiky a riadenia odberu elek-
trickej energie. Centrálne sa limitovala spotreba elektrickej 
energie i elektrického výkonu. Pre meranie odberu v po-
lopriamom zapojení po štatistickej analýze elektromerov 
v NVVZ sa prešlo rovnako na indukčné elektromery od ZPA 
Prešov, ktoré sa kusovo overovali v energetických „ciachov-
niach“ na Slovensku. 

Odberatelia elektrickej energie zo siete vysokého na-
pätia (VN) a veľmi vysokého napätia (VVN) podľa platných 
technických a dodacích podmienok museli postupne prejsť 
na trojsystémové meranie indukčnými elektromermi z dô-
vodu, že dvojsystémové elektromery spotrebu nelineárnych 
spotrebičov merali nesprávne, čo sa teoreticky i prakticky 
preukázalo v roku 1987. Elektromery boli kusovo overova-
né v slovenských „ciachovniach“. Tento prechod si vyžia-
dal podstatné zmeny vo výzbroji  napájacích rozvodní VN 
takmer každého veľkoodberateľa. Dôvodom bola pôvodne 
úsporná konštrukcia rozvodní VN, ktoré boli vyzbrojené prí-
strojovým transformátorom prúdu (PTP) iba v 2 fázach. V ta-
kom prípade boli aj indukčné elektromery zapojené v tzv. 
dvojsystémovom trojvodičovom zapojení (Blondelov princíp 
a Áronove zapojenie merania výkonu v 3 – fázovej sieti). 

Proces týchto zmien trval cca až do roku 1990. Z hľadiska 
požiadaviek na meraciu súpravu bol ako dodávateľ nových 
meradiel vybraný Landis & Gyr – CH.

Odberatelia zo siete VVN a medzisystémové vedenia 
v rozvodniach VVN (110, 220, 400 kV) boli taktiež vybave-
né trojsystémovým meraním elektrickej energie s indukč-
nými vysielacími elektromermi (Landis & Gyr – CH), súčto-
vým meraním spravidla 3 – tarifovým a kódemaxiprintom 
(tzv. registračná meracia súprava s trvalým 15–min. zázna-
mom priemerného výkonu činného elektrického výkonu (P) 
v dennom diagrame zaťaženia (DDZ). Všetky elektromery 
i celé meracie súpravy boli overované kusovo v slovenských 
„ciachovniach“.

Zahraničné medzisystémové vedenia 220 kV a 400 kV 
v zmysle aktuálnych dvojstranných Medzištátnych prevádz-
kových zmlúv v systéme UCPTE (Union for the Coordination 
of Production and Transmission of Electricity – dnešná ES 
v Európe označená UCTE) s centrálnym dispečingom v Lau-
fenburgu – Švajčiarsko boli koncom 80-tych rokov už vy-
bavené statickými elektromermi 2-kvadrantovými (neskôr 
4-kvadrantovými) s presnosťou 0,2 % a kódemaxiprintový-
mi súpravami. Pre účely merania strát na týchto vedeniach 
pribudli elektromery pre integráciu kvadrátov napätia a in-
tegráciu kvadrátov prúdu. Ich údaje boli použité pre prepo-
čet Jouleových strát elektrickej energie na štátnu hranicu. 
Celé meracie súpravy boli kusovo ciachované v NVVZ Hlo-
hovec alebo v Servisnom stredisku „ciachovne“ SSE Žilina. 
Prvé statické elektromery fungovali na princípe násobenia 
U a I metódou TDM (Time-division multiplexing - merací 
princíp prvého elektronického elektromera inštalovaného 
na Slovensku i v ČSSR na meranie činnej a jalovej elektrickej 
energie triedy 0,2 %) s integráciou sigma-delta. Konštruova-
né boli s tranzistormi obvodmi, neskôr na logike TTL – Tran-
zistorovo -tranzistorová logika – prvá vývojová etapa integ-
rovaných elektronických logických obvodov). 

Tým začala na Slovensku história merania elektrickej 
energie statickými elektromermi.

Výber správneho spôsobu merania elektrickej 
energie pre aktuálne podmienky v sieti 
a u odberateľov

Aktuálne problémy, ktoré musí riešiť súčasné meranie 
elektrickej energie na Slovensku možno rozdeliť do týchto 
skupín:
 – Nárast podielu zdrojov elektrickej energie s nelineárnou 

charakteristikou, ich priame pripájanie k sieti nízkeho 
napätia (NN) bez väzbových 1 – fázových a 3 – fázových 
transformátorov.

 – Nárast podielu nelineárnych spotrebičov na všetkých na-
päťových úrovniach.

 – Nárast podielu spotreby elektrickej energie nelineárnych 
spotrebičov a zdrojov v sieti pre jej nenulovú impedan-
ciu (Jouleových strát), jej jednoznačné definovanie, me-
ranie, priradenie k relevantnému subjektu. 

 – Trvalé zmeny náhradnej prepočítanej impedancie siete 
v čase (ES trvale „dýcha“). 
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 – Trvalé neperiodické rýchle zmeny elektrických veličín 
u odberateľov vplyvom regulácie výkonu počas jednej 
periódy sieťového napätia. 

 – Výskyt vyšších harmonických, subharmonických a rezo-
nancií v sieti. 

 – Prítomnosť jednosmernej zložky v striedavej sieti. (Zdo-
kumentované aj expertným meraním v sieti za účasti 
SMÚ BA. Výsledky prezentované na medzinárodnom 
fóre).

 – Prítomnosť širokého spektra medziľahlých harmonic-
kých frekvencií v sieti. 

 – Posudzovanie spotreby elektrickej energie klasickým 
účinníkom vo forme cosφ je neopodstatnené.

 – Požiadavky kladené na počet kvadrantov pri meraní 
elektrickej energie. Oprávnené priradenie meranej elek-
trickej energie k správnemu kvadrantu. Rekuperácia 
elektrickej energie na hnacích jednotkách Slovenských 
železníc.

 – Meranie jednosmernej elektrickej energie na zdroji 
a u odberateľa (FVE, nabíjacie stanice malého a veľkého 
výkonu, regulované DC pohony, elektromobilita, pohyb-
livé odberné miesta na železnici AC, DC, ...).

Počas 80–tych rokov paralelne s rozvojom výpočtovej 
techniky prudko rástla elektronizácia v celosvetovom me-
radle. Už v roku 1985 bolo známych viacero konštrukcií sta-
tických elektromerov založených na rôznych matematicko-
-fyzikálnych princípoch, napr.: diódo – diódová násobička, 
metóda DFS s násobičkou s Hallovou sondou a integráciou 
sigma – delta, integrovaná analógová násobička s rozdele-
ním do štyroch kvadrantov, násobička TDM, ... . Elektromery 
viacerých výrobcov s vyššou presnosťou mali už možnosť 
merať priamo aj kvadráty U a I spolu s ich integrálmi pre 
účely merania kvality odberu elektrickej energie (ABB, Sie-
mens, EMH, Schlumberger, Landis & Gyr, Enermet). Obsaho-
vali zároveň náležitú tarifovú nadstavbu a podľa potreby aj 
komunikačný modul pre ich diaľkový odpočet. 

Nárast operačných rýchlostí integrovaných obvodov 
a mikroprocesorov priniesol ďalšie konštrukcie elektrome-
rov, ktoré sú vhodné pre automatizovanú hromadnú výrobu 
a ekonomicky použiteľné v najširšom meradle od najmen-
ších odberateľov v sieti NN. Pre celkovú nízku cenu sú naku-
pované s prvotným overením u výrobcu, ktoré je spravidla 
preverené štatistickou kontrolou u výrobcu. Je tomu tak aj 
na Slovensku. Každá distribučná spoločnosť si vyberá svojho 
vhodného dodávateľa elektromerov podľa najvyhovujúcej-
ších kritérií. Postupne nahrádzajú všetky doterajšie elektro-
mery v sieti, všetkých kategórií presností. Dôležitá je i tarifo-
vá nadstavba a komunikačné možnosti. 

Neoddeliteľnou súčasťou pri výbere konštrukcie static-
kého elektromera je jeho vhodnosť použitia v konkrétnom 
mieste siete. Najčastejšia konštrukcia statického elektrome-
ra je založená na vzorkovaní U a I. Následne sú tieto vzorky 
v A/D prevodníku konvertované do digitálnej podoby a spra-
cované kompletne v číslicovom tvare až do finálnej podoby. 
Výpočet efektívnych hodnôt U a I sa vykonáva Riemanno-
vým integrálom z diskrétnych vzoriek signálu a ich kvadrá-
tov. Priebehy signálov U a I sú analyzované z minimálneho 
možného počtu vzoriek pomocou FFT. 

Horeuvedený rad problémov v súčasnej sieti vytvára pre 
statický elektromer často dlhodobo rad problémov, pre kto-
ré nemeria správne, ani presne. Tento stav nastáva pri uve-
denom princípe jeho činnosti vtedy, keď:
 – nie sú splnené Dirichletove podmienky tvaru krivky U a I,
 – nie je dodržaná Besselova nerovnosť a nie je akceptova-

ná úplnosť Parsevalovej rovnosti,
 – je porušený princíp synchronizácie vzorkovania podľa 

Shannon – Kotelnikovovej teorémy,
 – dochádza k nesprávnemu priradeniu nameraného kvan-

ta elektrickej energie VH k nesprávnemu kvadrantu, čin-
ná zložka je meraná ako jalová a opačne, odber a dodáv-
ka je takisto zamenený.

Statické elektromery sú konštruované pre správne 
a presné meranie v sieti s normovanou kvalitou siete. Reál-
ne prevádzkové podmienky sú výrazne odlišné. Ich kompa-
tibilita v mieste merania je závislá aj od úrovne kvality siete. 

Hodnotenie správnosti a presnosti merania elektrickej 
energie je korektné iba vtedy, ak bude posudzované v spo-
jení s konkrétnymi prístrojovými transformátormi napätia 
(PTN) a prístrojovými transformátormi prúdu (PTP), nakoľko 
tieto majú pri nelineárnych priebehoch iné meracie vlast-
nosti a neprenášajú jednosmernú zložku meraného signálu. 
Je na mieste otázka porovnania výsledkov merania s inou 
konštrukciou meracích prevodníkov (Rogowského cievka, 
elektronicky kompenzovaný prevodník, ...). 

Nanajvýš aktuálnym problémom je návrat merania elek-
trickej energie v sieti DC na strane zdrojov i spotreby.

Elektromagnetická kompatibilita 
elektromerov v elektrickej sieti

Pojem elektromagnetickej kompatibility (EMC) je v prípade 
elektromera rovnako dôležitý ako jeho metrologické vlast-
nosti. EMC pre elektromer je definovaná príslušnou normou 
a preveruje sa pri jeho typových skúškach. Vyplýva z posla-
nia elektromera ako integračného meradla, ktoré musí byť 
schopné správne a presne merať bez obsluhy a dozoru po-
čas celej doby platnosti jeho úradného overenia (podľa dru-
hu elektromera 5, 12, 16, ...rokov).  

Elektromer je v prevádzke u odberateľa ovplyvňovaný 
elektrickými pomermi v elektrickej sieti, elektrickými spot-
rebičmi a zdrojmi prevádzkovanými u odberateľa a tiež cel-
kovými vlastnosťami elektroinštalácie odberateľa. 

Elektromer v priamom zapojení predstavuje prakticky 
rozhranie medzi elektrickou sieťou a odberateľom. Jedná 
sa o najväčší počet maloodberateľov, ktorý tvoria domác-
nosti. Všetky elektrické efekty z elektrickej siete sa prejavia 
u odberateľa najskôr práve v mieste inštalácie elektromera. 
Postupujú potom ďalej do elektroinštalácie až k zapojeným 
elektrickými spotrebičom. Spätné vplyvy prebiehajú v opač-
nom poradí. 

Z uvedeného dôvodu sú na Slovensku i dnes rôzne druhy 
elektrických inštalácií, prakticky od počiatku elektrifikácie 
(od začiatku minulého storočia) dodnes. Rovnako aj druhy 
stavieb. 
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Historicky prvé elektroinštalácie boli robené s Cu vodič-
mi (neskôr Al vodičmi) v kovových trubkách i krabiciach (po-
zinkované Fe, ktoré boli zvnútra vystlané dechtom impreg-
novanou lepenkou („smolované“). Cu vodiče boli izolované 
gumou a opradené bavlnenou priadzou. Všetky prvky boli 
zasekané do muriva, ktoré tvorili postupne nepálené hline-
né tehly, neskôr vypálené tehly. Pri drevených konštrukciách 
sa elektrické inštalácia viedla po povrchu. 

Istenie bolo realizované závitovými poistkami potrebnej 
„amperáže“.

Je dostatočne známe, že takéto inštalácie menia pri me-
niacej sa okolitej teplote a vlhkosti aj svoje  elektrické para-
metre.   

Dnešné elektrické inštalácie sú prevažne z Cu vodičov, 
izolované umelou hmotou. Umiestnené sú v PVC trubkách 
(lištách). Krabice a inštalačné prvky sú vyrábané z mäkkého, 
alebo tvrdeného PVC a bakelitu.

Paralelne s elektrifikáciou sa vyvíjali aj konštrukcie elek-
tromerov. Najčastejšie bol používaný 1-fázový indukčný 
(elektromechanický) elektromer pracujúci na Ferrarisovom 
princípe. Používané boli aj pre meranie 3-fázového odbe-
ru (motorového) s konštantou 3. Zvyšovanie elektrickej 
vybavenosti domácností po 2. svetovej vojne a rozvoj aku-
mulačných spotrebičov (elektrické pece a bojlery na ohrev 
TUV) vyvolal veľký záujem o 2-tarifné indukčné elektromery 
a prepínacie hodiny (neskôr prijímače HDO), ktoré sú zná-
me dodnes. Prepínanie taríf sa na začiatku uskutočňovalo 
striedavým relé. Číselníky (počítadlá) v beznapäťovom stave 
prepínacieho relé musia zostať na nízkej tarife (v nočnom 
časovom pásme platnosti nízkej tarify). 

Zníženie vlastnej spotreby indukčného elektromera sa 
dosiahlo konštrukčnou zmenou prepínacieho mechaniz-
mu taríf z AC na DC ovládanie. Použitý bol pritom diódový 
usmerňovač sieťového napätia v mostíkovom zapojení. Tým 
začalo použitie polovodičových konštrukčných komponen-
tov aj v indukčných elektromeroch. 

Paralelne sa vynorila štatisticky vyhodnotená rozsiah-
la poruchovosť uvedených elektromerov v sieti spôsobená 
nedostatočným záverným napätím použitých diód v usmer-
ňovači. Pritom v laboratórnych podmienkach i pri typových 
skúškach elektromery vyhoveli všetkým normovaným para-
metrom. Trvalo niekoľko rokov, kým sa problém spoľahlivo 
identifikoval a odstránil u výrobcu i v sieti. Za tým účelom 
boli vykonané rozsiahle merania zo strany Výskumného 
ústavu energetického (EGÚ), Organizácir pre racionalizáciu 
energetických zariadení (ORGREZ), skúšobne ESČ aj ener-
getických rozvodných podnikov v priebehu 80-tych rokov 
uplynulého storočia. Získané výsledky boli analyzované pre-
dovšetkým z hľadiska elektrickej a požiarnej bezpečnosti. Pri 
prechodových javoch v elektrickej sieti (búrkové obdobie, 
sršanie a koróna na vedeniach, skraty, rezonancie, manipu-
lácie VYP-ZAP, pôsobenie ochrán,...) boli zistené prepätia 
a napäťové špičky 10, 12, 14 i viac kV. Tieto vedú k poru-
chám v samotnej sieti, na prístrojovom vybavení rozvádza-
čov u odberateľov, elektromera, v elektrickej inštalácii i na 
elektrických spotrebičoch. 

V najkomplikovanejších prípadoch môžu viesť k zničeniu 
elektrického. zariadenia,  požiarom i smrteľným úrazom. 

Vhodnosť použitia príslušného elektrického zariadenia 
preto musia o.i. garantovať podmienky elektrickej bezpeč-
nosti a elektromagnetickej kompatibility (EMC) stanovené 
príslušnou normou. 

Vývoj konštrukcie elektromerov pre všetky kategórie 
a druhy merania sa od 80-tych rokov až dodnes uberal sme-
rom k elektronickým (statickým) elektromerom. 

Viedol k tomu celý rad dôvodov:
 – automatizácia výroby, 
 – minimálny podiel ľudskej práce, 
 – vysoká sériovosť pri štandardných parametroch, 
 – minimálny podiel mechanických a kovových komponen-

tov, 
 – nižšie výrobné náklady, 
 – vyššia dosahovaná presnosť merania, 
 – väčší prúdový rozsah, 
 – zmena parametrov prostredníctvom firemného SW, 
 – vysoká variabilita tarifovej nadstavby, 
 – meranie parametrov kvality siete, 
 – dlhodobé ukladanie nameraných hodnôt elektrickej 

energie a elektrického výkonu do pamäte, 
 – viackvadrantové meranie, 
 – integrovaný modul pre diaľkový odpočet elektromera,
 – integrovaný prijímač signálu HDO, 
 – vlastné hodiny reálneho času s programovaním, 
 – presné automatizované úradné overenie, 
 – využitie štatistických skúšok a overovania, atď.

Na druhej strane sa však vynára väčšia poruchovosť po-
lovodičových komponentov v dôsledku horeuvedených sku-
točností a podstatne prísnejšie konštrukčné požiadavky na 
EMC. 

Už koncom 70. rokoch minulého storočia boli rozbeh-
nuté pilotné projekty nasadenia elektronických elektrome-
rov napr. v Japonsku, Kalifornii, Taliansku, Francúzsku, atď. 
Prakticky všetky boli v priebehu cca 7 až 10 rokov neúspešne 
ukončené. Dôvodom bola práve vysoká poruchovosť static-
kých elektromerov a tiež skutočnosť, že nebola dosiahnutá 
ich očakávaná funkcionalita. 

Dodnes však došlo aj vo vývoji nových statických elek-
tromerov k výraznému zvýšeniu spoľahlivosti všetkých po-
užitých komponentov a k štatistickému vyhodnocovaniu ich 
spoľahlivosti na vstupe do výroby, k posunu elektronických 
konštrukcií smerom k vyššej úrovni integrácie, k použitiu 
vlastných ochranných prvkov, k zvýšeniu spoľahlivosti použi-
tého SW, k rozsiahlej implementácii mikroprocesorov, k im-
plementácii automatických testovacích postupov správnej 
funkcie celého elektromera prebiehajúcich paralelne a sú-
časne s meraním elektrickej energie s automatickým zázna-
mom vzniknutej poruchovej udalosti do dlhodobej pamäte.

Od začiatku 80. rokov dochádza aj k výrazným zmenám 
v rozvodnej energetickej sústave smerujúcim k zvýšeniu 
kvality elektrickej siete a jej parametrov. Výrobcovia kom-
ponentov elektrickej siete prišli s novými konštrukciami 
ochranných zariadení a prvkov. V distribučnej sieti VN došlo 
k rozsiahlemu nasadeniu bleskoistiek a rýchlych zinkoxido-
vých zvodičov prepätia. V distribučnej sieti NN dochádza 
k harmonizovaniu STN s EN. Postupne sa pri rekonštrukcii 
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NN siete prechádza zo siete TN-C na sieť TN-S, resp. na sieť 
TN-C-S. Zároveň dochádza k rozsiahlemu uplatneniu záves-
ných káblov (namiesto vzdušných vedení z AlFe 6) s priazni-
vejšími parametrami pri vzniku a tlmení prepätí a napäťo-
vých špičiek v sieti. 

U odberateľov v mieste inštalácie elektromera v pria-
mom zapojení je inštalovaný nadprúdový stykačový istič 
s príslušnou „amperážou“ a napäťový chránič. V prípade, že 
má odberateľ vlastnú FVE pripojenú na elektrickú sieť, musí 
byť použitá a preskúšaná v mieste jej pripojenia kombinova-
ná U a I ochrana. 

Takýmto súborom opatrení a zmien v energetickej sie-
ti a u odberateľov sa dosahujú podmienky možného hro-
madného a bezpečného nasadenia statických elektromerov 
a ich vzájomnej kompatibility. Zároveň sa týmto vytvárajú 
podmienky pre použitie štatistických skúšok statických 
elektromerov v sieti a pre postupné predlžovanie platnosti 
úradného overenia až na hranicu ich ekonomickej a fyzickej 
životnosti.

Posledná história vo veci zabezpečenia štatistickej kon-
troly statických elektromerov

Dňa 12.11.2019 sa konalo zasadnutie na zabezpečenie 
štatistickej kontroly určených meradiel – elektromerov. Pra-
covná skupina, zložená zo zástupcov ÚNMS SR, SMÚ, SLM, 
ZSDIS, SSD, VSD a MH SR bola na základe listu štátneho ta-
jomníka MH SR p. Ferencza z 21.06.2019 a potreby organi-
zovaného zabezpečenia štatistickej kontroly určených mera-
diel – elektromerov, zriadená listom predsedu ÚNMS SR. 

Účelom stretnutia bolo prediskutovanie návrhu MH SR 
a prevádzkovateľov distribučných sústav na zmenu legisla-

tívy v oblasti metrológie a skúšobníctva, ktorého predme-
tom je návrh zmeny a doplnenia zákona č. 157/2018 Z. z. 
o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
(zákon o metrológii) a vyhlášky ÚNMS SR č. 161/2019 Z. z. 
o meradlách a metrologickej kontrole (vyhláška o merad-
lách). Návrh na zmenu metrologickej legislatívy predstavil 
tajomník pracovnej skupiny p. Pitorák. 

Cieľom tohto návrhu bolo ustanovenie štatistickej me-
tódy následného overovania určených meradiel – statických 
elektromerov (elektronických elektromerov) z dôvodu, že 
súčasné časy platností overenia sú relatívne krátke, čo ne-
zohľadňuje vysokú stabilitu technických a metrologických 
vlastností týchto určených meradiel. Predmetom ďalšej dis-
kusie pracovnej skupiny bola navrhnutá príprava priechod-
ného znenia tohto legislatívneho návrhu.

V záujme relevantných výsledkov zástupcovia ÚNMS SR, 
SMÚ a SLM navrhli preto začať od „malého“ projektu, kde 
by sa v súlade s metodikou technického predpisu pokusne 
navzorkovali meradlá za dodržania jednotných podmienok 
(typ, výrobca, šarža). Obvyklé dávky pri použití štatistickej 
metódy sú o veľkosti 1 200, 3 600, 10 000 až 35 000 elektro-
merov. Bolo zdôraznené tiež, že využívanie štatistickej me-
tódy zo sebou prináša zvýšenia rizika v oblasti spoľahlivosti. 
Pokiaľ však mal ÚNMS SR a SMÚ vstúpiť do zmeny systému, 
potrebovali podporu prevádzkovateľov distribučných sústav, 
nakoľko nemajú potrebné voľné kapacity. Zástupcovia pre-
vádzkovateľov distribučných sústav takúto podporu prisľú-
bili. Navrhovaným riešením bolo zaviesť inštitút predĺženia 
času platnosti overenia, avšak najprv bolo potrebné za spo-
lupráce prevádzkovateľov distribučných sústav, urobiť pro-
jekt na odskúšanie metódy, aby sa poznatky dali aplikovať 
na slovenské podmienky.

Obr. 1	Referenčný	etalón	Slovenskej	republiky	na	kontrolu	meracích	staníc	elektromerov	(SMÚ)	(zdroj:	vlastný)
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Členovia pracovnej skupiny sa zhodli na tom, že najprv 
je potrebné vykonať projekt použitia štatistickej metódy vo 
všetkých troch prevádzkovateľov distribučných sústav za 
podmienok, ktoré určí ÚNMS SR, v spolupráci s SMÚ, aby 
neboli diametrálne odlišné výstupy. 

Následne pracovná skupina na SMÚ, pod záštitou UNMS, 
vytvorila dokument pod názvom - Usmernenie vo veci za-
bezpečenia štatistickej kontroly statických elektromerov. 

Tieto informácie boli kľúčové pre postavenie plánu expe-
rimentu, definovanie rozsahu projektu a celkovú realizáciu 
predmetného projektu. 

Účel	projektu:
U vybraných druhov určených meradiel – statických 

elektromerov, potvrdiť schopnosť predĺžiť dobu overenia 
na základe štatistických výberových skúšok zo základného 
súboru osadených elektromerov priamo v distribučnej sieti, 
kde výsledok skúšky priamo ovplyvní celý súbor osadených 
elektromerov.

Cieľ	projektu:					
Vytvoriť metrologický postup výkonu a vyhodnocovania 

štatistických výberových skúšok statických elektromerov 
s možnosťou predĺženia intervalov overenia elektromerov 
nad rámec súčasného znenia vyhlášky o meradlách. 

Terminológia a názvoslovie

V tomto dokumente sú použité termíny a definície uve-
dené v OIML R 46:2012, STN EN 50470-1/A1 a nasledujúci: 

STN ISO 3534-2 Štatistika – Slovník a značky – Časť 2: Šta-
tistické	riadenie	kvality, ČSN 01 0220 Aplikovaná statistika. 
Rovnoměrně	rozdělená	náhodná	čísla.

• základný súbor: súbor všetkých elektromerov na vyko-
nanie štatistickej výberovej skúšky (z ktorej je vykonaný 
samotný výber) a ku ktorému sa viažu výsledky štatistic-
kých výberových skúšok;

• výber: súbor elektromerov, ktoré sú vybrané zo základ-
ného súboru a sú použité pri skúške, na základe ktorých 
sa rozhodne o základnom súbore;

• výber náhradných elektromerov: súbor elektromerov, 
ktoré sú vybrané zo základného súboru a sú určené k ná-
hrade elektromerov z výberu;

• štatistická výberová skúška: skúška, na základe ktorej sa 
rozhoduje, či základný súbor spĺňa, alebo nespĺňa požia-
davky, aby sa mohlo vyhlásiť, či môže dôjsť k predĺženiu 
platnosti overenia na základe tejto skúšky výberu;

• skúška výberu: posúdenie zhody elektromerov na zákla-
de výberu s požiadavkami, a to pozorovaním, posudzo-
vaním a meraním alebo skúšaním;

• dodaný stav: stav elektromera, v ktorom je dodaný, aby 
sa mohla zrealizovať štatistická výberová skúška bez 
akejkoľvek opravy, úpravy a nastavovania;

• užívateľ elektromeru: subjekt, ktorý využíva údaje elek-
tromeru pre účely § 16 zákona o metrológii;

• žiadateľ: subjekt, ktorý si pod svojim menom dal písom-
nú požiadavku na SMU, (žiadosť) na prevedenie štatis-
tickej výberovej skúšky za účelom predĺženia platnosti 
overenia elektromerov základného súboru, je zodpoved-
ný za súčinnosť pri predvádzaní tejto skúšky a dôsledné 
uplatnenie výsledkov štatistickej výberovej skúšky.

Postup obsahoval základné požiadavky pre výkon expe-
rimentálnych meraní za podmienok použitia štatistickej me-
tódy. 

Je možné použiť jeden z dvoch typov štatistickej výbero-
vej skúšky:

a) skúška jedným výberom;
U tohto typu štatistickej výberovej skúšky sa rozhoduje 

o predĺžení platnosti overenia elektromeru základného sú-
boru, alebo naopak o jeho zamietnutí, na základe výsledku 
skúšky po výbere z rozsahu výberu n z tabuľky 1. Základný 
súbor pozostávajúci z viac ako 35 000 kusov elektromerov 
musí byť rozdelený na viac základných súborov.

Pokiaľ počet nezhodných elektromerov vo výbere nepre-
výši povolený počet nezhodných elektromerov pre kladné 
hodnotenie základného súboru, štatistická výberová skúška 
sa ukončí kladným výsledkom, t.j. ako vyhovujúca. Ak počet 
nezhodných elektromerov vo výbere prevýši povolený počet 
nezhodných elektromerov pre kladné hodnotenie základné-
ho súboru, štatistická výberová skúška sa ukončí so zápor-
ným výsledkom ako nevyhovujúca. 

Tabuľka 1:	Vzorkovací	plán	pre	skúšky	jedným	výberom

Základný súbor (počet kusov elektromerov) do 1 200 1 201 až 3 200 3 201 až 10 000 10 001 až 35 000
Rozsah výberu n 50 80 125 200
Počet nezhodných 
elektromerov

Kladný výsledok skúšky 1 3 5 10
Záporný výsledok skúšky 2 4 6 11

Rozsah výberu náhradných elektromerov 10 16 25 40

Tabuľka 2:	Vzorkovací	plán	pri	skúške	dvojitým	výberom

Základný súbor (počet kusov elektromerov) do 1 200 1 201 až 3 200 3 201 až 10 000 10 001 až 35 000

Rozsah výberu – počet vzoriek
Prvý n1 Druhý n2 Prvý n1 Druhý n2 Prvý n1 Druhý n2 Prvý n1 Druhý n2

32 32 50 50 80 80 125 125
Celkový rozsah výberu 32 64 50 100 80 160 125 250

Počet nezhodných 
elektromerov

Kladný výsledok skúšky 0 1 1 4 2 6 5 12
Záporný výsledok skúšky 2 2 4 5 5 7 9 13
Zahájenie skúšky druhého výberu 1 – 2-3 – 3-4 – 6-8 –

Rozsah výberu náhradných elektromerov 6 6 10 10 16 16 25 25
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b) skúška dvojitým výberom.
U tohto typu štatistickej výberovej skúšky vedie skúška 

prvého výberu n1 k rozhodnutiu o konečnom kladnom vý-
sledku alebo o konečnom zápornom výsledku skúšky elek-
tromeru základného súboru, alebo k rozhodnutiu o tom, že 
je nevyhnutné vykonať ešte skúšku druhého výberu n2. Na 
základe výsledku skúšky druhého výberu n2 je prijaté ko-
nečné rozhodnutie o kladnom výsledku alebo o zápornom 
výsledku skúšky elektromeru základného súboru. Základný 
súbor pozostávajúci z viac ako 35 000 kusov elektromerov 
musí byť rozdelený na viac základných súborov.

Kritéria pre rozhodovanie o výsledku skúšky dvojitým 
výberom:
• ak je počet nezhodných elektromerov po skúške prvého 

výberu n1 neprevýši dovolený počet nezhodných elektro-
merov pre overenie elektromerov základného súboru, 
štatistická výberová skúška sa ukončí s kladným výsled-
kom;

• ak je počet nezhodných elektromerov po skúške prvé-
ho výberu n1 vyšší než je dovolený počet elektromerov 
pre vykonanie skúšky druhého výberu n2, t.j. ak je rovný 
alebo vyšší ako počet nezhodných elektromerov stano-
vených pre záporný výsledok, štatistická výberová skúška 
sa ukončí s nevyhovujúcim výsledkom;

• ak je počet nezhodných elektromerov po skúške prvé-
ho výberu n1 vyšší než dovolený počet po prvom výbere 
a zároveň nižší ako počet stanovený pre zamietnutie po 
prvom výbere, teda ak je rovný počtu elektromerov do-
volenému pre zahájenie skúšky druhého výberu n2, vy-
koná sa skúška druhého výberu n2;

• po vykonaní skúšky druhého výberu sa sčítajú počty ne-
zhodných elektromerov zistené skúškami oboch výberov 
a uplatnia sa tieto kritéria:

 – pokiaľ celkový počet nezhodných elektromerov ne-
prevýši dovolený počet nezhodných elektromerov 
pre kladný výsledok v stĺpci pre druhý výber n2, šta-
tistická výberová skúška sa ukončí s kladným výsled-
kom;

 – ak je celkový počet nezhodných elektromerov rovný 
alebo vyšší než stanovený počet nezhodných elek-
tromerov pre negatívny výsledok v stĺpci pre druhý 
výber n2, štatistická výberová skúška sa ukončí so zá-
porným výsledkom.

Skúška	výberu
Skúšky elektromeru z výberu sa vykonajú v dohodnu-

tom termíne a na základe dohody, medzi SMÚ a žiadateľom 
o štatistickú výberovú skúšku elektromerov.

Skúšky pre štatistické výberové skúšky pozostávajú z mi-
nimálne z týchto krokov:
• skúška	chodu	naprázdno;
• skúška	nábehu;
• skúška	presnosti;
• skúška	konštanty.

Vyhodnotenie výsledkov štatistickej skúšky:

Elektromer je pri vyhodnocovaní výsledkov skúšky vý-
beru klasifikovaný ako nezhodný, ak nevyhovel pri skúškach 
podľa tohto usmernenia, t.j. nespĺňa požiadavky, ktoré sú 
aplikované pri použití štatistickej výberovej skúšky.

Skúšaný výber elektromerov je hodnotený ako vyhovu-
júci, ak boli splnené požiadavky na schválenie uvedené v prí-
slušnej tabuľke pre typ štatistickej výberovej skúšky. V opač-
nom prípade sa jedná  o nevyhovujúci výsledok.

Ak skúška výberu skončí s kladným výsledkom, hodnotí 
sa ako vyhovujúca pre všetky elektromery základného súbo-
ru (samozrejme s výnimkou elektromerov, ktoré nevyhoveli 
alebo boli vyradené pri skúške výberu). 

Skúšky sa vykonajú na pracovisku a zariadeniach SMÚ, 
prípadne na zariadeniach a pracovisku subdodávateľa, v sú-
lade s požiadavkami v tomto usmernení, a to na všetkých 
elektromeroch výberu, vrátane zaradených náhradných 
elektromerov.

Obr. 2	Pracovisko	na	výkon	štatistickej	kontroly	elektromerov	(zdroj:	vlastný)
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Štatistická	kontrola	jedným	výberom	bola	vykonaná	
pre	dva	typy	elektromerov:
 
Trojfázový statický elektromer pre meranie činnej ener-

gie typu: ZE312-1S, od výrobcu ZPA, prúdový rozsah: 0,25 
– 5(100)A, napäťový rozsah:  3x230/400 V, trieda presnosti: 
2 (typové schválenie TSK 221/06-062)

Jednofázový statický elektromer pre meranie činnej 
energie typu: 162Jx3, od výrobcu Kamstrup, prúdový roz-
sah: 0,25 – 5(85)A, napäťový rozsah:  230, trieda presnosti: 
B (typové schválenie CE M10 0200)

Pri type 162Jx3 od výrobcu Kamstrup (obr. 3) bolo na 
základe vonkajšej obhliadky nahradené len jedno meradlo 
z výberu. Kritériám skúšok presnosti vyhovelo všetkých 125 
kusov elektromerov, ktoré patrili do výberu. V tomto prípa-
de bola nameraná chyba vo všetkých troch meracích bo-
doch vo väčšine prípadov do ±0,4 %. V desiatich prípadoch 

Obr. 4	ZPA	ZE312-1S	–	Hodnoty	nameraných	chýb	v	%	v	troch	rôznych	záťažových	bodoch	pri	účinníku	1	(zdroj:	vlastný)

Obr. 3	Kamstrup	162Jx3	–	Hodnoty	nameraných	chýb	v	%	v	troch	rôznych	záťažových	bodoch	pri	účinníku	1	(zdroj:	vlastný)

bola nameraná chyba do ±0,6 % a iba v jedinom prípade sa 
priblížila hranici +0,8 %. Hranica chyby je pre danú triedu 
presnosti 1 % (prípadne 1,5 % pre hodnotu 5 % nominálne-
ho prúdu), čiže väčšina elektromerov splnila požiadavky na 
presnosť s veľkou rezervou.

Pri type ZE312-1S od výrobcu ZPA (obr. 4) boli na zákla-
de vonkajšej obhliadky nahradené 4 meradlá z výberu. Kri-
tériám skúšok presnosti taktiež vyhovelo všetkých 125 ku-
sov elektromerov, ktoré patrili do výberu. Nameraná chyba 
v troch meracích bodoch sa spravidla pohybovala v hodno-
tách ±0,35 % a nikdy neprekročila hranicu ±0,5 %. Hodnoty 
chýb boli teda aj v tomto prípade hlboko pod dovolenými 
hranicami chýb (dovolené hranice sú rovnaké, ako v predo-
šlom prípade).
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Skúšky boli vykonávané v záťažových bodoch stanove-
ných normou, pre prehľadnosť sú v grafe vybrané len tri 
záťažové body pri účinníku 1 (5 % nominálneho prúdu, no-
minálny a maximálny prúd). 

Určenie dĺžky platnosti úradného overenia 
statických elektromerov

Overovanie statických elektromerov prebieha v laboratór-
nych podmienkach stanovené harmonizovanou normou 
STN EN 50470 - 3. 

Statický elektromer má principiálne iné charakteristi-
ky spoľahlivosti a stálosti metrologických parametrov ako 
elektromechanický indukčný elektromer. Preto je snahou 
energetiky získať čo najdlhšiu platnosť úradného overenia 
a pokiaľ možno ju aj predĺžiť.

Je nutné mať na zreteli, že nie všetky druhy statických 
elektromerov sú vhodné pre každú sieť. V rozhodujúcej mie-
re vplýva na elektromer vždy výskyt	prepätí	v	sieti	a	skraty,	
a	stavy	pri	prechodových	javoch. Jedná sa o javy charakte-
rizujúce kvalitu elektrickej siete a kvalitu odberu elektrickej 
energie z nej. Dôležitá je odolnosť elektromerov voči ním. 

Pri štatistickom vyhodnotení spoľahlivosti sú rozhodu-
júce rovnaké kritériá – stredná	 doba	 bezporuchovej	 pre-
vádzky,	stredná	doba	trvania	výpadku	a	dĺžka	pobytu	v	sieti. 
Z nich vychádzajú súčasné stanovené hodnoty doby plat-
nosti overenia na 12 rokov pre priame meranie a 5 rokov 
pri nepriamom zapojení statického elektromera v sieti. Šta-
tistickou výberovou skúškou je kontrola, podľa ktorej ústav 
určí, či základný súbor spĺňa požiadavky na predĺženie času 
platnosti overenia. 

Napríklad štatistická kontrola podľa aktuálneho zákona 
o metrológii pre statické elektromery umožňuje predĺžiť 
dobu platnosti overenia o ďalšie 4 roky v prípade kladných 
výsledkov tejto kontroly.

Záver

Možnosť vykonať štatistickú kontrolu určených meradiel 
s účinnosťou od 1.4.2023 je ustanovená v § 27a zákona 
č. 157/2018 Z. z. o metrológii. Túto kontrolu je možné vy-
konať nielen pre elektromery, ale aj pre plynomery. Podrob-
nosti o štatistickej kontrole určených meradiel ustanovuje 
Vyhláška ÚNMS SR č. 161/2019 Z. z. o meradlách a metrolo-
gickej kontrole a to v Prílohe č. 1 časti B DRUHY URČENÝCH 
MERADIEL, PRI KTORÝCH JE MOŽNÉ VYKONAŤ ŠTATISTICKÚ 
KONTROLU.

Kontrola sa vykonáva na účel predĺženia času platnosti 
overenia vybraných druhov určených meradiel podľa oso-
bitného predpisu v základnom súbore, podľa kritérií na jej 
vyhodnotenie na základe výsledkov štatistickej výberovej 
skúšky.

Základným súborom na vykonanie štatistickej kontroly 
sú určené meradlá, ktoré žiadateľ o štatistickú kontrolu uvá-
dza v žiadosti o štatistickú kontrolu.

Výberom na vykonanie štatistickej kontroly je súbor ur-
čených meradiel, ktoré sú vybrané zo základného súboru 
a sú predložené na štatistickú výberovú skúšku.

Náhradným výberom na vykonanie štatistickej kontroly 
je súbor určených meradiel, ktoré sú vybrané zo základného 
súboru a sú určené ako náhrada za určené meradlá z výberu.

Predĺženie času platnosti overenia určeného meradla na 
základe výsledkov vykonanej štatistickej kontroly sa počíta 
odo dňa nasledujúceho po dni, ktorým končí čas platnosti 
overenia určeného meradla.

Štatistická kontrola elektromerov predstavuje objektív-
ny nástroj na hodnotenie celého elektromerového fondu 
a objektívne stanovenie dĺžky platnosti úradného overenia 
jednotlivých skupín meradiel.

Ing.	Štefan	Gašparík,	SMÚ	Bratislava
Ing.	Štefan	Rapant,	CSc.
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VYUŽITIE VODÍKA V CESTNEJ DOPRAVE  
V POROVNANÍ S BATÉRIOVÝMI ELEKTROMOBILMI
Matej	Barát,	Michal	Stančík,	Stanislav	Ďuriš

Abstrakt
Tento	 príspevok	 je	 zameraný	 na	 porovnanie	 batériových	 elektromobilov	 s	 vodíkovými	 elektromobilmi.	 Stále	 rozvíjajúca	
sa	 technológia	 vodíkových	 palivových	 článkov	 otvára	 niekoľko	 otázok,	 ako	 pre	 spotrebiteľov,	 tak	 aj	 pre	 výrobcov.	 Aj	 keď	
je	budúcnosť	vodíka	v	doprave	ešte	nejasná,	vieme	už	teraz	predpokladať,	kde	si	nájde	svoje	uplatnenie.	Nakoľko	sa	v	EÚ	
snažíme	znižovať	náš	dopad	na	životné	prostredie,	prostredníctvom	postupného	zmenšovania	produkovaných	skleníkových	
plynov,	ktoré	sú	výsledkom	nášho	životného	štýlu,	tak	každá	nová	technológia,	ktorá	by	nám	mohla	pomôcť	na	tejto	ceste	stojí	
za	preskúmanie.	Práve	vodíkové	technológie	sa	javia	ako	jedno	z	možných	riešení	pre	čistejšiu	energiu	a	to	pre	rôzne	aplikácie,	
medzi	ktoré	patrí	aj	doprava.	

Kľúčové slová
PEM	palivové	články,	elektromobily,	doprava,	vodíkové	technológie

Úvod

Klimatické zmeny a zhoršujúci sa stav životného prostredia 
viedli štáty Európskej Únie k uzatvoreniu Európskej	zelenej	
dohody, na základe ktorej sa všetky členské štáty EÚ zavia-
zali znížiť do roku 2030 čisté emisie skleníkových plynov 
v EÚ o minimálne 55 % v porovnaní s úrovňami v roku 1990. 
V sektore dopravy má EÚ ambície o 55 % zníženie emisií 
z automobilov a 50 % zníženie emisií z dodávkových vozidiel 
do roku 2030. Takýto prechod na ekologickejšiu mobilitu by 
mal ponúknuť čistú, ale aj prístupnú a cenovo dostupnú do-
pravu aj v najodľahlejších oblastiach. Prevládajúcim rieše-
ním v súčasnej dobe je zavádzanie batériových elektromobi-
lov. O tomto riešení sa vedú rôzne debaty a to hlavne kvôli 
čoraz populárnejšiemu nosiču energie – vodíku. Vodík po-
núka alternatívne riešenie uskladňovania elektrickej energie 
na neskoršie použitie pre rôzne aplikácie. Tento príspevok je 
zameraný na použitie vodíka v doprave, v porovnaní s pre-
vládajúcimi batériovými elektromobilmi.[1][2] Na základe 
doterajších poznatkov poukazuje na možnosti využitia vodí-
kových palivových článkov.

–––––––––––––––––––––––––––––––
Ing.	Matej	Barát
Ing.	Michal	Stančík
prof.	Ing.	Stanislav	Ďuriš,	PhD.
Strojnícka	fakulta
Ústav	automatizácie,	informatizácie	a	merania
Nám.	slobody	17
812	31	Bratislava
Slovenská	republika

Vodík ako alternatívne palivo pre dopravu

Momentálne najrozšírenejšou technológiou, využíva-
júcou vodík ako palivo, sú elektromobily s PEM palivovými 
článkami. Vývoj vodíkových pohonov sa upriamil aj na spaľo-
vacie motory, ktoré sú podobné dnešným benzínovým mo-
torom s rozdielom, že palivom je vodík. Za účelom zníženia 
emisií skleníkových plynov v automobiloch začali už v minu-
losti niektoré automobilky pokusy primiešavania vodíka ako 
prídavok do paliva v spaľovacích motoroch. Výsledky uká-
zali, že primiešavaný vodík, do benzínových motorov, naf-
tových motorov ale aj do motorov na zemný plyn, môže do 
značnej miery zlepšiť spaľovanie a emisné charakteristiky. 
Pri akomkoľvek type motora možno zvýšiť aj jeho výkon na 
základe špecifického režimu a pomeru primiešavania vodíka 
do paliva. Optimálny režim a pomer sa však mení vzhľadom 
na pracovné podmienky [3]. Pri snahe o použitie vodíka 
ako samostatného paliva v spaľovacích motoroch narazili 
konštruktéri na rôzne problémy a prekážky, ktoré vo finále 
viedli k vývoju nového vodíkového motora. Na vývoji také-
hoto motora má veľký podiel „Yamaha	Motor“ v spolupráci 
so spoločnosťou „Toyota	Motor	 Corporation“ a inými. Ich 
snahou je taktiež v Japonsku, spolu s inými spoločnosťami 
pôsobiacimi v automobilovom priemysle, rozšíriť ponuky 
palív pre spaľovacie motory [9]. Vodíkové elektromobily 
s PEM palivovými článkami sú však stále, k dnešnému dňu, 
praktickejšou aplikáciou pre dopravu oproti vodíkovým spa-
ľovacím motorom. Keďže obe tieto technológie sú poháňa-
né rovnakým nosičom energie – vodíkom, zdieľajú teda aj 
rovnaké spôsoby uskladňovania. Hlavnou výhodou vodíko-
vých elektromobilov s PEM palivovými článkami oproti vodí-
kovým spaľovacím motorom je ich účinnosť, ktorá je zhruba 
dvojnásobná. To teda znamená, že s rovnakým množstvom 
vodíka v nádrži prejdeme dvakrát dlhšiu vzdialenosť s PEM 
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vodíkovým elektromobilom ako s automobilom poháňaným 
na vodíkový spaľovací motor. 

V súčasnej dobe teda vieme povedať, že efektívnejšie za-
chádzanie s vodíkom v doprave je cestou palivových článkov. 
A preto sa v tomto príspevku budeme venovať porovnáva-
niu len vodíkových elektromobilov s batériovými elektromo-
bilmi.

Čo sú to PEM palivové články a aká je 
ich budúcnosť v doprave?

Predstavovať batérie nemá zrejme veľký zmysel, nakoľko 
ich dnes používa takmer každý. Bežne sa s batériami stre-
távame v každodennom živote a to v rôznych aplikáciách. 
V tejto časti sa pokúsime priblížiť technológiu vodíkových 
palivových článkov a to konkrétne najpoužívanejšiu tech-
nológiu pre dopravu, ktorou je už spomínaný PEM palivový 
článok.

Vodíkové palivové články sú elektrochemické zariadenia, 
ktoré premieňajú chemickú energiu paliva a okysličovadla 
priamo na elektrickú energiu. Základné časti každého palivo-
vého článku tvorí anóda, katóda a elektrolyt. V prípade PEM 
palivového článku je elektrolyt tvorený polymérnou mem-
bránou, ako palivo sa používa vodík a okysličovadlom je kys-
lík. Vodík je privádzaný na anódu, kde sa rozkladá na protó-
ny a elektróny. Následne prechádzajú protóny cez elektrolyt 
ku katóde, zatiaľ čo elektróny sú nútené prejsť ku katóde cez 
vonkajší obvod (záťaž), čím vykonávajú elektrickú prácu. Na 
katóde sa opäť, protóny a elektróny, spájajú s privádzaným 
kyslíkom a tvoria teplo a vodu. Základný princíp činnosti je 
zobrazený na Obr.1.

Obr.	1:	Princíp	činnosti	PEM	palivového	článku

Vďaka nízkej pracovnej teplote (80 °C – 120 °C) PEM 
palivového článku, ktorá umožňuje článku rýchlejšie rea-
govať na zmenu požadovaného výkonu, sa článok hodí pre 
aplikácie v doprave. Napriek tejto vlastnosti je však lepšie 
udržiavať PEM palivový článok na nominálnom výkone, pre 
dosiahnutie najlepšej účinnosti a najdlhšej životnosti. Aj 
z tohto dôvodu je aplikácia priaznivejšia pre ťažkú dopravu, 
ako sú lokomotívy, kamióny a pod. 

Pokiaľ ide o rýchlosť nábehu na požadovaný výkon, tak 
PEM palivové články sú porovnateľne pomalšie ako batérie. 
Jedným z dôvodov je zložitejšia reakčná kinetika palivových 
článkov. Reakcie prebiehajúce v článkoch sú ovplyvnené 
niekoľkými faktormi, ako je koncentrácia paliva, prítomnosť 
katalyzátorov a prevádzkovej teploty. Tieto faktory spolu 
s difúziou vodíka a kyslíka cez membránu spôsobujú onesko-
rený nábeh PEM palivových článkov. Preto sa aj v dnešných 
vodíkových elektromobiloch s palivovými článkami vysky-
tujú aj batérie, prípadne superkapacitory. Úlohou týchto 
prídavných batérií a superkapacitorov je vykrývať výkonové 
špičky najmä pri rozbehoch vozidiel.

Pomalšie nábehy však veľmi neprekážajú pri železničnej 
doprave. Železničné lokomotívy majú štyri jazdné fázy zo-
brazené na Obr. 2. Ďalšou výhodou je aj, v porovnaní s osob-
nými automobilmi, dlhšia doba ustálenej jazdy.

Obr.	2:	Jazdné	fázy	železničných	lokomotív

Cena a dojazd

Pre každého zákazníka je najväčším lákadlom cena, ktorú 
musí zaplatiť za svoj produkt. Najlacnejšie sériovo vyrábané 
elektromobily sa aktuálne pohybujú niekde okolo 25 000 € 
– 30 000 €, pričom cena za vodíkový elektromobil je zhruba 
50 000 €. Cenovo sú teda momentálne dostupnejšie baté-
riové elektromobily pričom disponujú aj oveľa väčším výbe-
rom.[6] 

Ďalšou dôležitou informáciou, ktorá značne ovplyvňuje 
výber vozidla pri kúpe je jeho dojazd. V prípade batériových 
elektromobilov sa priemerný dojazd pohybuje okolo 340 km 
a maximálny okolo 680km (Lucid Air Dream Edition R). Pri 
vodíkových elektromobiloch je priemerný dojazd o niečo 
vyšší a to zhruba 480km a najvyšší sa pohybuje okolo 650km 
(Toyota Mirai).
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Obr.	3:	Dojazdy	batériových	a	vodíkových	elektromobilov

Pokiaľ ide teda o dojazd automobilu, nie sú od seba tieto 
technológie až tak rozličné. V čom je ale výrazný rozdiel, je 
napríklad dobíjanie batérií v porovnaní s dopĺňaním vodíka. 
Zatiaľ čo batériovým elektromobilom priemerne nabíjanie, 
z úplne vybitej batérie na plne nabitú, trvá okolo 8 hodín 
a pri rýchlom nabíjaní 1-2 hodiny, vodíkovým elektromobi-
lom doplnenie vodíka zaberie niečo okolo 5 minút. V prípa-
de dopĺňania energie teda vedie technológia vodíkových 
elektromobilov. Treba však brať do úvahy aj dostupnosť do-
pĺňania energie do automobilov. V rámci EÚ je momentálne 
niečo okolo 375 000 nabíjacích staníc pre batériové elektro-
mobily, zatiaľ čo vodíkových čerpacích staníc máme v EÚ len 
136. [7][8] 

Účinnosť a využitie

Ak sa pozrieme bližšie na účinnosti „Well-To-Wheel“ 
oboch technológii a budeme brať vyrobenú energiu, naprí-
klad pomocou fotovoltických článkov, ako 100 %, tak v prí-
pade batériových elektromobilov sú najväčšie straty energie 
pri jej samotnom transporte a nabíjaní elektromobilu. Vo 
finále majú batériové elektromobily účinnosť okolo 76 %. 
Vodíkové elektromobily to majú komplikovanejšie. Keďže 
berieme do úvahy výrobu zeleného vodíka za pomoci foto-
voltických článkov, tak len pri elektrolýze stratíme vyše 30 % 
energie. Následne treba vodík stlačiť alebo skvapalniť a pre-

praviť na čerpacie stanice. Výsledná účinnosť vodíkových 
elektromobilov sa potom pohybuje len niečo okolo 30 %. 
Niet teda pochýb, že batériové elektromobily vychádzajú 
ako víťaz, pokiaľ ide o účinnosť „Well-To-Wheel“. Treba však 
spomenúť fakt, že batériové elektromobily trpia na klesajú-
cu kapacitu batérií v priebehu životného cyklu batérií. Ten-
to problém sa v prípade palivových článkoch vo vodíkových 
elektromobiloch nevyskytuje. Na Obr.4 sú podrobnejšie 
znázornené energetické straty. 

Napriek výrazne nižšej účinnosti vodíkových elektromo-
bilov oproti batériovým elektromobilom si vodíkové elektro-
mobily nájdu svoje uplatnenie. Okrem rýchlosti dopĺňania 
paliva majú vodíkové elektromobily výraznú výhodu v hmot-
nosti vozidla vzhľadom na dojazd. Pri vozidlách s nízkym do-
jazdom je hmotnosť batériových elektromobilov približne 
rovnaká ako hmotnosť vodíkových elektromobilov. Pokiaľ 
siahneme po batériovom elektromobile s vyšším dojazdom, 
hmotnosť automobilu výrazne presahuje hmotnosť vodíko-
vého elektromobilu s podobným dojazdom. Nárast hmot-
ností batériových a vodíkových elektromobilov vzhľadom na 
maximálny dojazd je znázornený na Obr.5.

Nižšej hmotnosti vozidiel pri vyšších dojazdoch vďačia 
vodíkové elektromobily energetickej hustote vodíka, ktorá 
je približne 34 000 Wh využiteľnej energie na 1 kg vodíka. 
lítium-iónové batérie majú energetickú hustotu len niečo 
okolo 200 Wh/kg. 

Záver:
Pri porovnávaní batériových elektromobilov a vodíko-

vých elektromobilov s vodíkovými palivovými článkami sa 
nedá jednoznačne určiť, že budúcnosť zelenej dopravy pôj-
de buď iba cestou batériových elektromobilov alebo ces-
tou vodíkových elektromobilov. Aj keď v súčasnosti majú 
batériové elektromobily náskok pred automobilmi s vodí-
kovými palivovými článkami, netreba vodíkové technológie 
úplne zatracovať. Predpokladá sa, že sa v budúcnosti budú 
používať obe technológie, pričom technológia vodíkových 
palivových článkov má väčšiu perspektívu v ťažkej doprave 
a to nie len pri nákladných autách, ale aj v železničnej do-

Obr.	4:	Účinnosti	Well-To-Wheel	batériových	a	vodíkových	elektromobilov [5]
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prave. Pokiaľ ide o spaľovacie motory so spaľovaním čisté-
ho vodíka, tak v súčasnej dobe nie je na trhu žiadne sério-
vo vyrábané vozidlo s touto technológiou. Využitie takejto 
technológie je zatiaľ otázne, no stále predmetom skúma-
nia. Ako však ukázala prípadová štúdia pre Čínu publikova-
ná v novembri 2022, primiešavanie vodíka do akéhokoľvek 
spaľovacieho motora pri správnom pomere a režime, môže 
pozitívne ovplyvniť ako emisie daného vozidla, tak aj sa-
motný výkon. 

Implementácia vodíkových technológií začala pomerne 
nedávno, čo môžeme vidieť aj na malom počte vodíkových 
čerpacích staníc, ktorých máme v EÚ len 136. Ďalším uka-
zovateľom je množstvo osobných vozidiel na cestách (ce-
losvetovo), kde mali batériové elektromobily zastúpenie 6,9 
milióna v roku 2020, pričom vodíkových osobných automo-
bilov bolo iba zhruba 26 000. Elektromobily s vodíkovými 
palivovými článkami nám môžu na ceste k zelenej doprave 
výrazne pomôcť a preto sa oplatí tieto technológie rozvíjať. 
Do akej miery sa budú využívať v budúcnosti, či už batériové 
alebo vodíkové elektromobily je predmetom ďalšieho skú-
mania.
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PROJEKT SPOLOČNEJ MEDZINÁRODNEJ 
ORGANIZÁCIE PRE AKREDITÁCIU
Štefan	Král,	Juraj	Randus

Abstrakt
Príspevok	prináša	prehľad	o	najnovších	smerovaniach	v	oblasti	medzinárodnej	akreditácie.	Celosvetový	akreditačný	systém	
je	v	súčasnosti	tvorený	dvoma	hlavnými	medzinárodnými	organizáciami	ILAC	a	IAF.	IAF	a	ILAC	už	niekoľko	rokov	diskutovali	
o	potrebe	stať	sa	jednou	medzinárodnou	organizáciou	pre	akreditáciu.	Na	19.	spoločnom	zasadnutí	valného	zhromaždenia	
IAF-ILAC	bolo	prijaté	uznesenia	o	odporúčaní	zriadiť	takúto	spoločnú	medzinárodnú	organizáciu	pre	akreditáciu.	V	súčasnosti	
prebieha	proces	vytvárania	jej	štruktúry	a	tvorby	základných	predpisov.

Abstract
The	 article	 provides	 review	 on	 the	 latest	 trends	 in	 the	 field	 of	 international	 accreditation.	 The	 worldwide	 accreditation	
system	is	currently	made	up	of	two	main	international	organizations,	ILAC	and	IAF.	The	IAF	and	ILAC	have	been	discussing	
the	need	to	become	one	international	accreditation	organization	for	several	years.	At	the	19th	joint	session	of	the	IAF-ILAC	
General	Assembly,	resolutions	were	adopted	recommending	the	establishment	of	such	a	single	international	accreditation	
organization.	Currently,	the	process	of	creating	its	structure	and	creating	basic	documents	is	underway.	

Úvod

Celosvetový akreditačný systém je v súčasnosti tvorený dvo-
ma hlavnými medzinárodnými organizáciami. 

ILAC (International Laboratory Accreditation Coopera-
tion) je medzinárodná organizácia pre akreditačné orgány 
pôsobiace v súlade s ISO/IEC 17011 a zapojené do akreditá-
cie orgánov posudzovania zhody týkajúcej sa kalibračných, 
skúšobných laboratórií (ISO/IEC 17025), medicínskych labo-
ratórií (ISO 15189), inšpekčných orgánov (ISO/IEC 17020), 
organizátorov skúšok spôsobilosti (ISO/IEC 17043), výrob-
cov referenčných materiálov (ISO/IEC 17034) a biobánk (ISO 
20387). ILAC zároveň zabezpečuje aj rozvoj a harmonizáciu 
postupov akreditácie v daných oblastiach. Hlavným účelom 
ILAC je zaviesť a udržiavať medzinárodnú dohodu medzi 
členskými akreditačnými orgánmi na základe vzájomného 
hodnotenia a vzájomného uznávania. Akreditačné orgány 
na celom svete, ktoré partneri vyhodnotili ako kompetent-
né, podpísali dohodu, ktorá zlepšuje akceptáciu produktov 
a služieb prechádzajúce cez štátne hranice. Účelom tejto 
dohody ILAC o vzájomnom uznávaní (MRA), je vytvoriť me-
dzinárodný rámec na podporu medzinárodného obchodu 
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odstránením technických prekážok. ILAC podporuje zvýšené 
používanie a akceptovanie výstupov od akreditovaných or-
gánov posudzovania zhody. Priemysel, vlády, regulačné or-
gány a spotrebitelia sa vyzývajú, aby používali a akceptovali 
výsledky od akreditovaných orgánov posudzovania zhody, 
a to aj v iných ekonomikách. Akceptovaním produktov cez 
štátne hranice odpadá ich potreba podrobiť sa dodatočné-
mu testovaniu alebo kontrole v každej krajine, do ktorej sa 
dodávajú. Vlády a regulačné orgány preto môžu využiť ILAC 
MRA na podporu poskytovania miestnych alebo národných 
služieb. V rámci svojho medzinárodného prístupu poskytu-
je ILAC aj poradenstvo a pomoc organizáciám z rozvojových 
ekonomík, ktoré sú v procese vývoja vlastných akreditač-
ných systémov. 

Obrázok	1:	Signatárske	štáty	dohody	ILAC	 
o	vzájomnom	uznávaní	(MRA)	[5]
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IAF (International Accreditation Forum) je medzinárodná 
asociácia akreditačných orgánov a iných orgánov zaintere-
sovaných na posudzovaní zhody v oblastiach manažérskych 
systémov (ISO/IEC 17021-1), produktov, procesov, služieb 
(ISO/IEC 17065), osôb (ISO/IEC 17024), validácie a ove-
rovania (ISO/IEC 17029 a ISO 14065) a iných podobných 
programov posudzovania zhody. Hlavným účelom IAF je pre-
vádzkovať a udržiavať multilaterálnu dohodu o vzájomnom 
uznávaní výsledkov akreditácie (IAF MLA), ktorá umožňuje 
vzájomné uznávanie certifikátov a validačných/overovacích 
vyhlásení vydaných orgánmi posudzovania zhody akredi-
tovanými signatármi IAF MLA, s cieľom poskytovať uznané 
činnosti posudzovania zhody a globálne akceptovanie certi-
fikátov posudzovania zhody a vyhlásení. Týmto sa odstraňu-
je potreba certifikácie dodávateľov produktov alebo služieb 
v každej krajine, kde predávajú svoje produkty alebo služby 
a znižujú sa náklady a pridáva sa hodnota podnikom a spot-
rebiteľom. IAF poskytuje školenia a vytvára dokumentáciu 
a návody na podporu spoločných akreditačných postupov 
na vykonávanie posudzovania zhody na celom svete a za-
bezpečuje ich univerzálnu aplikáciu.

Obrázok	2:	Signatárske	štáty	dohody	IAF	 
o	vzájomnom	uznávaní	(MLA)	[5]

IAF a ILAC sú v súčasnosti dve organizácie, ktoré sa na-
chádzajú v rôznych ekonomikách, s podobnými, ale nie iden-
tickými, pravidlami pre hodnotiace schémy s dvoma nezá-
vislými sekretariátmi, ktoré napriek tomu úzko spolupracujú 
na riadení niekoľkých spoločných výborov a projektov. ILAC 
a IAF spolupracujú spolu už od roku 2001 s cieľom dosiahnuť 
lepšie zosúladenie svojich pracovných programov. Spoluprá-
ca prispieva najmä k efektívnosti oboch organizácií a posky-
tuje pridané hodnoty ich zainteresovaným stranám. Spolu-
práca zahŕňa spoločné stretnutia a pracovné témy. Príklady 
spoločných aktivít IAF/ILAC zahŕňajú implementáciu dvoj-
ročného plánu súbežných spoločných stretnutí, publikova-
nie spoločných dokumentov (napríklad vo vzťahu k procesu 
vzájomného hodnotenia), spoločné partnerské hodnotenia 
alebo publikovanie spoločných materiálov a dokumentov 
podporujúcich akreditáciu a jej výhody pre obchod, regulač-
né orgány a spotrebiteľov.

Projekt spoločnej medzinárodnej 
organizácie pre akreditáciu

IAF a ILAC už desaťročia diskutujú o potrebe alebo príleži-
tosti stať sa jednou organizáciou. V rámci procesu zriade-
nia spoločnej medzinárodnej organizácie pre akreditáciu 
boli v súvislosti s rozvojom partnerstva IAF a ILAC počas 
19. spoločného zasadnutia valného zhromaždenia IAF-ILAC 
v októbri 2019 prijaté významné uznesenia a boli schvále-
né odporúčania zriadiť spoločnú medzinárodnú organizáciu 
pre akreditáciu a vytvoriť riadiaci výbor, aby viedol proces 
jej vytvorenia. Založenie novej medzinárodnej organizácia 
pre akreditáciu, ktorá bude združovať činnosti  ILAC a IAF sa 
predpokladá v roku 2025.

Hlavným motívom  zriadenia jednej medzinárodnej or-
ganizácie pre akreditáciu je dosiahnutie vyššej efektivity 
práce a odstránenie duplicitných činnosti medzi ILAC a IAF. 
Zároveň sa predpokladá zníženie nákladov prostredníctvom 
zdieľaných služieb. V neposlednom rade je to aj príležitosť 
zjednodušiť a zladiť organizačné procesy.

Nová medzinárodná organizácia pre akreditáciu by mala 
byť celosvetovým združením akreditačných orgánov a zain-
teresovaných organizácií so záujmom o akreditáciu orgánov 
posudzovania zhody, ako sú skúšobné a kalibračné labora-
tóriá, inšpekčné orgány, poskytovatelia skúšok spôsobilosti, 
výrobcovia referenčných materiálov, biobanky, certifikačné 
orgány  pre systémy manažérstva, osoby, produkty, proce-
sy a služby, overovacie a validačné orgány, ktorých členstvo 
pozostáva z akreditačných orgánov a organizácií zaintereso-
vaných strán na celom svete. 

Nová medzinárodná organizácia pre akreditáciu by mala 
združovať odborníkov v oblasti posudzovania zhody so zame-
raním na akreditačné orgány a regionálne akreditačné orga-
nizácie na vykonávanie akreditácií a partnerských hodnote-
ní, vrátane vytvárania súvisiacich aplikačných dokumentov 
na základe medzinárodných noriem. Združenia orgánov po-
sudzovania zhody a používatelia posudzovania zhody spolu 
s akreditačnými orgánmi budú poskytovať široké fórum na 
vytvorenie rovnakých podmienok pre celosvetové uznáva-
nie akreditovaných výsledkov posudzovania zhody.

Plánuje sa, že IAF a ILAC budú až do vytvorenia novej 
medzinárodnej organizácie pre akreditáciu naďalej fungovať 
ako nezávislé organizácie. V určenom čase by členovia IAF 
a ILAC vytvorili členstvo v novej medzinárodnej organizácie 
pre akreditáciu. Zároveň by členovia IAF a ILAC opustili IAF 
a ILAC okrem tých, ktorí by boli potrební na ponechanie IAF 
a ILAC až do vykonania činností potrebných na kompletný 
prevod (napr. právo používať príslušné značky MLA/MRA).

Nová medzinárodná organizácia pre akreditáciu sa bude 
usilovať o to, aby medzinárodná akreditačná infraštruktú-
ra vyhovovala potrebám všetkých zainteresovaných strán, 
ktoré využívajú akreditované činnosti posudzovania zhody. 
Pomôže uľahčiť regionálny a medzinárodný obchod uplat-
ňovaním celosvetovej dohody o vzájomnom uznávaní medzi 
akreditačnými orgánmi, aby akreditované výsledky posu-
dzovania zhody vydané orgánmi posudzovania zhody akre-
ditovanými členmi novej medzinárodnej organizácie boli 
celosvetovo akceptované.
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Záver

Príspevok prináša informáciu o najnovších smerovaniach 
v oblasti medzinárodnej akreditácie. Daná téma je vysoko 
aktuálna aj v rámci Slovenskej republiky, nakoľko Slovenská 
národná akreditačná služba zastupuje Slovenskú republiku 
v európskych organizáciách a medzinárodných organizáci-
ách združujúcich akreditačné orgány v oblasti akreditácie 
orgánov posudzovania zhody, je riadnym členom ILAC a IAF 
a je signatárom existujúcich dohovorov týchto organizácií 
o vzájomnom uznávaní ILAC MRA a IAF MLA.
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PREDSTAVUJEME SLOVENSKÉ NOTIFIKOVANÉ OSOBY

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Sloven-
skej republiky (ďalej len „ÚNMS SR“) vykonáva autorizáciu 
orgánov posudzovania zhody na technické predpisy z oblasti 
posudzovania zhody podľa zákona č. 56/2018 Z. z. o posu-
dzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku 
na trhu. Autorizované osoby, ktoré sú rozhodnutím úradu 
oprávnené na posudzovanie zhody určeného výrobku a spĺ-
ňajú požiadavky technického predpisu z oblasti posudzo-
vania zhody, ktorým sa preberajú alebo vykonávajú právne 
záväzné akty Európskej únie, ÚNMS SR následne notifikuje 
Európskej komisii a ostatným členským štátom. Po ich zá-
pise do európskej databázy notifikovaných osôb NANDO 
sa stávajú notifikovanými osobami a pôsobia v rámci celé-
ho európskeho trhu. Výstupné dokumenty posudzovania 
zhody notifikovaných osôb sú uznávané v rámci celej Eu-
rópskej únie. Jednoducho povedané notifikované osoby sú 
skúšobne, ktoré vykonávajú posudzovanie zhody určeného 
výrobku, čiže výrobku s označením CE, či už formou skúša-
nia, inšpekcie alebo posúdením zavedeného systému kvality 
výrobku, výrobného procesu alebo celého systému kvality.

Už sme Vám predstavili slovenské notifikované osoby 
zamerané na osobné ochranné prostriedky, zdravotnícke 
pomôcky, interoperabilitu železničného systému, elektric-
ké a rádiové zariadenia, niektoré z oblasti tlakových zriade-
ní, výťahov a iné. 

V tomto čísle si Vám dovoľujeme predstaviť slovenské 
notifikované osoby, ktorých nosnou činnosťou je posudzo-
vanie zhody tlakových zariadení, výťahov a strojových za-
riadení a organizácie, ktoré vykonávajú činnosti ako RTPO 
(Recognised Third-Party Organisations), ktorými sú schva-
ľovanie pracovných postupov a osôb pre zváranie a nedeš-
truktívne skúšanie:
- E.I.C. Engineering inspection company s.r.o., Prešov,

SKTC-108, NO 2005,
- REAKTORTEST, s.r.o., Trnava, SKTC-174, RTPO,
- Výskumný ústav zváračský, Bratislava, SKTC-115, NO

1297, RTPO,
- TÜV Thüringen Slovakia s.r.o., Nitra, SKTC-181, NO 2930,

RTPO.
Položili sme im nasledujúce otázky:
1. Od kedy pôsobíte ako notifikovaná osoba?
2. Čo bolo pre Vás najväčšou výzvou, aby ste sa presadili

ako notifikovaná osoba na európskom trhu?
3. Aké sú Vaše najväčšie problémy, s ktorými musíte zápa-

siť?
4. Komu poskytujete Vaše služby a z akých krajín sú Vaši

zákazníci?
5. Na čo ste ako notifikovaná osoba hrdý? Čím sa chcete

pochváliť alebo čo pokladáte za najväčší úspech Vašej
skúšobne?

6. Aké máte plány do budúcna?

E.I.C.Engineering inspection company s.r.o.,
Prešov, SKTC-108, NO 2005

1. Ako autorizovaná osoba SKTC-108 a notifikovaná osoba
NB 2005 pôsobíme na európskom trhu od roku 2009.

2. Najväčšou výzvou bolo zavedenie Nového prístupu EÚ
v oblasti posudzovania zhody určených výrobkov a zo-
rientovanie výrobcov v požiadavkách kladených na nimi
vyrábané určené výrobky.

3. Častokrát sa stretávame s nepochopením problematiky
v oblasti určených výrobkov a aplikovania platných práv-
nych predpisov v kuloároch odbornej verejnosti. Špecia-
listi v danej problematike nie vždy vedia oddeliť zaužíva-
nú prax od Nového prístupu EÚ v oblasti posudzovania
zhody a mylne dochádza k aplikácii požiadaviek plynú-
cich z neharmonizovaných predpisov. Z tohto dôvodu
dochádza k rôznej interpretácii požiadaviek kladených
na určené výrobky skrz všetky úrovne dodávateľského
sektora a orgánov dohľadu.
Ako ďalší závažný problém považujeme „pro forma“
vydávanie EÚ vyhlásení o zhode výrobcami, a to naj-
mä v oblasti určených výrobkov podľa smernice (EÚ)
2006/42/ES – strojové zariadenia a  smernice (EÚ)
2014/35/EÚ – elektrické zariadenia určené na používa-
nie v rámci určitých limitov napätia (LVD). Výrobcovia si
neuvedomujú, že vydaním EÚ vyhlásenia o zhode prebe-
rajú plnú zodpovednosť za to, že ich výrobok je v súlade
so všetkými aplikovateľnými základnými bezpečnostný-
mi požiadavkami predmetných smerníc.

4. Naše služby poskytujeme najmä výrobcom a dodávate-
ľom výťahov na prepravu osôb a výrobcom tlakových
zariadení a tlakových nádob. Naša pôsobnosť je sústre-
dená najmä na krajiny V4 – Slovenská republika, Česká
republika, Maďarsko a Poľsko.

5. K nedávnym úspechom, na ktoré sme zvlášť hrdí, patrí
cena Johanna Wolfgana von Kempelena za skúšobníc-
tvo, ktorú udelil ÚNMS SR nášmu kolegovi Ing. Júliusovi
Priputenovi a pánovi riaditeľovi Ing. Bohuslavovi Fendry-
chovi.

6. Naším cieľom je pokračovať v trende zlepšovania našich
služieb, šíriť osvetu v rámci odbornej verejnosti o urče-
ných výrobkoch, rozširovať svoju činnosť a udržať si pro-
zákaznícky prístup v medziach požiadaviek EÚ smerníc
a technických predpisov z oblasti posudzovania zhody
a iných platných právnych predpisov.
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Výskumný ústav zváračský, 
Bratislava, SKTC-115, RTPO

1. Výskumný ústav zváračský (ďalej len „VÚZ“) od 14. mája 
1968, ako jeden z prvých vedecko-technických ústa-
vov, dostal oprávnenie na výkon štátneho skúšobníc-
tva. Ústav sa tak stal autorizovanou Štátnou skúšobňou 
č. 225 s oprávnením schvaľovať a hodnotiť výrobky z ob-
lasti zvárania. Vznikom samostatnej Slovenskej republiky, 
dňa 1. júla1993 VÚZ získal oprávnenie na výkon štátneho 
skúšobníctva ako Štátna skúšobňa SKTC-115 s oprávne-
ním certifikovať výrobky, ktoré boli vyhlásené k povin-
nej certifikácii. Prijatím zákona č. 264/1999 Z. z. sa stal 
18. januára 2000 Výskumný ústav zváračský Autorizova-
nou osobou SKTC-115. 

2. Najväčšou výzvou pre VÚZ ako notifikovanú osobu bolo 
a aj je prezentácia spoločnosti na európskom trhu ako 
stabilná, vysoko profesionálna, odborná inštitúcia, ktorá 
vie nájsť riešenia pre svojich zákazníkov v oblasti spája-
nia materiálov. VÚZ pôsobí hlavne na slovenskom trhu, 
ale má aj aktivity v iných krajinách v rámci Európskej 
únie, nakoľko je členom Európskej zváračskej federácie 
EWF a participuje na jej projektoch.

3. Problematika spojená s činnosťou notifikovanej osoby si 
vyžaduje, aby zamestnanci dosahovali vysokú odbornú 
úroveň s overenou praxou v danej oblasti. Túto požia-
davku je ťažké naplniť, nakoľko trh práce neponúka do-
statočný počet takto kvalifikovaných osôb.

4. Väčšina našich zákazníkov je zo Slovenska. Spolupracuje-
me aj so zákazníkmi mimo Európskej únie.

5. Ako notifikovaná osoba sme hrdí na kvalitný a stabilný 
pracovný personál a neexistujúce sťažnosti voči činnosti 
našej notifikovanej osoby.

6. Rozširovanie našich aktivít pre uspokojovanie zákazníkov 
komplexne vo všetkých ich požiadavkách s vysokou kva-
litou poskytovaných služieb a držať trend s najnovšími 
postupmi a technológiami.

TÜV Thüringen Slovakia s.r.o., 
Nitra, SKTC-181, NO 2930, RTPO

1. Spoločnosť TÜV Thüringen Slovakia s.r.o., bola založená 
v rámci rozširovania regionálneho pôsobenia medziná-
rodnej skupiny TÜV Thüringen Group. TÜV Thüringen 
Slovakia s.r.o. pôsobí na Slovensku ako dcérska spoloč-
nosť nemeckej spoločnosti TÜV Thüringen e.V od roku 

REAKTORTEST, s.r.o., Trnava, 
SKTC-174, RTPO  

1. Prvé rozhodnutie úradu bolo vydané vo februári 2003.
2. Reprezentujeme RTPO (Recognised Third-Party Organi-

sations) v rámci smernice (EÚ) 2014/68/EU o tlakových 
zariadeniach (PED) a to bol aj je špecifický status notifi-
kovanej osoby, ktorý v začiatkoch nemal exaktnú oporu 
v legislatíve. Museli sme hľadať a konzultovať s inými 
subjektami na európskom a medzinárodnom poli súvis-
losti s ostatnými dokumentmi a postupmi ako túto čin-
nosť vykonávať. Zorientovať sa v tejto oblasti a vypraco-
vať adekvátny postup na výkon činnosti ako RTPO bola 
azda najväčšia výzva. Postupne boli vypracované pod-
robnejšie technické odporúčania rôznych európskych 
platforiem ako i legislatíva, o ktorú sa môžeme v súčas-
nosti oprieť. 

3. Je to iste komunikácia s uchádzačmi a osobami, ktoré 
majú záujem a potrebu využiť služby našej notifikovanej 
osoby pri precizovaní podmienok a požiadaviek, ktoré 
musia byť splnené, ale nie je to nič, čo by sme nevedeli 
zvládnuť a vhodnou komunikáciou nájdeme správnu ces-
tu.

4. Naše služby poskytujeme osobám, ktoré vlastnia certi-
fikáciu v oblasti nedeštruktívneho skúšania a vstupujú 
do procesu realizovaného pod gesciou smernice (EÚ) 
2014/68/EU ako personál, ktorý má byť pre dané špe-
cifické činnosti schválený na vykonávanie nedeštruktív-
nych skúšok nerozoberateľných spojov tlakových zaria-
dení kategórie III. a IV. Naši zákazníci sú predovšetkým zo 
Slovenska a Českej republiky.

5. Sme hrdí na to, že naše certifikáty spĺňajú všetky požia-
davky, sú akceptované na trhu a ich dôveryhodnosť je 
podporená našou svedomitou prácou a dodržiavaním 
akreditačných i notifikačných požiadaviek.

6. Chceme rozvíjať činnosť nás ako Certifikačného orgánu 
personálu pre NDT ruka v ruke s notifikáciou, pretože 
táto oblasť možno nie je každý deň nám všetkým na 
očiach, ale je nesmierne dôležitá pre kontrolu výrobkov, 
ktoré definujú bezpečnosť konštrukcií, komponentov pre 
dopravu, jadrový priemysel a mnoho iných a v rámci vý-
konu RTPO spadajú aj pod smernicu (EÚ) 2014/68/EU.
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2020. Na základe autorizácie, ktorú nám udelil ÚNMS SR 
pôsobíme ako autorizovaná osoba (SKTC-181), notifiko-
vaná osoba (NB 2930) a RTPO od roku 2021.

2. Najväčšou výzvou bolo získať dôveru našich lokálnych
i zahraničných partnerov a klientov a udržať vysoký
štandard kvality služieb poskytovaných v rámci skupiny
TÜV Thüringen. Pri pôsobení na európskom trhu sa nám
osvedčil model spolupráce na spoločných projektoch
s našimi „sesterskými“ spoločnosťami, ktoré tiež pôso-
bia ako notifikované osoby vo svojich krajinách. Zdieľa-
nie a spoločná tvorba know-how dáva priestor inovatív-
nym riešeniam, zaručuje potrebnú znalostnú výhodu pre
inovatívne riešenia a je neoceniteľným prínosom tak pre
nás, ako i pre našich zákazníkov, ktorým naše služby po-
skytujeme.

3. Keďže si ako spoločnosť zakladáme na vysokej kvali-
te nami poskytovaných služieb a na odbornosti našich
zamestnancov, je náročné nájsť kvalitných odborníkov
v našej oblasti činností. Preto si vážime prácu našich
zamestnancov a budeme radi, ak sa nám do budúc-
nosti podarí náš tím ešte rozšíriť. Kontinuálne vzdelá-
vanie a budovanie novej vlastnej generácie odborníkov
pod taktovkou našich súčasných kolegov je dlhodobou
výzvou a nepochybne stabilizačným faktorom každej
spoločnosti. Cezhraničné pôsobenie niektorých našich
štruktúr je spojené s kultúrnymi i jazykovými rozdielmi,
čo kladie nároky na administratívu a jazykové znalosti,
ale pri spoločnom cieli a vzájomnej úcte a tolerancii roz-
dielnych kultúr sú tieto výzvy zvládnuteľné.

4. Slovenským zákazníkom, ku ktorým sme najbližšie, po-
skytujeme okrem iných aj služby ako notifikovaná osoba
v oblasti posudzovania zhody tlakových zariadení a pre-
pravovateľných tlakových zariadení. Naše služby využíva-
jú aj firmy, ktoré pôsobia ako vývozcovia alebo dovozco-
via do európskeho priestoru, resp. riešia s tým spojené
problémy. V pozícii Certifikačného orgánu osôb a RTPO
v oblasti schvaľovania osôb v nedeštruktívnom skúšaní
zaznamenávame záujem aj z tretích krajín.

5. Za každým úspechom akejkoľvek značky stoja ľudia. Pre-
dovšetkým naši zamestnanci – odborníci s dlhoročnými
skúsenosťami sú tí, na ktorých treba byť hrdí. Hrdí sme
aj na našich klientov, ktorí do nás, ako relatívne novej
spoločnosti, do našich schopnosti, našej odbornosti 
a kvality našich služieb, vkladajú svoju dôveru.

6. Keďže našou hlavnou výzvou a zároveň aj motiváciou
bolo a je byť blízko našim zákazníkom a podporovať ich
pri riešení rôznych požiadaviek na bezpečnosť, kvalitu
a spoľahlivosť systémov a výrobkov pri využití spoločne
zdieľaných kompetencií, skúseností, know-how a ino-
vatívnych riešení skupiny TÜV Thüringen, sú a naďalej
budú všetky naše služby a produkty dôsledne zamerané
na riešenie potrieb našich zákazníkov. Odpovede na túto
otázku sú také rozmanité ako technológie a ich neustály
rozvoj, ktoré nás obklopujú, s čím nevyhnutne súvisí roz-
širovanie portfólia poskytovaných služieb podľa požiada-
viek našich klientov.

–––––––––––––––––––––––––––––––
kolektív	odboru	skúšobníctva	a	európskych	záležitostí	ÚNMS	SR

SPRÁVA O ČINNOSTI  
AUTORIZOVANÝCH A NOTIFIKOVANÝCH OSÔB 
PODĽA ZÁKONA č. 56/2018 Z. z ZA ROK 2022

Jednou z úloh Odboru skúšobníctva a európskych záleži-
tostí (ďalej len „OSEZ“) Úradu pre normalizáciu, metrológiu 
a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „ÚNMS SR“) 
podľa zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrob-
ku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o zhode“) 
je v rámci svojej pôsobnosti a z nej vyplývajúcich kompe-
tencií metodické usmerňovanie autorizovaných osôb (ďalej 
len „AO“) a notifikovaných osôb (ďalej len „NO“). Podľa § 21 
ods. 12 písm. d) zákona o zhode je AO/NO povinná predložiť 
ÚNMS SR výročnú správu o jej činnosti. 

OSEZ do 31. decembra 2022 metodicky riadil 21 AO pod-
ľa zákona o zhode, z ktorých 1 AO vykonávala posudzovanie 
zhody vojenských zbraní, výbušnín a munície podľa štandar-
dov NATO. Prehľad AO/NO je uvedený v tabuľke č. 1.

OSEZ zabezpečoval notifikáciu slovenských AO Európskej 
komisii (ďalej len „EK“) a ostatným členským štátom Európ-
skej únie (ďalej len „EÚ“) na   európsku legislatívu Nového 
prístupu. Do 31. decembra 2022 mala Slovenská republika 
(ďalej len „SR“) 19 notifikovaných osôb, pričom 17 notifiko-
vaných osôb má pridelené identifikačné číslo a 2 notifikova-
né osoby majú pridelené označenie RTPO na vykonávanie 
činnosti podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 
(EÚ) č. 2014/68/EÚ z 15. mája 2014 o harmonizácii právnych 
predpisov členských štátov týkajúcich sa sprístupňovania 
tlakových zariadení na trhu. 

V roku 2022 bolo vydaných 14 rozhodnutí o autorizácii 
podľa zákona o zhode z dôvodu zmeny právnych predpisov, 
zmeny rozsahu autorizácie, zmeny osôb konajúcich v mene 
AO, ukončenia platnosti predchádzajúcej autorizácie a pod. 
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Tabuľka č. 1: AO/NO

P.č. Číslo SKTC Číslo NO AO/NO Sídlo

1 101 1293 EVPÚ a. s. Nová Dubnica
2 102 1781 Slovenský metrologický ústav Bratislava
3 104 1299 Technický skúšobný ústav Piešťany, š.p. Piešťany
4 108 2005 E.I.C., Engineering inspection company s. r. o. Prešov
5 111 2369 VIPO a. s. Partizánske
6 112 1395 KONŠTRUKTA – Defence, a. s. Dubnica nad Váhom
7 113 2265 3EC International, a. s. Bratislava
8 115 1297 Výskumný ústav zváračský Bratislava
9 118 1634 Výskumný ústav chemických vlákien, a. s. Svit

10 119 1296 VÚTCH-CHEMITEX, spol. s. r. o. Žilina
11 125 1358 Výskumný ústav dopravný, a. s. Žilina
12 128 RTPO CERTIFICATION OF WELDING AND TESTING, s.r.o. (C-WT) Žilina
13 169 1354 Technická inšpekcia, a. s. Bratislava
14 173 - Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie Senica
15 174 RTPO Reaktortest, s. r. o. Trnava
16 175 1353 TÜV SÜD Slovakia s. r. o. Bratislava
17 176 2408 Prvá zváračská, a. s. Bratislava
18 177 1432 Slovenská legálna metrológia, n. o. Banská Bystrica
19 178 - Liptovská skúšobňa s. r. o. Liptovský Mikuláš
20 180 2854 bqs. s.r.o. Trenčín
21 181 2930 TÜV Thüringen Slovakia s.r.o. Nitra

ÚNMS SR vykonával kontrolnú činnosť v roku 2022 podľa 
§ 13 zákona o zhode a metodického postupu MP 45: 2019
na kontrolu činnosti autorizovaných osôb a notifikovaných
osôb podľa zákona o zhode. Kontrolná činnosť sa vykonávala
dvoma spôsobmi:
a) kontrola na základe poverenia predsedu ÚNMS SR alebo
b) kontrola vykonávaná v spolupráci so Slovenskou národ-

nou akreditačnou službou (ďalej len „SNAS“).

Pri kontrolnej činnosti sa preveruje kontinuálne plnenie
autorizačných a notifikačných požiadaviek AO/NO podľa prí-
slušných technických predpisov z oblasti posudzovania zho-
dy. Pre tento účel bolo vykonaných 8 kontrol podľa písmena 
a). V roku 2022 boli vykonané 3 kontroly autorizovaných 
a notifikovaných osôb priamo u výrobcu, išlo  o tzv. svedec-
ké posúdenie (kontrola činnosti autorizovanej osoby súvisia-
cej  s postupmi posudzovania zhody, pri ktorých je kontrolo-
vaný subjekt zapojený do fázy kontrolnej výroby).

Podľa spôsobu uvedeného v písmene b) ÚNMS SR po-
kračoval aj v roku 2022 v spoločných posudzovaniach so 
Slovenskou národnou akreditačnou službou v rámci posu-
dzovania plnenia autorizačných a notifikačných požiadaviek 
pri akreditácii na účely autorizácie a notifikácie. V roku 2022 
bolo vykonaných 33 spoločných posudzovaní.

V roku 2022 pôsobili na národnej úrovni pracovné sku-
piny notifikovaných osôb, ktoré vznikli a pracujú na základe 
štatútov a v roku 2022 pracovali aj ďalšie 2 pracovné skupiny 
- Koordinačná skupina pre orgány dohľadu nad určeným vý-
robkami podľa § 26 zákona č. 56/2018 Z. z. a Stála pracovná
skupina pre C.I.P. na národnej úrovni. Počas roku 2022 sa
uskutočnilo 16 rokovaní pracovných skupín notifikovaných

osôb, 2 koordinačné stretnutia orgánov dohľadu na tému 
„germicídne žiariče“, 1 koordinačné stretnutie na tému vy-
bavenie námorných lodí, 1 koordinačné stretnutie všetkých 
orgánov dohľadu nad určenými výrobkami a 3 stretnutia 
C.I.P. na národnej úrovni. Zasadnutí sa zúčastnili orgány tr-
hového dohľadu nad určenými výrobkami, ďalej zástupcovia
Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstva
dopravy SR, Ministerstva vnútra SR a autorizovaných a noti-
fikovaných osôb.

Výročné správy

AO/NO postupujú pri príprave výročnej správy podľa meto-
dického postupu MP 14: 2019, ktorým sa upravuje postup 
na vypracovanie a zaslanie Výročnej správy o činnosti au-
torizovaných osôb a notifikovaných osôb v znení Dodatku 
č. 01 účinného od 01.12.2019 a Dodatku č. 02 účinného od 
10.01.2022 (ďalej len „MP 14: 2019“), ktorého prílohou je 
šablóna výročnej správy. Cieľom MP 14: 2019 je uľahčiť AO/
NO vypracovanie výročnej správy, ktorú majú AO/NO zaslať 
OSEZ najneskôr do 20. januára nasledujúceho kalendárneho 
roka.

Výročné správy a najmä získané údaje z nich OSEZ spra-
cúva, kvantitatívne analyzuje, vyhodnocuje a vytvára Sprá-
vu o činnosti AO/NO za predchádzajúci kalendárny rok, a to 
v nasledujúcich oblastiach:
1. činnosti v oblasti technickej normalizácie, spolupráca,

pracovné skupiny a členstvo v organizáciách,
2. personálna štruktúra,
3. absolvované kurzy, semináre a školenia zamestnancov,
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4. prehľad činností posudzovania zhody,
5. medzilaboratórne porovnávacie merania,
6. zabezpečenie činností subdodávateľsky,
7. doplňujúce otázky.

1. Činnosti v oblasti technickej normalizácie,
spolupráca, pracovné skupiny a členstvo
v organizáciách

Činnosť v oblasti technickej normalizácie v SR je v súčasnosti 
riadená zákonom č. 60/2018 Z. z. o technickej normalizácii. 
U AO/NO sa v tejto oblasti sleduje:
- predsedníctvo v technických komisiách (ďalej len „TK“),
- členstvo v TK,
- medzinárodná normalizačná spolupráca,
- počet nadobudnutých noriem, ktoré AO/NO nadobudla

počas roka pre svoju činnosť.

V roku 2022 vykonávali funkciu predsedu v TK zástup-
covia 5 AO/NO, a to v 6 rôznych TK. V porovnaní s predchá-
dzajúcimi rokmi je možné sledovať v tejto oblasti postupný 
pokles, keďže v rokoch 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 
2020, resp. 2021 postupne vykonávali funkciu predsedu 
v TK zástupcovia 19, 15, 13, 10, 9, 6, 7, resp. 6 AO/NO. 

Celkovo 19 z 21 AO/NO malo zastúpenie v rámci TK, pri-
čom boli členmi spolu v 54 TK. Najaktívnejšie sa do činnosti 
TK zapájali už tradične EVPÚ a. s., Technický skúšobný ústav 
Piešťany, š. p., E.I.C. s. r. o., VIPO a.s., Výskumný ústav zvá-
račský, VÚD, a. s., Technická inšpekcia, a. s. či PRVÁ ZVÁRAČ-
SKÁ, a. s. 

Na medzinárodnej normalizačnej spolupráci sa v roku 
2022 podieľalo 5 AO/NO. Celkovo v roku 2022 nadobudli 
AO/NO spolu 502 noriem, pričom 14 z 21 AO/NO využíva 
rôzne on-line prístupy k technickým normám. 

Spolupráca s orgánmi štátnej správy 
a s orgánmi trhového dohľadu v SR

V rámci spolupráce s orgánmi štátnej správy (ďalej len 
,,OŠS“) je aktívnych 12 z 21 AO/NO. Najčastejšie sa uskutoč-
ňuje spolupráca s ÚNMS SR. Vo viacerých prípadoch sa spo-
lupráca uskutočňuje so Slovenskou národnou akreditačnou 
službou (3 AO/NO), Ministerstvom dopravy SR (2 AO/NO) 
a Úradom pre obrannú štandardizáciu, kodifikáciu a štátne 
overovanie kvality (2 AO/NO).

AO/NO taktiež spolupracujú s Ministerstvom financií SR, 
Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom hospodárstva SR, 
Slovenskou informačnou službou, Políciou SR, Kriminalis-
tickým a expertíznym ústavom Policajného zboru, Hlavným 
banským úradom, SOS (spotrebiteľské združenia). Spoluprá-
ca AO/NO s OŠS bola zameraná na poskytovanie konzultácií 
a odborných stanovísk, pripomienkovanie rôznych doku-
mentov, prípadne na prípravu odborných seminárov. Všetky 
AO/NO vyjadrili spokojnosť so spoluprácou s OŠS. 

V rámci spolupráce AO/NO s orgánmi trhového dohľa-
du (ďalej len „OTD“), môžeme konštatovať, že v roku 2022 

spolupracovala s OTD len viac ako tretina AO/NO. AO/NO 
spolupracovali predovšetkým so Slovenskou obchodnou in-
špekciou (v 4 prípadoch). V dvoch prípadoch s Národným 
inšpektorátom práce a po jednom prípade taktiež so Sloven-
ským metrologickým inšpektorátom a Dopravným úradom. 
Spolupráca bola zameraná najmä na skúšanie odobratých 
vzoriek z trhu, oznamovanie vydaných a zrušených certifiká-
tov, kontrolu výrobcu meradiel, školenia a odbornú pomoc 
pri analýze príčin havárií strojných zariadení, pri podnetoch 
zo strany spotrebiteľov, v oblasti činnosti oprávnenej práv-
nickej osoby.

Všetky zainteresované AO/NO vyjadrili spokojnosť so 
spoluprácou s OTD. AO/NO sú naďalej pripravené poskyto-
vať OTD odbornú pomoc v rámci odborných seminárov ale-
bo školení zamestnancov OTD v spolupráci s ÚNMS SR, ktoré 
by prispeli k zvyšovaniu kompetentnosti zamestnancov OTD 
a tým aj k zlepšeniu výkonu trhového dohľadu. 

Národná a medzinárodná spolupráca, 
členstvo v medzinárodných organizáciách

Veľmi dôležitým aspektom, ktorý ovplyvňuje činnosti pri 
posudzovaní zhody  a má nezanedbateľný vplyv na výkon 
tejto činnosti, je národná a medzinárodná spolupráca AO/
NO s EK, ostatnými členskými štátmi EÚ a ďalšími organizá-
ciami. Táto forma spolupráce sa klasifikuje do nasledujúcich 
činností:
- pracovné skupiny (ďalej len „PS“) NO na národnej úrov-

ni,
- pracovné skupiny (ďalej len „PS“) NO na európskej úrov-

ni,
- spolupráca so zahraničnými NO,
- členstvo v medzinárodných organizáciách (ďalej len

„MO“), združeniach a pod.

V roku 2022 sa do činnosti PS na národnej úrovni zapoji-
lo 19 AO/NO, s celkovým počtom 27 zástupcov. Z celkového 
počtu 27 zástupcov, predsedali zamestnanci AO/NO PS v 6 
prípadoch, zvyšných 21 zástupcov bolo členmi PS. 

NO a RTPO majú povinnosť byť členom príslušných „No-
tified Bodies Forum“ na európskej úrovni. Aktívne sa do spo-
lupráce v rámci PS NO na európskej úrovni zapojilo 11 AO/
NO, pričom sa zapojili do činnosti 27 PS NO. 

Spolupráca s inými NO sa týkala najmä oblasti skúšania, 
posudzovania zhody, porovnávacích meraní, výmeny odbor-
ných stanovísk, subdodávateľských úkonov, technickej spo-
lupráce, organizovania spoločných seminárov, výmeny in-
formácií, prípadne spolupráce v rámci vlastnej organizácie. 
Spoluprácu so zahraničnými NO uskutočňovalo 7 AO/NO, 
pričom spolupracovali s celkovo 15 zahraničnými NO. Z toho 
v 2 prípadoch išlo o pravidelnú spolupráca a v 13 prípadoch 
išlo o opakujúcu sa spoluprácu.

Členstvo v MO vykazovalo 11 AO/NO, pričom tie boli 
členmi, či už aktívne (25 MO) alebo pasívne (2 MO) v celko-
vo 27 MO. Hlavnými devízami a výhodami, ktoré deklarujú 
AO/NO v súvislosti s medzinárodnou spoluprácou a člen-
stvom v MO, sú predovšetkým samotná možnosť nadväzo-
vať a udržiavať kontakty so zahraničnými NO, prípadne iný-
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Tabuľka č. 2: Prehľad činnosti pracovných skupín notifikovaných osôb

Pracovná skupina Členovia Ostatní členovia

Tlakové zariadenia  
a jednoduché tlakové  
nádoby

TSÚ Piešťany, š.p.
TÜV SÜD Slovakia, s.r.o.
Technická inšpekcia, a.s.
Prvá zváračská, a.s.
Výskumný ústav zváračský
E.I.C. Engineering inspection company s.r.o. 
REAKTORTEST, s.r.o.
CERTIFICATION OF WELDIG AND TESTING, s.r.o.
TÜV Thüringen Slovakia s.r.o.

ÚNMS SR
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
Slovenská obchodná inšpekcia
Národný inšpektorát práce – IP

Meradlá a váhy  
s neautomatickou činnosťou

SLM, n o.
SMÚ

ÚNMS SR
SMI

Zdravotnícke pomôcky a diagnostické 
zdravotnícke pomôcky in vitro

EVPÚ, a.s. 
3EC International, a.s.
bqs. s.r.o.

ÚNMS SR 
Ministerstvo zdravotníctva SR 
Štátny ústav pre kontrolu liečiv

Osobné ochranné prostriedky VÚTCH – CHEMITEX spol. s r.o.
VIPO a.s.

ÚNMS SR 
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
Ministerstvo hospodárstva SR 
Slovenská obchodná inšpekcia 
Národný inšpektorát práce – IP

Lanovky Technická inšpekcia, a.s.
TÜV SÜD Slovakia, s.r.o.

ÚNMS SR 
Ministerstvo dopravy a výstavby SR
Národný inšpektorát práce – IP
Dopravný úrad

Výťahy Technická inšpekcia, a.s. 
TÜV SÜD Slovakia, s.r.o.
E.I.C. Engineering inspection company, s.r.o.
Technický skúšobný ústav Piešťany, š.p.

ÚNMS SR 
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
Národný inšpektorát práce – IP

Strojové zariadenia TSÚ Piešťany, š.p.
TÜV SÜD Slovakia, s.r.o.
Technická inšpekcia, a.s.

ÚNMS SR 
Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny SR
Slovenská obchodná inšpekcia
Národný inšpektorát práce – IP

Elektrické zariadenia, EMC,  
rádiové zariadenia

TSÚ Piešťany, š.p.
EVPÚ, a.s.
TÜV SÜD Slovakia, s.r.o.

ÚNMS SR
Ministerstvo dopravy a výstavby SR
Slovenská obchodná inšpekcia
Národný inšpektorát práce – IP

Koordinačná skupina pre orgány  
dohľadu nad určeným výrobkami  
podľa § 26 zákona o zhode

Slovenská obchodná inšpekcia
Inšpektorát práce
Dopravný úrad 
Štátny ústav pre kontrolu liečiv
Slovenský metrologický inšpektorát
Hlavný banský úrad
Ministerstvo dopravy a výstavby SR
Ústredný kontrolný a skúšobný ústav 
poľnohospodársky v Bratislave

ÚNMS SR

Stála pracovná skupina pre C.I.P. Ministerstvo vnútra SR
Kriminalistický a expertízny ústav PZ SR
Ministerstvo hospodárstva SR
Slovenská obchodná inšpekcia
Legis Telum, o.z.
GRAND POWER, s.r.o.
KONŠTRUKRA – Defence, a.s.
Liptovská skúšobňa s.r.o.
Slovenská národná akreditačná služba

ÚNMS SR
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mi MO, vzájomná podpora, či výmena skúseností. Nemenej 
dôležité je získavanie nových poznatkov v oblasti posudzo-
vania zhody v príslušných oblastiach, zjednocovanie postu-
pov posudzovania zhody a s tým súvisiaca možnosť účasti pri 
tvorbe nových postupov. Rovnako tak získavanie informácií 
o práci iných NO, možnosť vidieť pracoviská, resp. labora-
tória iných NO. Niektoré AO/NO deklarujú, že pri naplnení 
podmienok akreditácie skúšobných laboratórií im členstvo 
v medzinárodnom združení pozitívne prispieva pri uskutoč-
ňovaní medzilaboratórnych porovnávacích skúšok s mož-
nosťou ich aktívnej účasti v nich. Prostredníctvom, či už spo-
lupráce so zahraničnými NO alebo členstvom v MO, sa zvy-
šuje medzinárodné uznanie a prestíž medzi zákazníkmi. 

2.  Personálna štruktúra

V oblasti personálnej štruktúry AO/NO sledujeme:
- počet zamestnancov AO/NO, ktorí sú v pracovno-práv-

nom alebo obdobnom pracovnom vzťahu s AO/NO 
všetkých orgánov (Certifikačný orgán na osoby – COO, 
Certifikačný orgán na výrobky – COV, Inšpekčný orgán – 
IO, Certifikačný orgán pre systémy manažérstva kvality 
– CQMS, Skúšobné laboratórium – SL, Manažment AO/
NO)

AO/NO v roku 2022 zamestnávali celkom 1091 zamest-
nancov. Z daného počtu bolo 229 zamestnancov COO, 243 
zamestnancov COV, 255 zamestnancov IO, 79 zamestnancov 
CQMS, 207 zamestnancov SL a 78 zamestnancov tvorilo ma-
nažment AO/NO. Rozloženie zamestnancov podľa jednotli-
vých orgánov, prostredníctvom ktorých AO/NO zabezpečo-
vali v roku 2022 svoje činnosti, vidíme v grafe č. 1.

Graf č. 1: Podiel zamestnancov AO/NO podľa orgánov 
zabezpečenia činnosti v roku 2022

Z hľadiska vývoja celkového počtu zamestnancov AO/NO 
od roku 2010 až po súčasnosť si môžeme všimnúť jeho po-
stupný nárast s miernymi medziročnými poklesmi v rokoch 
2012, 2014, 2018 a 2020. Tento nárast počtu zamestnancov 
AO/NO v sledovanom období bol spôsobený predovšetkým 
výrazným nárastom počtu zamestnancov COO a COV, a to 

najmä v rokoch 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 a pre-
dovšetkým v poslednom sledovanom roku 2022, v ktorom 
bol dosiahnutý najvyšší počet zamestnancov COO a COV 
(472). 

Počet zamestnancov IO zostával počas sledovaného ob-
dobia pomerne stabilný,  a to predovšetkým od roku 2011, 
kedy prichádzalo medziročne len k miernym výkyvom. 
V roku 2022 sa zmenil počet zamestnancov v IO smerom na-
hor len  o 1 zamestnanca na terajšiu hodnotu 255 zamest-
nancov. Počet zamestnancov IO predstavuje taktiež najvyšší 
počet v posledných sledovaných rokoch spomedzi všetkých 
orgánov AO/NO. 

Naopak opačnú situáciu môžeme vidieť pri vývoji poč-
tu zamestnancov SL, keďže tu dochádzalo k postupnému 
znižovaniu počtu zamestnancov a najnižšiu úroveň dosiahli 
v rokoch 2016, 2018, 2019, 2020, 2021 resp. 2022 (207 za-
mestnancov SL), kedy je ich v súčasnosti spolu s rokom 2021 
historický najnižší počet za sledované obdobie. Ich najväčší 
úbytok, a to o 33, resp. 34 zamestnancov nastal na začiat-
ku sledovaného obdobia, t.j. v rokoch 2011, resp. 2012 a ku 
jeho koncu v roku 2016,  a to o 35 zamestnancov SL všetkých 
AO/NO. Spomínaný vývoj najlepšie dokumentuje graf č. 2.

Graf č. 2: Vývoj počtu zamestnancov AO/NO podľa 
orgánov zabezpečenia činnosti v rokoch 2010 – 2022

3.  Absolvované kurzy, semináre a školenia 
 zamestnancov

V roku 2022 mali AO/NO, ktoré majú zriadené COO (9 AO/
NO), priemerne 4 vzdelávacie aktivity, pričom sa ich zúčast-
ňovalo priemerne 8 zamestnancov COO. Z celkového počtu 
28 vzdelávacích aktivít, ktoré absolvovali zamestnanci COO, 
bolo 21 jednorazových aktivít, 3 krátkodobé aktivity a 4 dl-
hodobé aktivity. AO/NO, ktoré mali zriadené COV (17 AO/
NO), mali v roku 2022 priemerne 8 vzdelávacích aktivít, pri-
čom sa ich zúčastňovalo priemerne 5 zamestnancov COV. 
Z celkového počtu 128 vzdelávacích aktivít, ktoré absolvovali 
zamestnanci COV, bolo 91 jednorazových aktivít, 22 krátko-
dobých aktivít a 15 dlhodobých aktivít. 

AO/NO, ktoré mali zriadené IO (7 AO/NO), mali v roku 
2022 priemerne 4 vzdelávacie aktivity, pričom sa ich zúčast-
ňovalo priemerne 11 zamestnancov IO. Z celkového počtu 
31 vzdelávacích aktivít, ktoré absolvovali zamestnanci IO, 
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bolo 26 jednorazových aktivít, 2 krátkodobé aktivity a 3 dl-
hodobé aktivity. 

AO/NO, ktoré mali zriadené SL (13 AO/NO), mali v roku 
2022 priemerne 6 vzdelávacích aktivít, pričom sa ich zúčast-
ňovalo priemerne 8 zamestnancov SL. Z celkového počtu 59 
vzdelávacích aktivít, ktoré absolvovali zamestnanci SL, bolo 
59 jednorazových aktivít, 12 krátkodobých aktivít a 3 dlho-
dobé aktivity. 

AO/NO, ktoré mali zriadené CQMS (6 AO/NO), mali 
v roku 2022 priemerne 2 vzdelávacie aktivity, pričom sa ich 
zúčastňovali priemerne 5 zamestnanci CQMS. Všetkých 9 
vzdelávacích aktivít, ktoré absolvovali zamestnanci CQMS, 
boli jednorazové aktivity.

Manažmenty AO/NO mali v roku 2022 priemerne 4 vzde-
lávacie aktivity, pričom sa ich zúčastňovali priemerne 3 čle-
novia vedenia AO/NO. Z celkového počtu 65 vzdelávacích 
aktivít, ktoré absolvovali manažmenty AO/NO, bolo 51 jed-
norazových aktivít, 7 dlhodobých aktivít a 7 krátkodobých 
aktivít. 

Celú situáciu o vzdelávacích aktivitách zamestnan-
cov podľa jednotlivých orgánov činnosti AO/NO, ich rozde-
lenie podľa dĺžky trvania, ich priemerný počet a priemerný 
počet zúčastnených zamestnancov v roku 2022 znázorňuje 
graf č. 3. Jednorazové vzdelávacie aktivity predstavovali vo 
väčšine AO/NO rôzne jednodňové školenia, odborné ško-
lenia, kurzy, semináre, zasadnutia PS, zasadnutia TK, atď. 
Krátkodobé aktivity predstavovali väčšinou medzinárodné 
a domáce konferencie, mítingy, zasadnutia, školenia, od-
borné semináre a podobne. Dlhodobé aktivity sa uskutoč-
ňovali u AO/NO väčšinou vo forme výučby cudzích jazykov, 
ale aj ako zasadnutia PS na medzinárodnej úrovni, rôzne in-
terné školenia zamerané napr. na zákon o zhode, technické 
predpisy z oblasti posudzovania zhody, technické normy a 
podobne.

Graf č. 3: Počet vzdelávacích aktivít podľa jednotlivých or-
gánov činnosti AO/NO spolu a ich rozdelenie podľa dĺžky 
trvania v roku 2022

4. Prehľad činností posudzovania zhody

V oblasti posudzovania zhody sa sleduje:
A) prehľad všetkých činností AO/NO,
B) prehľad činností súvisiacich s posudzovaním zhody urče-

ných výrobkov podľa zákona o zhode,
C) činnosť certifikačného orgánu na výrobky a na osoby,
D) činnosť inšpekčného orgánu,
E) výstupné dokumenty podľa prílohy č.1, bod 3.1.2 a bod 

3.1.3 NV SR č. 1/2016 Z. z. o sprístupňovaní tlakových 
zariadení na trhu,

F) činnosť skúšobných laboratórií,
G) informácie z oblasti zdravotníckych pomôcok.

Podľa bodu A) vykonávali AO/NO v roku 2022, podobne 
ako v predchádzajúcich rokoch, v najväčšej miere činnosti 
vykonávané na základe rozhodnutia o autorizácii podľa zá-
kona o zhode, pričom priemerne u všetkých AO/NO pred-
stavovalo posudzovanie zhody 40,86 % podiel. Nasledovali 
činnosti vykonávané na základe iných poverení (20,61 %), 
ďalšie činnosti vykonávané na základe udelenej akreditácie 
(19,54 %), ostatné činnosti v rámci udelenej živnosti (16,02 
%). Najnižší podiel činností, ktoré vykonávali AO/NO v da-
nom roku, tvorili iné činnosti (2,97 %). Prehľad všetkých čin-
ností, ktoré AO/NO vykonávali v roku 2022, sa nachádzajú 
v nasledujúcom grafe č. 4.

Graf č. 4: Podiel vykonávaných činností všetkých AO/NO 
v roku 2022

V roku 2022 preukázalo 7 AO/NO ako svoju hlavnú čin-
nosť (nad 70 % zo všetkých činností) posudzovanie zhody. 
V roku 2022 išlo konkrétne o  E.I.C. s. r. o. (100 %), KONŠTRUK-
TA – Defence, a.s. (80 %), 3EC International  a. s. (76,74 %), 
Reaktortest, s. r. o. (100 %), Slovenská legálna metrológia, 
n. o. (80 %), Liptovská skúšobňa s. r. o. (100 %) a bqs. s.r.o. 
(75 %). Ďalších 11 AO/NO uviedlo, že posudzovanie zhody 
tvorilo menej alebo rovných 20 % ich činnosti. Z nich 1 AO/
NO (Výskumný ústav chemických vlákien, a.s.) vykazovali 
v oblasti posudzovania zhody nulové hodnoty. Zostávajú-
ci Slovenský metrologický ústav vykazoval 20 %, VÚD, a. s. 
vykazoval 57,98 % podiel a Vojenský technický a skúšobný 
ústav Záhorie 63 % podiel z ich celkovej činnosti. Pri porov-
naní podielu vykonávaných činností všetkých AO/NO v ro-
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koch 2011-2022 vidíme, že sa na celkovom podiele činností 
v sledovaných rokoch výrazne nemenil podiel činností vyko-
návaných na základe rozhodnutia o autorizácií podľa zákona 
o zhode, pričom dosahoval hodnoty od 35,64 % v roku 2020 
až po 48,05 %  v roku 2015. Naopak, podiel iných činností 
na celkovej činnosti všetkých AO/NO bol výrazne kolísavý, 
a to od hodnoty 2,06 % v roku 2019 až po hodnotu 44,72 % 
v roku 2016. Porovnanie podielu všetkých druhov vykoná-
vaných činností, ktoré AO/NO vykonávali v rokoch 2011 až 
2022, sa nachádza v nasledujúcom grafe č. 5.

Graf č. 5: Porovnanie podielu vykonávaných činností všet-
kých AO/NO v rokoch 2011 – 2022

Podľa písmena B) sa sleduje počet výstupných doku-
mentov posudzovania zhody podľa zákona o zhode celkovo 
a počet výstupných dokumentov posudzovania zhody podľa 
jednotlivých technických predpisov z oblasti posudzovania 
zhody. Pod počtom výstupných dokumentov posudzovania 
zhody sa rozumie počet vydaných ES certifikátov typu, ES 
certifikátov zhody, dokumentov o schválenom systéme kva-
lity, ES certifikátov návrhu, inšpekčných správ a pod. v závis-
losti od postupu posudzovania zhody.

Počet výstupov podľa postupov posudzovania zhody je na-
sledovný:
– posúdenie zhody treťou stranou – 14, 
– posúdenie zhody vzorky typu výrobku autorizovanou 

osobou resp. notifikovanou osobou – 484, 
– posúdenie zhody výrobku s certifikovaným typom výrob-

ku – 340,
– posúdenie systému kvality výroby alebo jeho zložiek 

v podniku autorizovanou osobou resp. notifikovanou 
osobou a vykonávanie dohľadu nad jeho riadnym fun-
govaním – 74,

– posúdenie systému výstupnej kontroly kvality výrobku 
v podniku autorizovanou osobou resp. notifikovanou 
osobou a vykonávanie dohľadu nad jeho riadnym fun-
govaním – 30,

– overovanie zhody výrobku s certifikovaným typom vý-
robku alebo s ustanovenými požiadavkami, ktoré vyko-
náva výrobca, dovozca, alebo autorizovaná osoba resp. 
notifikovaná osoba na každom výrobku alebo na štatis-
ticky vybratej vzorke – 7757,

– overovanie zhody každého výrobku s technickými po-
žiadavkami autorizovanou osobou resp. notifikovanou 
osobou – 2031,

– zhoda založená na úplnom zabezpečení kvality – 109,
– iné postupy posudzovania zhody – 2941.

Z vyššie uvedených výstupov podľa postupov posudzo-
vania zhody bolo 7245 výstupov podľa zákona č. 64/2019 Z. 
z. o sprístupňovaní strelných zbraní a streliva na civilné po-
užitie na trhu, čo predstavovalo 52,6 % zo všetkých výstupov 
v roku 2022. Počtom 1882 ako druhé v poradí nasledovali 
výstupy podľa nariadenia vlády SR č. 235/2015 Z. z. o uvá-
dzaní výťahov na trh a sprístupňovaní bezpečnostných častí 
do výťahov na trhu, čo predstavovalo 13,7 % zo všetkých vý-
stupov. Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie vydal 
1143 záverečných protokolov – Rozhodnutie o zhode s tech-
nickou dokumentáciou, ktoré patrili do oblasti Vojenských 
technických predpisov, čo predstavovalo 8,3 % zo všetkých 
výstupov. Tesne nad hranicou 1000 výstupov podľa postu-
pov posudzovania zhody bolo tiež vydaných podľa zákona 
254/2011 Z. z. o prepravovateľných tlakových zariadeniach 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov, čo predstavovalo 
7,7 % zo všetkých výstupov. U zvyšných technických predpi-
sov sme v roku 2022 zaznamenali počty výstupov podľa po-
stupov posudzovania zhody pod touto hranicou. Podľa na-
riadenia vlády SR č. 1/2016 Z. z. o sprístupňovaní tlakových 
zariadení na trhu bolo 809 výstupov; čo je 5,9 % zo všetkých 
výstupov. KONŠTRUKTA – Defence, a. s. vydala podľa naria-
denia vlády SR č. 70/2015 Z. z. o sprístupňovaní pyrotechnic-
kých výrobkov na trhu 431 výstupných dokumentov (Certifi-
kátov, Záverečných protokolov a Správ), z ktorých 341 bolo 
pre tretie krajiny. Podľa nariadenia Európskeho parlamentu 
a Rady (EÚ) 2016/425 o osobných ochranných prostried-
koch a o zrušení smernice Rady 89/686/EHS bolo v roku 
2022 vydaných 251 výstupných dokumentov posudzovania 
zhody, čo predstavuje 2 % zo všetkých výstupných dokumen-
tov posudzovania zhody vo vyhodnocovanom roku. Podľa 
nariadenia vlády SR č. 145/2016 Z. z.  o sprístupňovaní me-
radiel na trhu bolo vydaných 175 výstupov (1,3 %). Podľa 
zákona č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov bolo vydaných 299 výstupných doku-
mentov posudzovania zhody (2,2 % zo všetkých v roku 2022) 
a podľa nariadenia vlády SR č. 126/2016 Z. z. o sprístupňo-
vaní váh  s neautomatickou činnosťou na trhu 151 výstupov 
(0,6 %). Hranica 100 výstupných dokumentov posudzovania 
zhody nebola prekročená už pri žiadnom technickom pred-
pise. Zaznamenali sme ju u zvyšných 16 výrobkových skupín, 
z ktorých 5 výrobkových skupín nezaznamenalo v roku 2022 
žiadny výstup. Celkovo 21 AO/NO vydalo výstupné doku-
menty posudzovania zhody podľa 21 technických predpisov 
z oblasti posudzovania zhody. Prehľad počtu výstupných 
dokumentov posudzovania zhody pre jednotlivé výrobkové 
skupiny môžeme vidieť v tabuľke č. 3.

Celkom bolo vydaných 13780 výstupných dokumentov 
posudzovania zhody.

Podľa písmena C) sa sleduje činnosť certifikačných or-
gánov. V roku 2022 bolo celkovo prijatých 6613 žiadostí 
na certifikačné orgány v prípade určených výrobkov podľa 
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Tabuľka č. 3: Počet výstupov podľa jednotlivých zákonov a NV SR v roku 2022
Zákony, NV SR a Nariadenia EÚ Počet výstupov

Z. č. 64/2019 Z. z. Zbrane 7245
NV SR č. 235/2015 Z. z. Výťahy 1882
Vojenské technické predpisy 1143
Z. č. 254/2011 Z. z. Prepravovateľné tlakové zariadenia 1057
NV SR č. 1/2016 Z. z. Tlakové zariadenia 809
NV SR č. 70/2015 Z. z. Pyrotechnika 431
Z. č. 513/2009 Z. z. Interoperabilita 299
Nariadenie EPaR (EÚ) 2016/425 o osobných ochranných prostriedkoch 251
NV SR č. 145/2016 Z. z. Meradlá 175
NV SR č. 126/2016 Z. z. NAWI 151
NV SR č. 569/2001 Z. z. IVDR 99
NV SR č. 149/2016 Z. z. ATEX 80
Nariadenie EPaR (EÚ) 2017/745 o zdravotníckych pomôckach (MDR) 43
NV SR č. 131/2016 Z. z. Výbušniny 31
NV SR č. 436/2008 Z. z. Stroje 27
NV SR č. 393/1999 Z. z. Plynové spotrebiče 18
Z. č. 78/2012 o bezpečnosti hračiek 15
Nariadenie EPaR (EÚ) 2016/424 o lanovkových zariadeniach 9
NV SR č. 234/2015 Z. z. Jednoduché tlakové nádoby 8
NV SR č. 193/2016 Z. z. Rádiové zariadenia 5
NV SR č. 127/2016 Z. z. EMC 2

jednotlivých technických predpisov z oblasti posudzovania 
zhody. Z tohto počtu bolo prijatých 4502 žiadostí na COO 
a 2111 žiadostí na COV. Spolu bolo odmietnutých 453 žia-
dostí (všetky COV), pričom všetky posúdenia zhody odmietli 
v 3EC International. V rámci spomínaných žiadostí bolo vy-
daných 7476 výstupných dokumentov posudzovania zhody, 
z toho COO tvorilo 4479 a COV 2997 výstupných dokumen-
tov posudzovania zhody. Celkovo bolo zrušených 58 certifi-
kátov (všetky COV). Počet nepotvrdení zhody v roku 2022 
bol 113 (všetky COV). Keď zoberieme do úvahy všetky AO/
NO, priemerná dĺžka procesu posudzovania zhody bola 43 
dní. Priemerná dĺžka certifikačného procesu bola vyššia 
z dôvodu jeho dlhšieho trvania v 3EC International a. s. (319 
dní), Slovenská legálna metrológia, n. o. (68 dní), SMÚ a. s. 
(60 dní) a Technickom skúšobnom ústave Piešťany, š. p. (60 
dní). Z hľadiska vývoja činnosti certifikačných orgánov sme 
zaznamenali po medziročnom náraste v roku 2022 mierny 
pokles ako počtu prijatých žiadostí, tak aj počtu vydaných 
výstupných dokumentov v roku 2022. Z hľadiska vývoja po-
klesol počet nepotvrdení zhody, pričom sme v roku 2022 
zaznamenali 113 nepotvrdení zhody oproti 165 roku 2021. 
Naopak opačný trend, a teda výraznejší pokles v daných 
rokoch, vidíme vo vývoji počtu zrušených výstupných doku-
mentov, pričom ich bolo najmenej zrušených v roku 2019, 
no v rokoch 2020, 2021 a 2022 prišlo k medziročnému ná-
rastu hodnôt daného ukazovateľa nad úroveň hodnôt v ro-
koch 2016, 2017, 2018 a práve 2019. Mierny pokles nastal 
v rokoch 2016 a 2017 aj v počte odmietnutých žiadostí, na-
opak tento ukazovateľ narastal v rokoch 2018, 2019 a najmä 
v posledných troch sledovaných rokoch 2020, 2021 a najmä 
v poslednom sledovanom roku 2022, v ktorom dosiahol 
najvyššiu hodnotu za celé sledované obdobie (453 odmiet-

nutých žiadostí). Prehľad činnosti certifikačných orgánov 
v roku 2022 a vývoja činnosti od roku 2012 až po súčasnosť 
je znázornený v grafe č. 6.

Graf č. 6: Vývoj činnosti certifikačných orgánov v rokoch 
2012 – 2022

Podľa písmena D) sa sleduje činnosť inšpekčného orgánu 
(IO). V roku 2022 bolo na IO prijatých 2306 žiadostí, pričom 
celkový počet vydaných výstupných dokumentov posudzo-
vania zhody bol 3621 a boli zaangažované 3 AO/NO. Počet 
vydaných výstupných dokumentov IO na základe jednotli-
vých postupov posudzovania zhody a jeho vývoj v rokoch 
2012 – 2022 je znázornený v grafe č. 7. V sledovanom ob-
dobí môžeme badať výrazný nárast počtu vydaných výstup-
ných dokumentov IO s medziročnými poklesmi v rokoch 
2020 a 2021 a opätovným nárastom v roku 2022.
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Graf č. 7: Vývoj počtu vydaných výstupných dokumentov 
IO na základe jednotlivých postupov posudzovania zhody 
v rokoch 2012 – 2022

Podľa písmena E) sa sledujú vydané výstupné dokumen-
ty posudzovania zhody v roku 2022 podľa prílohy č.1 bod 
3.1.2 a bod 3.1.3 NV SR č. 1/2016 Z. z. o sprístupňovaní tla-
kových zariadení na trhu. Tieto výstupné dokumenty (certifi-
káty, schválenia, protokoly) vydalo v roku 2022 celkom 7 AO/
NO (VÚZ – 3059 certifikátov, z toho 16 protokolov o schvále-
ní, Technická inšpekcia, a. s. – 287 protokolov WPQR/BPAR 
a schválení zvárača – certifikát o kvalifikačnej skúške zvárača, 
CERTIFICATION OF WELDING AND TESTING, s.r.o. – 198 certi-
fikátov a schválení zvárača – certifikát o kvalifikačnej skúške, 
Reaktortest, s. r. o. – 32 personálnych certifikátov, TÜV 
SÜD Slovakia s. r. o. – 515 certifikátov, Prvá zváračská, a. s. 
– 687 protokolov a certifikátov a TÜV Thüringen Slovakia 
s.r.o. – 410 certifikátov), pričom ich celkovo bolo 5088. Kom-
pletné porovnanie vydaných výstupných dokumentov podľa 
NV SR č. 1/2016 Z. z. o sprístupňovaní tlakových zariadení na 
trhu medzi AO/NO v roku 2022 je znázornené v grafe č. 8.

V danom roku bolo spolu vydaných 92 výstupných do-
kumentov, ktorými boli schválené pracovné postupy podľa 
prílohy č. 1 bod 3.1.2, 3262 výstupných dokumentov, ktorý-
mi boli schválení zamestnanci podľa prílohy č. 1 bod 3.1.2 
a 1734 výstupných dokumentov, ktorými boli schválení za-
mestnanci podľa prílohy č. 1 bod 3.1.3. Ich prehľad je uve-
dený v tabuľke č 4.

Podľa písmena F) sa sleduje činnosť skúšobných labora-
tórií (SL), ktoré sú súčasťou 13 AO/NO a zároveň majú akre-

ditované laboratória, v ktorých sú výrobky skúšané podľa zá-
kona o zhode. Celkový počet prijatých žiadostí na SL v roku 
2022 bol 7672 a celkovo vydali 7960 výstupných dokumen-
tov podľa zákona o zhode. Tieto výstupné dokumenty vydali 
v roku 2022 celkom 4 AO/NO (KONŠTRUKTA – DEFENCE, a. s. 
– 290, Výskumný ústav dopravný, a. s. – 245, Vojenský tech-
nický a skúšobný ústav Záhorie – 471 a Liptovská skúšobňa 
s. r. o. – 6954). 

Podľa písmena H) sa sleduje oblasť zdravotníckych po-
môcok. Činnosť v tejto oblasti vykonávali 2 AO/NO (3EC In-
ternational a. s. – SKTC 113, NO 2265 a bqs. s.r.o. – SKTC 
180, NO 2854). V roku 2022 mali spolu 171 klientov, z toho 
3EC International a. s. 155 a bqs. s.r.o. 16 klientov, u kto-
rých nevykonali žiadny neohlásený audit. Podľa technických 
predpisov z oblasti posudzovania zhody bola situácia v tejto 
oblasti nasledovná:
- NV č. 569/2001 Z. z. a nariadenie (EÚ) 2017/746  mali 

AO/NO 23 klientov, z toho 11 klientov 3EC International 
a. s. a 12 klientov bqs. s.r.o., pričom sa nevykonali žiadne 
neohlásené audity,

- nariadenie (EÚ) 2017/745 mali AO/NO 148 klientov, 
z toho 144 klientov 3EC International a. s. a 4 klientov 
bqs. s.r.o., pričom sa taktiež nevykonali žiadne neohlá-
sené audity.

Tabuľka č. 4: Počet vydaných výstupných dokumentov v roku 2022 podľa NV SR č. 1/2016 Z. z. o sprístupňovaní tlakových 
zariadení na trhu

NV SR  
č. 1/2016 Z. z.

Schvaľovanie  
pracovných postupov  

podľa prílohy č.1  
bod 3.1.2

Schvaľovanie 
zamestnancov  

podľa prílohy č. 1  
bod 3.1.2 

Schvaľovanie  
zamestnancov 

podľa prílohy č. 1  
bod 3.1.3

Typ výstupu: certifikát (C), 
schválenie (S), protokol (P),

protokol (WPQR)

Spolu 92 3262 1734 C, S, P, WPQR

Graf č. 8: Porovnanie počtu vydaných výstupných  
dokumentov podľa NV SR č. 1/2016 Z. z. o sprístupňovaní 
tlakových zariadení na trhu v  AO/NO v roku 2022
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5. Medzilaboratórne porovnávacie merania

V roku 2022 sa do medzilaboratórnych porovnávacích mera-
ní medzi laboratóriami zapojilo 7 AO/NO. Celkovo bolo vyko-
naných 36 takýchto meraní, čo predstavovalo pri porovnaní 
s predchádzajúcim rokom výraznejší pokles, a to o 21 porov-
návacích meraní. Do výrazne najväčšieho počtu medzilabo-
ratórnych porovnávacích meraní sa zapojilo VÚTCH-CHEMI-
TEX, spol. s. r. o., a to 19 porovnávacích meraní. Z celkového 
počtu 36 medzilaboratórnych porovnávacích meraní bolo 
v roku 2022 vyhovujúcich alebo so zhodným výsledkom 23 
a zvyšných 13 bolo v čase termínu zaslania Výročných správ 
o činnosti AO/NO za rok 2022 jednotlivými AO/NO v procese 
vyhodnocovania alebo neukončených.

6. Zabezpečenie úkonov subdodávateľsky

Pri svojej činnosti v roku 2022 zabezpečilo 8 AO/NO rôzne 
úkony prostredníctvom subdodávateľov, a to v 29 prípa-
doch, pričom to predstavovalo mierny nárast subdodávok 
oproti roku 2021 (o 3). AO/NO využívali subdodávateľské 
služby predovšetkým iných AO/NO a rôznych ďalších domá-
cich a zahraničných skúšobní. Čo sa týka formy spolupráce 
so subdodávateľmi, AO/NO v roku 2022 v 13 prípadoch spo-
lupracovali opakovane, v 9 prípadoch jednorazovo, v 7 prí-
padoch sa jednalo o pravidelnú spoluprácu.

7. Doplňujúce otázky

Všetky AO/NO vyjadrili spokojnosť so spoluprácou s OŠS. 
Napriek tomu vidia AO/NO nedostatky v neinformovanosti 
jednotlivých OŠS o odborníkoch z daných oblastí, či pretrvá-
vajúci problém pri príprave technických špecifikácií materi-
álov pre verejné obstarávania, a to predovšetkým v oblasti 
aktuálnosti technických predpisov a technických noriem 
potrebných na posudzovanie zhody. Pre zlepšenie spoluprá-
ce navrhujú nájsť spôsob informovania o odborníkoch pre 
komodity, ktoré zamýšľa OŠS nakupovať formou verejného 
obstarávania, aby sa predišlo nevhodnosti kritérií a neaktu-
álnosti technických predpisov a technických noriem uvede-
ných v požiadavkách verejného obstarávateľa. Niektoré AO/
NO taktiež vidia nedostatky v nejednoznačnosti uplatňova-
nia harmonizovaných právnych predpisov v praxi, či neocho-
te niektorých OŠS spolupracovať s AO/NO. Zároveň sa snažia 
zlepšiť situáciu poskytovaním informácií OŠS o uplatňovaní 
spomínaných predpisov v praxi. Ako nedostatok sa tiež môže 
javiť schopnosť legislatívne zareagovať na technický a tech-
nologický pokrok vo výrobe, ktorý je spolu s uplatňovaním 
inovácií v materiáloch a komponentoch flexibilnejší a rých-
lejší. Rovnako tak existujú výrobky, ktoré okrem požiadaviek 
na všeobecnú bezpečnosť výrobkov vyžadujú podrobnejší 
technický predpis, ktorý by jasne ustanovil špecifické po-
žiadavky na uvedené výrobky, t. j. chýba definícia spôsobov 
uvádzania takýchto výrobkov na trh a ich minimálne tech-
nické požiadavky.

Záver

Porovnávaním výsledkov Výročných správ o činností AO/NO 
za rok 2022 s výsledkami za predchádzajúce roky môžeme 
vidieť nasledovné zmeny:
V roku 2022 prišlo oproti predchádzajúcim rokom k vý-
raznejšiemu nárastu počtu zamestnancov AO/NO, čo bolo 
spôsobené predovšetkým nárastom počtu zamestnancov 
v certifikačných orgánoch (COO a COV). Počet zamestnancov 
IO zostával počas sledovaného obdobia pomerne stabilný. 
Naopak, došlo k postupnému poklesu počtu zamestnan-
cov SL, pričom na najnižšiu úroveň sa dostali v posledných 
6 rokoch. Tento vývoj dokumentuje graf č. 2. Uvedené sú-
visí s technickým a technologickým pokrokom, čo prináša 
zmenu posudzovania zhody z klasického skúšania výrobkov 
na posudzovanie a schvaľovanie systémov kvality vo vzťahu 
k danému výrobku.
Podobne ako v predchádzajúcich rokoch vykonávali AO/NO 
v najväčšej miere činnosti na základe rozhodnutia o autori-
zácií podľa zákona o zhode, čo predstavovalo viac ako 40 
% podiel zo všetkých vykonávaných činností. Napriek tomu 
väčšina AO/NO presmerovala svoju činnosť z oblasti posu-
dzovania zhody podľa zákona o zhode do iných oblastí. Rov-
nako ako v roku 2021, kedy preukázalo 7 AO/NO ako svoju 
hlavnú činnosť (nad 70 %) posudzovanie zhody, v roku 2022 
preukázalo taktiež 7 AO/NO ako svoju hlavnú činnosť (nad 70 
%) posudzovanie zhody. V rokoch 2016, 2017, 2018  a 2019 
to bolo len 6 AO/NO, čiže v rokoch 2021 a 2022 môžeme 
v tomto ukazovateli vidieť rastúci trend. Ďalších 11 AO/NO 
uviedlo, že posudzovanie zhody tvorilo menej ako 20 % ich 
činnosti a z nich 1 AO/NO vykazovala v oblasti posudzovania 
zhody nulové hodnoty. Tri AO/NO uvádzali posudzovanie 
zhody ako činnosť, ktorá predstavovala viac ako 20 % a me-
nej ako 70 % z ich celkovej činnosti.

Mgr.	Lukáš	Námešný
odbor	skúšobníctva	s	európskych	záležitostí	ÚNMS	SR
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ZASADNUTIE  
ZMIEŠANEJ KOMISIE MEDZI  
SLOVENSKOU REPUBLIKOU  
A INDICKOU REPUBLIKOU

V dňoch 14.-15.06.2023 v Bratislave sa zástupcovia Úra-
du pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej 
republiky (ÚNMS SR) zúčastnili na 11. zasadnutí Zmiešanej 
komisie pre hospodársku a obchodnú spoluprácu medzi Slo-
venskou republikou a Indickou republikou.

Cieľom zasadnutia bola vzájomná spolupráca, obchodné 
partnerstvá a výmena odborných skúseností slovenskej a in-
dickej strany so zameraním aj na oblasti technickej normali-
zácie, metrológie, skúšobníctva a posudzovania zhody.

Indickým partnerom pre náš úrad bol Bureau of Indian 
Standards (BIS), ktorého zástupcovia sa zúčastnili online for-
mou. Počas Plenárnej časti 11. zasadnutia Zmiešanej komi-
sie pre hospodársku a obchodnú spoluprácu medzi Sloven-
skou republikou a Indickou republikou bola oboma stranami 
pozitívne zhodnotená vzájomná spolupráca a ukončenie ro-
kovaní k novému Memorandu o porozumení medzi Úradom 
pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej re-
publiky (ÚNMS SR) a Bureau of Indian Standards (BIS).

Ing.	Mgr.	Alexander	Kis-Géczi	
odbor	skúšobníctva	a	európskych	záležitostí,	ÚNMS	SR
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ODOVZDÁVANIE CENY  
JOHANNA WOLFGANGA KEMPELENA  
ZA SKÚŠOBNÍCTVO

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Sloven-
skej republiky (ďalej len „úrad“) usporiadal konferenciu 
Deň skúšobníctva 2023, a pri tejto príležitosti sa uskutoč-
nilo aj odovzdávanie Ceny Johanna Wolfganga Kempelena 
za skúšobníctvo (ďalej len „Cena J. W. Kempelena“). 

Johann Wolfgang von Kempelen bol vynálezca, technik, 
priekopník hydrotechniky, prekladateľ a publicista. Skonštru-
oval viaceré mechanizmy a zariadenia. So svojím šachovým 
automatom porážal aj zdatných šachistov, avšak za jeho naj-
významnejší vynález sa dnes pokladá hovoriaci stroj. V tieni 
týchto objavov čiastočne zostali vynálezy významné pre prax 
ako prototyp umelých končatín alebo špeciálny písací stroj 
pre slepcov, ktoré v súčasnosti patria do skupiny výrobkov 
nazývaných zdravotnícke pomôcky. Zabezpečil však aj vodu 
pre bratislavský hrad a postavil most cez Dunaj.

Hovorí sa, že kto sa dotkne prsta sochy Johanna Wolf-
ganga Kempelena, dostane nápad, ktorý môže zmeniť životy 
ľudí. Táto legenda už stihla vzniknúť od 19. decembra 2017, 
kedy bola odhalená socha učenca a vynálezcu v záhrade Vo-
dárenského múzea v Bratislave. Bronzová socha Kempelena 
v životnej veľkosti je prvou sochou mysliteľa a vynálezcu na 
Slovensku. Jej autorom je akademický sochár Róbert Czin-
gel. Pri tvorbe sa nechal inšpirovať jeho životom, kým bol 
a čím sa zaoberal.

Cena J. W. Kempelena sa tento rok rozšírila o nové ka-
tegórie v oblasti akreditácie a trhového dohľadu nad urče-
nými výrobkami.

Cena J. W. Kempelena sa udeľuje za významný prínos 
jednotlivca alebo pracovného kolektívu, ktorý prispel k roz-
voju skúšobníctva a posudzovania zhody, akreditácie a trho-
vého dohľadu nad určenými výrobkami v Slovenskej repub-
like v nasledujúcich kategóriách:

• významný prínos v oblasti posudzovania zhody a skú-
šobníctva, 

• významný prínos v oblasti akreditácie orgánov posu-
dzovania zhody, 

• významný prínos v oblasti výkonu trhového dohľadu 
nad určenými výrobkami, 

• významné technické riešenia v oblasti prístrojového 
zabezpečenia a metód skúšania, 

• významné riešenia pri poskytovaní služieb spojených 
s posudzovaním zhody, rozšírenie a skvalitnenie po-
skytovaných služieb, 

• prínos v oblasti legislatívy pre posudzovanie zhody,
• osobná aktivita v medzinárodných a domácich orga-

nizáciách, odborných spoločnostiach a združeniach,
• celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti posudzovania 

zhody,
• celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti akreditácie or-

gánov posudzovania zhody,
• celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti trhového dohľa-

du nad určenými výrobkami.

Udeľovanie Ceny J. W. Kempelena má skoro 20-ročnú 
tradíciu. Posledné udeľovanie sa uskutočnilo v roku 2020, 
kedy bolo ocenených 12 jednotlivcov a 1 kolektív. Tento rok 
Cenu J. W. Kempelena slávnostne udelila predsedníčka úra-
du Katarína Surmíková Tatranská 7 jednotlivcom:

1.  Ing. Bohuslav Fendrych, 
 E.I.C. Engineering inspection company, s.r.o. 

lng. Bohuslav Fendrych ako úspešný absolvent elektro-
technickej fakulty na Vysokej škole technickej v Košiciach 
našiel svoje uplatnenie v spoločnosti Východoslovenská 
energetika. Po krátkej dobe sa v tejto spoločnosti stal vedú-
cim pracovníkom, najprv v miestne príslušnom pracovisku, 
neskôr v Prešovskom regióne, až napokon zastával vedúcu 
pozíciu v stanovovaní stratégie a riadení rozvoja a obnove 
distribučných energetických zariadení celej distribučnej sie-
te Východoslovenskej energetickej spoločnosti. Ako odbor-
ník v danej oblasti spolupracoval pri vytváraní podnikových 
noriem na československej úrovni. Na základe týchto no-
riem sa stanovovali požiadavky na zavádzané technické za-
riadenia do prevádzky a to z hľadiska bezpečnosti a spoľah-
livosti. Svojim progresívnym prístupom započal veľkoplošnú 
modernizáciu distribučných sietí do podoby, ktorú poznáme 
aj dnes. Mnohé jeho prístupy a myšlienky sú stále aktuálne 
a boli aplikované naprieč celým Slovenskom. 

Ako ďalší míľnik v jeho živote bolo založenie nezávislej 
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expertnej organizácie na overovanie bezpečnosti technic-
kých zariadení E.I.C.Engineering inspection company, s.r.o. 
Po krátkej dobe táto spoločnosť získala akreditácie na in-
špekčný orgán typu A, certifikačný orgán pre výrobky a oso-
by a stala sa prvou organizáciou pôsobiacou v uvedenej 
oblasti bez účasti štátu alebo inej zahraničnej entity, ktorá 
vytvorila zdravé konkurenčné prostredie, ktoré posunulo a 
posúva posudzovanie zhody určených výrobkov a bezpeč-
nosť technických zariadení dopredu, smerom k zabezpe-
čeniu bezpečnosti používaných posudzovaných zariadení 
spotrebiteľmi a jednotlivými odbornými pracovníkmi doma 
na Slovensku, ako aj v zahraničí. 

Ocenený výrazným spôsobom v rôznych organizáciách 
prispel počas svojho pôsobenia k rozvoju normotvorby, 
legislatívy a ich aplikácii v oblasti bezpečnosti technických 
zariadení a posudzovania zhody určených výrobkov na Slo-
vensku. Vykonáva osvetu v oblasti určených výrobkov pre 
širokú odbornú verejnosť, zdôrazňuje význam a dopady EU 
vyhlásenia o zhode, čím pozitívnym spôsobom ovplyvňuje 
kvalitu posudzovania zhody a bezpečnosti určených výrob-
kov uvádzaných na trh. 

Cena J. W. Kempelena sa Ing. Bohuslavovi Fendrychovi 
udelila za významné riešenia pri poskytovaní služieb spo-
jených s posudzovaním zhody, rozšírenie a skvalitnenie po-
skytovaných služieb, za osobnú aktivitu v medzinárodných a 
domácich organizáciách, odborných spoločnostiach a zdru-
ženiach a za celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti posudzo-
vania zhody.

2.  Ing. Róbert Paška, Technická inšpekcia, a.s.

Ing. Róbert Paška je dlhoročným zamestnancom Technic-
kej inšpekcie, a.s. V rokoch 2011 až 2014 pracoval na pra-
covisku Banská Bystrica ako inšpektor strojových zariadení. 
Počas svojej odbornej praxe vykonával inšpekčnú činnosť 
v skupine strojových technických zariadení. 

Po krátkej dvojročnej prestávke sa vrátil do Technickej 
inšpekcie, a.s. a nastúpil na Ústredie spoločnosti ako ústred-
ný inšpektor pre strojové zariadenia. V tejto pozícii aktívne 
koordinuje, riadi a metodicky usmerňuje činnosť v príslušnej 
oblasti technických zariadení. Spracováva metodické mate-
riály, smernice, pracovné postupy pre inšpekčné činnosti, 
sleduje prípravu právnych predpisov a tvorbu technických 
noriem a technických pravidiel, zúčastňuje sa na ich pripo-
mienkovaní, spracováva podklady pre harmonizáciu predpi-
sov s európskou legislatívou, spracováva pripomienky k ná-
rodným a medzinárodným technickým normám. 

Zároveň je aktívnym členom rôznych pracovných skupín 
a komisií národných a medzinárodných organizácií a spolu-
pracuje s príslušnými orgánmi ako je ÚNMS SR, Slovenská 
národná akreditačná služba a Ministerstvo práce, sociálnych 
vecí a rodiny Slovenskej republiky. Je vysokokvalifikovaným 
odborníkom pôsobiacim nielen na území Slovenska, ale aj 
v zahraničí.

Cena J. W. Kempelena sa Ing. Róbertovi Paškovi udelila za 
významný prínos v oblasti posudzovania zhody a skúšobníc-
tva a za prínos v oblasti legislatívy pre posudzovanie zhody.

3.  Ing. Jozef Ondira, Technická inšpekcia, a.s.

Ing. Jozef Ondira je dlhoročným zamestnancom spoloč-
nosti Technická inšpekcia, a.s. Od 1.1.1997 pôsobí na pozícii 
inšpektora tlakových zariadení na pracovisku v Košiciach. 
Takmer celý svoj doterajší profesijný život je aktívnym za-
mestnancom v oblasti bezpečnosti a ochrany práce, kon-
krétne v oblasti bezpečnosti technických zariadení. Počas 
svojej odbornej praxe vykonáva inšpekčnú činnosť pre celú 
skupinu technických zriadení tlakových a pri overovaní plne-
nia požiadaviek bezpečnosti technických zariadení. Taktiež 
vykonáva činnosti súvisiace s posudzovaním zhody určených 
výrobkov a úkony pre účely certifikácie výrobkov, certifikácie 
systémov kvality a certifikácie osôb. 

Je vysokokvalifikovaným odborníkom pôsobiacim nielen 
na území Slovenska ale aj v zahraničí. Okrem inšpekcie a po-
sudzovania zhody vykonáva aj audítorskú činnosť v oblasti 
kvality a inšpekcie, posudzovania zhody a akreditácie a je 
interným aj externým audítorom. Neustále pokračuje v pre-
hlbovaní svojej kvalifikácie - je odborne spôsobilou osobou 
pre oblasť nedeštruktívneho skúšania a zvárania. Zároveň je 
revíznym technikom, odborníkom pre nedeštruktívne skú-
šanie a zváranie dráhových vozidiel aj v sektore železničnej 
dopravy. 

Cena J. W. Kempelena sa udelila Ing. Jozefovi Ondirovi 
za celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti posudzovania zhody.

4.  Ing. Michal Kováč, KONŠTRUKTA – Defence, a.s. 

Ing. Michal Kováč pracuje v KONŠTRUKTA - Defence, a.s. 
na pozícii vedúceho certifikačného orgánu od roku 2013. 
Za ten čas prispel významným spôsobom k zlepšovaniu vý-
sledkov práce tejto spoločnosti a zaslúžil sa o skvalitnenie 
pracovných postupov v oblasti posudzovania zhody zbraní 
a streliva, pyrotechnických výrobkov a výbušnín na civilné 
použitie. 

Je aktívnym členom slovenskej delegácie v rámci Stálej 
medzinárodnej komisie na skúšky ručných palných zbraní – 
C.I.P, ktorá zabezpečuje plnenie medzivládneho Dohovoru 
o vzájomnom uznávaní skúšobných značiek ručných palných 
zbraní, ktorej depozitárom je Belgické kráľovstvo a je veľkou 
podporou pre vedúcu slovenskej delegácie v rámci C.I.P., 
ktorou je predsedníčka ÚNMS SR. KONŠTRUKTA - Defence, 
a.s. pôsobí ako úradná skúšobňa C.I.P. Ďalej je aktívnym čle-
nom Stálej pracovnej skupiny pre C.I.P. na národnej úrovni. 
Aktívne spolupracuje s ÚNMS SR a podieľa sa na príprave 
legislatívy pre oblasť strených zbraní pre civilné použitie, 
streliva a tlmičov hluku výstrelu. Významne reprezentuje 
slovenské skúšobníctvo na národnej a medzinárodnej úrov-
ni a vykonáva vynikajúcu dlhoročnú prácu na poste vedúce-
ho certifikačného orgánu.

Cena J. W. Kempelena sa udelila Ing. Michalovi Kováčovi 
za významný prínos v oblasti posudzovania zhody a skúšob-
níctva.     
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5.  Ing. Jozef Slavkovský, 
 Slovenská legálna metrológia, n.o. 

Pán Ing. Jozef Slavkovský začal pracovať v Slovenskej 
legálnej metrológii, n.o. (ďalej len „SLM“) v oblasti skú-
šobníctva a posudzovania zhody v roku 2001 na pozícii ria-
diacej činnosť akreditovaných kalibračných a skúšobných 
laboratórií pre veličiny objem a prietok. Aktívne sa zapájal 
do zavádzania a vývoja nových meracích systémov, ako napr. 
etalónový systém na meranie spotreby paliva motorových 
vozidiel, etalón na meranie prietoku olejov, geometrická 
metóda pomocou multistanice na overovanie stacionárnych 
nádrží. Pracoval na vývoji meracích automobilov pre overo-
vanie a skúšanie výdajných stojanov pre kvapaliny iné ako 
voda. 

Osobitný význam má jeho participácia pri zrode skúšob-
níctva vodomerov a meračov tepla v SLM. Za jeho aktívnej 
účasti SLM získala akreditáciu na všetky skúšky vodomerov 
potrebných pre posúdenie zhody v rámci smernice o merad-
lách - MID a pre potreby certifikácie v rámci systému OIML-
-CS. Aj vďaka jeho aktívnej práci je SLM jedným z mála sub-
jektov vo svete, ktorý je oprávnený vydávať OIML certifikáty 
na vodomery. Od roku 2016 pôsobí na odbore certifikácie 
výrobkov ako samostatný odborný referent pre certifikáciu 
v oblasti objemu a prietoku, kde sa aktívne zapája do proce-
su rozvoja skúšobníctva, zefektívňovania činnosti a zvyšova-
nia odbornej spôsobilosti nových zamestnancov.

Cena J. W. Kempelena sa udelila Ing. Jozefovi Slavkovské-
mu za významné riešenia pri poskytovaní služieb spojených 
s posudzovaním zhody, rozšírenie a skvalitnenie poskytova-
ných služieb.

6.  Ing. Karol Richter, CSc., 
  Slovenská národná akreditačná služba

Ing. Karol Richter, CSc. sa po celý svoj život venoval met-
rológii a akreditácii. Od roku 1999 sa stal súčasťou Sloven-
skej národnej akreditačnej služby (ďalej len „SNAS“), kde 
počas svojej kariéry pôsobil na viacerých pozíciách, venoval 
sa práci na medzinárodnej úrovni a rozvíjal akreditáciu na 
Slovensku. Bol súčasťou SNAS, keď‘ SNAS prvýkrát získala 
medzinárodné uznanie v rámci vzájomnej evaluácie a SNAS 
sa stala signatárom vo viacerých oblastiach.

Menovaný na národnej aj medzinárodnej úrovni veľmi 
intenzívne rozvíjal predovšetkým oblasti kalibrácie a skúšob-
níctva a bol aj pri zavádzaní akreditačnej schémy pre organi-
zátorov skúšok spôsobilosti. Využíval svoje rozsiahle znalosti 
z akreditácie aj počas účasti na mnohých medzinárodných 
stretnutiach horizontálneho harmonizačného výboru pre 
akreditáciu. Jeho národné aj medzinárodné aktivity vytvá-
rali obraz o vývoji akreditácie na Slovensku. V roku 2005 sa 
zúčastnil školenia evaluátorov, ktoré organizovala Svetová 
organizácia pre akreditáciu laboratórií (ILAC). Ako evaluátor 
sa zúčastnil mnohých evaluácii v európskych štátoch ale aj 
na africkom kontinente, či v Ázii, kde využíval poznatky a re-
prezentoval profesionalitu slovenskej akreditácie.

Nie je možné celý profesionálny život zahrnúť do niekoľ-

kých viet. Spomenuli sme len hlavné míľniky jeho prínosu 
pre slovenskú akreditáciu a skúšobníctvo v Slovenskej re-
publike. Treba však pripomenúť aj tú mravenčiu prácu, kto-
rú vykonával, či už ako vedúci posudzovateľ, odborný garant 
a riaditeľ. Práve tak zvyšoval povedomie o akreditácii nielen 
v laboratóriách ale aj na verejnosti, čo sa prejavilo aj v tom, 
že požiadavky na výsledky akreditovaných laboratórií si uve-
domili aj zodpovední pracovníci v oblasti legislatívy a do 
viacerých zákonov sa dostala požiadavka na výkon odberu 
vzoriek, skúšok a kalibrácií v akreditovanom režime.

Na záver je potrebné zdôrazniť prínos Ing. Karola Richte-
ra, CSc. v oblasti akreditácie nielen na národnej úrovni, kde 
svoju kariéru ukončil ako odborný garant, vedúci posudzova-
teľ, ale aj na medzinárodnej úrovni, kde svoju profesionálnu 
kariéru ukončil ako tím líder pre vzájomné posúdenie akre-
ditačných orgánov.

Cena J. W. Kempelena sa udelila Ing. Karolovi Richterovi, 
CSc. za celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti akreditácie or-
gánov posudzovania zhody.

7.  Ing. Daniela Gecelovská, PhD., 
  Národný inšpektorát práce

Ing. Daniela Gecelovská, PhD. pracuje v oblasti bezpeč-
nosti a ochrany zdravia pri práci a bezpečnosti technických 
zariadení. Od roku 1994 do roku 2005 pracovala vo funkcii 
inšpektora štátneho odborného dozoru nad bezpečnosťou 
práce a bezpečnosťou vyhradených technických zariadení 
plynových a tlakových. Neskôr zastávala post na Inšpektorá-
te práce v Košiciach, so zameraním na prevenciu závažných 
priemyselných havárií. Venovala sa tiež oblasti trhového 
dohľadu nad určenými výrobkami uvedenými do prevádz-
ky. V pozícii inšpektora práce vyšetrovala príčiny pracovných 
úrazov, technické príčiny chorôb z povolania a príčiny závaž-
ných priemyselných havárií. 

Od roku 2005 pracuje na Národnom inšpektoráte prá-
ce, kde predovšetkým odborne garantuje oblasť trhového 
dohľadu, vyhradených technických zariadení plynových 
a tlakových a závažných priemyselných havárií. Neustále 
prehlbuje svoju odbornosť, je špecialistkou na prevenciu 
závažných priemyselných havárií, špecialistkou na plynové 
a tlakové zariadenia. Svoje vedomosti využíva aj pri zabez-
pečovaní výchovy a odborného vzdelávania inšpektorov 
práce. V oblasti trhového dohľadu nad určenými sa podieľa 
na príprave metodík a usmernení výkonu trhového dohľadu 
inšpektorátmi práce. Pravidelne sa zúčastňuje na domácich 
a medzinárodných konferenciách a seminároch v oblasti 
bezpečnosti technických zariadení a BOZP. Venuje sa aj pub-
likačnej činnosti v odborných časopisoch. Je členkou európ-
skych pracovných skupín výboru vrchných predstaviteľov in-
špekcie práce ako aj členkou slovenských pracovných skupín 
a technických komisií. Aktívne sa za NIP zúčastňuje na pri-
pomienkovaní právnych a ostatných predpisov na zaistenie 
BOZP a trhového dohľadu. 

Je kontaktnou osobou určenou pre spoluprácu s ÚNMS 
SR v oblasti trhového dohľadu a aj kontaktnou osobou 
pre spoluprácu s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej re-
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publiky v súvislosti s európskym nariadením o dohľade nad trhom, ako aj s ostatnými orgánmi štátnej správy. V danej oblasti 
tiež zabezpečuje komunikáciu a spoluprácu s Európskou Komisiou a so zahraničnými orgánmi trhového dohľadu, využívanie 
informačných systémov ICSMS a Rapex inšpektorátmi práce.

Cena J. W. Kempelena sa udelila Ing. Daniele Gecelovskej, PhD. za celoživotnú aktívnu činnosť v oblasti trhového dohľadu 
nad určenými výrobkami. 

V mene redakcie oceneným srdečne blahoželáme a prajeme im veľa úspechov. 

RNDr.	Ľubica	Srebalová	 
odbor	skúšobníctva	a	európskych	záležitostí	ÚNMS	SR

zľava	do	prava:	Ing.	Jozef	Slavkovský,	Ing.	Róbert	Paška,	Ing.	Jozef	Ondira,	Katarína	Surmíková	Tatranská,	MBA,	 
Ing.	Karol	Richter,	CSc.,	Ing.	Daniela	Gecelovská,	PhD.,	Ing.	Michal	Kováč,	Ing.	Bohuslav	Fendrych
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NOVÝ PORTÁL NORIEM
NEW STANDARDS PORTAL 

Od 10.07.2023 Úrad spustil nový portál noriem, ktorý 
nájdete na adrese https://normy.normoff.gov.sk/. Úrad pri-
stúpil k tvorbe nového, moderného a bezpečného portálu 
noriem z dôvodov, že predchádzajúci portál noriem fungu-
júci od roku 2008 už nespĺňal vizuálne a ani bezpečnostné 
požiadavky súčasnej doby na poskytovanie STN a TNI. 

Úrad, ako ústredný orgán štátnej, postupoval pri tvorbe 
nového portálu podľa dizajn manuálu MIRRI SR (https://
idsk.gov.sk). 

Najvýznamnejšie zmeny, ktoré prinieslo spustenie nové-
ho portálu noriem:
–  možnosť prezerať STN a TNI prostredníctvom operač-

ných systémov Windows 10, Android 5.0, Mac OSX 10.8 
(64 bit), iOS 9.1 a vyššie, čo umožní bezproblémové otvá-
ranie STN a TNI aj prostredníctvom notebookov, mobil-
ných telefónov a tabletov;

–  užívateľsky prívetivé rozhranie;
–  na zabezpečenie ochrany STN a TNI bol použitý softvér 

od firmy LOCKLIZARD, ktorý na ich otváranie používa 
vlastný prehliadač (Locklizard Safeguard Secure Viewer), 
ktorého stiahnutie a nainštalovanie je k dispozícii zdar-
ma;

–  prenos textu a obrázkov bude možný iba použitím funk-
cie „PrintScreen“;

–  viac informácií o STN a TNI;
– nová platobná brána s priamou možnosťou platby kar-

tou a internet bankingom;
– možnosť vyhľadávania noriem podľa jazyka normy;
– možnosť zakúpenia zrušených noriem priamo cez portál 

noriem.
 
Veríme, že spustenie nového portálu noriem bude pre 

Vašu prácu s STN a TNI prínosom. 

Ing.	Michal	Macko
odbor	technickej	normalizácie,	ÚNMS	SR	
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ZRIADENIE CENTRÁLNEHO REPOZITÁRA NORIEM 
V RÁMCI JEDNOTNEJ DIGITÁLNEJ BRÁNY

Oficiality na úvod

Úlohou projektu s názvom „Jednotná digitálna brána“ je 
navrhnúť technické riešenie pre implementáciu vybraných 
častí podľa Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 
2018/1724 z 2. októbra 2018 o zriadení jednotnej digitál-
nej brány na poskytovanie prístupu k informáciám, postu-
pom a asistenčným službám riešenia problémov o zmene 
nariadenia (EÚ) č. 1024/2012 (ďalej len „nariadenie (EÚ) 
2018/1724“). 

Pôsobnosti Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skú-
šobníctvo Slovenskej republiky, odboru technickej normali-
zácie sa týka povinnosť implementácie informačných povin-
ností stanovených v bode 3 časti M definovaných v prílohe I 
nariadenia (EÚ) 2018/1724. 

Splnenie povinnosti identifikácie príslušných technických 
noriem, technických špecifikácií a osvedčovanie výrobkov sa 
realizuje vytvorením informačného systému s názvom „Cen-
trálny repozitár noriem“.

Cieľom projektu je prostredníctvom informačného sys-
tému „Centrálny repozitár noriem“ od septembra 2023 
poskytnúť verejnosti komplexné informácie o slovenských 
technických normách (ďalej len „STN“) a technických nor-
malizačných informáciách (ďalej len „TNI“), národných tech-
nických komisiách, návrhoch európskych a medzinárodných 
noriem a iných dokumentov pripravovaných európskymi 
normalizačnými organizáciami a medzinárodnými normali-
začnými orgánmi v užívateľsky prijateľnom prostredí. 

Výhody pre používateľov verejnej časti 
Centrálneho repozitára noriem 

Riadime sa heslom: „Poskytovať komplexnejšie informá-
cie zobrazené v užívateľsky prijateľnejšom prostredí“.

Dôležitou súčasťou tvorby technických noriem je účasť 
verejnosti na pripomienkovaní návrhov európskych a medzi-
národných noriem a iných dokumentov (ďalej len „návrhy“), 
kedy má verejnosť príležitosť ovplyvniť text navrhovaného 
dokumentu. Na Centrálnom repozitári noriem bude môcť 

verejnosť filtrovať návrhy podľa oblastí/sektorov s možnos-
ťou priameho vyžiadania návrhu prostredníctvom predvy-
plneného formulára. Ako súčasť poskytovania komplexných 
informácií bude mať verejnosť priamy prístup k abstraktu 
návrhu v anglickom jazyku. Prehľadnejším zverejnením ná-
vrhov predpokladáme zvýšenie miery zapojenia odbornej 
verejnosti do pripomienkovania návrhov. 

 Nový informačný systém bude zverejňovať aj informácie 
o národných technických komisiách. Možnosť filtrovania ná-
rodných technických komisií podľa sektorov/oblastí umožní 
verejnosti zobraziť priamo informácie zohľadňujúce ich ob-
lasť záujmu. 

Využitím metadát európskych normalizačných organi-
zácií a medzinárodných normalizačných orgánov poskytne-
me pri zobrazení prijatých STN a TNI komplexné informácie 
o preberaných dokumentoch. 

Významnou pridanou hodnotou nového informačného 
systému bude zverejnenie informácie o harmonizovaných 
normách. Verejnosti sprístupníme informácie o dátume vy-
hlásenia odkazov na európske normy v Úradnom vestníku 
Európskej únie. Od tohto dátumu sa stávajú harmonizova-
nými a ich dodržiavaním vytvárajú predpoklad zhody s po-
žiadavkami európskej legislatívy. 

Čo si od toho sľubujeme

Predpokladáme väčšiu mieru zapojenia odbornej verej-
nosti do normalizačnej činnosti. Sprehľadnenie technických 
štruktúr, v ktorých môže odborná verejnosť aktívne parti-
cipovať, čím v konečnom dôsledku prispejeme k zvýšeniu 
transparentnosti a účasti zainteresovaných strán na tvorbe 
technických noriem. 

Nový informačný systém má potenciál rozširovať svoje 
funkcionality, ktoré nám umožnia efektívnejšiu spoluprácu 
s verejnosťou. 

Ing.	Jana	Čenteová
odbor	technickej	normalizácie	ÚNMS	SR
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YOUNG PROFESSIONALS 2023 
— NOVÉ TVÁRE,  
NÁPADY A SPOLUPRÁCA
YOUNG PROFESSIONALS 2023 
– NEW FACES, IDEAS AND 
COOPERATION 

Ing.	Vladimír	Mikulec,	ÚNMS	SR

V marcovom čísle nášho časopisu sme Vás informovali 
o iniciatívne Next Generation, konkrétne aktivite Young Pro-
fessionals Programme Slovakia 2023. Dnes už vieme reflek-
tovať niektoré výstupy z aktivít, ktoré sme vtedy len pláno-
vali alebo práve prebiehali. A verte nám – bolo to naozaj 
zaujímavé a prínosné! 

Úvodného workshopu, ktorý sa konal 24.4.2023, sa zú-
častnilo 32 mladých profesionálov. Z tohto vzišlo 12 finalis-
tov. Týchto Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníc-
tvo SR pozval na Summercamp do Moravian nad Váhom. 
V príjemnom prostredí penziónu Tematín sa spolu s ko-
legami z odboru technickej normalizácie od 24.5.2023 do 
26.5.2023  venovali intenzívne získavaniu nových vedomostí 
a zručností z oblasti medzinárodnej aj národnej technickej 
normalizácie.

V rámci medzinárodnej 
spolupráce si mali možnosť 
vypočuť prezentáciu a disku-
tovať s Christianom Gabrie-
lom – riaditeľom za oblasť 
elektrotechnickej normali-
zácie z OVE, rakúskej asociá-
cie elektrotechnikov, pričom 
popísal systém technickej 
normalizácie v podmienkach 
Rakúska, ale apeloval aj na 
dôležitosť medzinárodnej 
spolupráce a význam kvalit-
ných technických noriem ako 
takých.  

V rámci technickej normalizácie na národnej úrovni 
prebiehala aj diskusia s predsedníčkou Úradu pre norma-
lizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Katarínou Surmíko-
vou Tatranskou, MBA. Predsedníčka okrem iného vyzdvihla 
dôležitosť mladej generácie odborníkov nielen v oblastiach 
technickej normalizácie. Vyzdvihla ich potenciál v neustále 
sa meniacom svete technológií a výziev moderného globa-
lizovaného sveta. 

Mladí profesionáli mali následne v rámci odbornej čas-
ti Summercampu možnosť s kolegami z odboru technickej 
normalizácie prebrať témy spolupráce a pripomienkovania 

návrhov noriem a iných dokumentov na medzinárodnej 
úrovni, tvorby prekladov a pôvodných dokumentov, ako aj 
proces pripomienkovania na národnej úrovni a množstvo 
iných súvisiacich tém. 

Zároveň bola diskutovaná aj dôležitosť postavenia tech-
nických komisií, komunikácie a spolupráce v nich. Toto si 
mladí profesionáli vyskúšali v rámci simulovaného zasadnu-
tia technickej komisie na tvorbu pôvodnej slovenskej tech-
nickej normy s názvom „Zakladanie hokejových dedín“, teda 
zariadení slúžiacich pre potreby ubytovania, stravovania 
a zabezpečenia hygienických potrieb účastníkov hokejových 
majstrovstiev sveta. 

Pri tom museli zohľadňovať náročné technické, bezpeč-
nostné, hygienické, ale aj praktické a estetické požiadavky 
zariadenia a zrozumiteľne argumentovať stanovisko (záu-
jem) subjektu, ktorý zastupovali, teda záujem zúčastnenej 
strany.

K dosahovaniu konsenzu v rámci technickej komisie pat-
rili aj v tomto prípade neodmysliteľne argumentačné a vy-
jednávacie schopnosti jej členov. Preto sme mladých profe-
sionálov zapojili pred samotnou simuláciou aj do worksho-
pu, ktorý im pomáhal práve tieto schopnosti nadobudnúť. 
Zároveň to bolo príjemným spestrením po náročných od-
borných aktivitách. 

Summercamp bol zakončený návštevou v Technickom 
skúšobnom ústave Piešťany, š. p. Tu sa mladí profesionáli 
dozvedeli viac o jeho aktivitách, ale najmä si v praxi overili 
dôležitosť existencie a využívania technických noriem. Svoje 
otázky mohli klásť najmä špecialistom z oblasti elektrotech-
niky. 

Ani po skončení Summercampu sa však cesty mladých 
profesionálov a nášho úradu nerozišli. 

Dvaja účastníci Summercampu sa v dňoch od 20.6.2023 
do 23.6.2023 zúčastnili spolu so slovenskou delegáciou, kto-
rú viedla  predsedníčka úradu, na Valnom zhromaždení eu-
rópskych normalizačných organizácií CEN a CENELEC v srb-
skom Belehrade. 

Rovnako počítame s účasťou dvoch finalistov aj na me-
dzinárodnom workshope, ktorý zastrešuje Medzinárodná 
elektrotechnická komisia IEC  v egyptskej Káhire v októbri 
tohto roka. 

�� � � � � ���� �� � ��
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Iniciatíva Young Professionals Slovakia 2023 priniesla aj 
viaceré nové tváre do rôznych národných technických komi-
sií, pričom sa stali právoplatnými členmi. Zároveň otvorila aj 
cestu spolupráci v oblasti prekladov normalizačných doku-
mentov, k spolupráci na medzinárodnej úrovni v pracovných 
skupinách a vzbudila všeobecný záujem o technickú norma-
lizáciu. 

Ďakujeme aj touto cestou všetkým účastníkom za vzá-
jomne obohacujúcu spoluprácu. Účasť mladých profesio-
nálov na aprílovom workshope, májovom Summercampe, 
či na medzinárodných zasadnutiach, ako súčasť iniciatívy 
ÚNMS SR „Next Generation“. Túto finančne podporila Nadá-
cia Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky. 

Dúfame, že sa ďalší ročník rovnako vydarí! 
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TLMIČE HLUKU VÝSTRELU

MERAČI A PREDMET „EXKURZIA“  
V LETNOM SEMESTRI 2022/2023

Jan	Rybář,	Samo	Majdák,	Adam	Michalovič,	
Peter	Onderčo,	Andrej	Smetánka

Regulácie, ktoré sa Vám na prvý pohľad zdajú prísne, 
majú svoj význam. Prvé skúsenosti z overovania tlmičov hlu-
ku výstrelu v Slovenskej republike.

Zákonom č. 268/2022 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 64/2019 Z. z. o sprístupňovaní strelných zbraní a 
streliva na civilné použitie na trhu, zákon č. 190/2003 Z. z. 
o strelných zbraniach a strelive a zákon č. 274/2009 Z. z. o 
poľovníctve je od 15. októbra 2022 na Slovensku umožnené 
používať overený tlmič hluku výstrelu na poľovnícke a špor-
tové účely. 

Overenie tlmiča hluku výstrelu znamená, že tlmič bol 
vyskúšaný slovenskou autorizovanou osobou a spĺňa všetky 
požiadavky na ochranu zdravia a bezpečnosti.

Slovenské skúšobne od októbra 2022 do mája 2023 ove-
rili celkovo 2537 kusov odnímateľných tlmičov hluku výstre-
lu. Z uvedeného celkového počtu viac ako 200 ks nevyho-
velo ustanoveným požiadavkám a pri 12 tlmičoch dokonca 
došlo počas skúšok k ich poškodeniu. Viete si predstaviť, čo 

1  ÚVOD

Študenti odboru „meranie a skúšobníctvo“ na Strojníckej 
fakulte STU v Bratislave sa v tomto semestri zúčastnili pod 
vedením najmladšieho docenta v odbore metrológia a tiež 
učiteľa roka 2022 doc. Mgr. Ing. Jana Rybářa, PhD. predme-
tu „Exkurzia“, ktorý sa oproti minulým rokom konal blokovo 
a študenti vyrazili na týždenný pobyt do Českej republiky. 
Univerzálnosť odboru priniesla aj široký záber navštívených 
podnikov, firiem, laboratórií a ústavov. Meranie a metroló-
gia je totiž všade okolo nás. Hlavným cieľom okrem stmele-
nia kolektívu meračov bolo zoznámiť študentov s meracou 
technikou, činnosťou laboratórií a so systémom manažér-
stva merania v podnikovej praxi. Našou dlhodobou snahou 
je aplikácia teoretických znalostí do praxe, lebo ako sa ho-
vorí, prax je najlepšia učiteľka, a tak sme vyrazili do Ústí nad 
Labem, odkiaľ sme jazdili po jednotlivých cieľoch v rámci 
tohto predmetu.

Tejto exkurzie sa zúčastnili študenti odboru Meranie 
a skúšobníctvo, súčasní prváci na inžinierskom stupni den-

by sa mohlo stať strelcovi, ak by sa mu pri streľbe takto roz-
trhol tlmič?

Ing.	Mgr.	Alexander	Kis-Géczi	
odbor	skúšobníctva	a	európskych	záležitostí	,	ÚNMS	SR

ného prezenčného štúdia. Garantom tohto predmetu je 
prof. Ing. Stanislav Ďuriš, PhD., vyučujúcim už zmienený doc. 
Mgr. Ing. Jan Rybář, PhD. Práve ten sa so študentmi vybral od 
29. januára do 5. februára 2023 do Ústí nad Labem. Študen-
tov čakal veľmi nabitý program v celej metrologickej šírke. 
Bolo to takmer prvýkrát, čo sa exkurzia konala týmto štýlom.

2  PRIEBEH EXKURZIE

Ako už bolo spomenuté predmet „Exkurzia“ sa odohrá-
val v centre diania, čo bolo Ústí nad Labem. Ubytovanie sme 
mali v penzióne Komtesa, odtiaľto sme sa každý deň cestova-
li do našich cieľových destinácií podľa stanoveného progra-
mu, ktorý pre každého osobitne pripravil pán doc. Rybář. 
Program obsahoval časy, adresy, cestovné lístky a všetko po-
trebné k exkurzii, bolo to premyslené do posledného detailu.

Prvý deň exkurzie sme strávili v Ústí nad Labem, kde sme 
navštívili Univerzitu Jana Evangelistu Purkyně. Tu sme absol-
vovali prehliadku Fakulty strojného inžinierstva a dozvedeli 
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Štvrtý deň sme strávili v Prahe, kde sme navštívili Letisko 
Václava Havla a Múzeum pražského vodárenstva. Obe náv-
števy nám poskytli množstvo informácií a umožnili nám hlb-
šie pochopiť technickú prevádzku letiska a históriu vodáren-
stva, vrátane prehliadky zbierky vodomerov. Deň sme zavŕši-
li návštevou divadelného predstavenia v divadle Na Jezerce.

Piaty deň sme navštívili skláreň Moser v Karlových Va-
roch a interaktívne múzeum svetoznámeho likéru Becherov-
ka. Návštevy boli veľmi poučné a umožnili nám nahliadnuť 
do histórie a tradícií tejto oblasti, či už pri výrobe výrobkov 
zo skla alebo pri výrobe destilátu. Tiež sme prešli po kolo-
náde, kde sme mali prednášku o pôsobnosti Správy prírod-
ných liečivých zdrojov a kolonád, vrátane praktickej ukážky 

sme sa o rôznych programoch, ktoré ponúkajú, o zariade-
niach, ktorými disponujú a vedecko-výskumných aktivitách 
pracoviska. Po návšteve UJEP sme išli do pivovaru Březňák, 
kde sme sa dozvedeli o procese výroby piva a mohli sme 
ochutnať niektoré z tam vyrábaných pív. Deň sme zavŕšili 
návštevou kina v nákupnom centre Forum Ústí nad Labem.

Druhý deň exkurzie sme sa vybrali do Alstomu v Českej 
Lípe. Absolvovali sme prehliadku priestorov a dozvedeli sme 
sa o práci spoločnosti v železničnom priemysle, kde sa zvá-
rajú a lakujú vozidlové skrine koľajových vozidiel, tiež sme 
mali možnosť vyskúšať si interaktívne zváranie a interaktív-
ne lakovanie. Navštívili sme aj kalibračné laboratórium spo-
ločnosti. Popoludní sme navštívili lanovkou Větrušu, vrátane 
zámku Větruša nad mestom, kde sme mohli obdivovať nád-
herné výhľady na okolie Ústí nad Labem.

Tretí deň sme navštívili tepelnú elektráreň Ledvice. 
V elektrárni Ledvice sme sa oboznámili s výrobou energie 
a procesmi, ktoré pri nej prebiehajú. Elektráreň ako jed-
na z mála uhoľných elektrární v bývalom Československu 
sa môže pýšiť viacerými naj. V ich areáli je možnosť vyjsť 
na najvyššiu vyhliadku v rámci Českej republiky, ktorá meria 
145 metrov. Z elektrárne sme sa presunuli do Teplíc v Če-
chách. Toto mesto je veľmi známe svojou metrologickou mi-
nulosťou a už na vlakovej stanici nás privítala socha muža, 
ktorý v ruke drží posuvné meradlo. V Tepliciach sme navští-
vili firmu s japonským pôvodom Mitutoyo a oboznámili sa s 
prácou spoločnosti v oblasti presných meraní.

Obrázok	1:	Účastníci	predmetu	„Exkurzia“	vo	vlaku	smer	
Ústí	nad	Labem,	v	odborových	mikinách	„Measurement	

and	Testing“.	Zdroj: Vlastný.

Obrázok	2:	Počas	exkurzie	v	pivovare	Březňák.	 
Zdroj: Vlastný.

Obrázok	3:	Počas	prehliadky	haly	vo	firme	Alstom	 
v	Českej	Lípe.	Zdroj: Vlastný.

Obrázok	4:	Účastníci	exkurzie	pred	jazdou	lanovkou	na	zá-
mok	Větruša	v	Ústí	nad	Labem.	Zdroj: Vlastný.
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Obrázok	5:	V	showroome	firmy	Mitutoyo	–	Teplice	v	Čechách.	Zdroj: Vlastný.

merania obsahu oxidu uhličitého v minerálnych prameňoch 
pomocou Haertlova prístroja.

Predposledný deň výletu sme strávili návštevou Nemec-
kej spolkovej republiky, konkrétne Múzea dopravy v Dráž-
ďanoch, kde sme si pozreli rôzne druhy dopravy a ako vyze-
rali aj v histórii. Súčasťou bola aj prehliadka historickej časti 
mesta.

Posledný deň našej exkurzie sme si doobeda vypočuli 
kurátora výstavy Fľaška o fascinujúcej zberateľskej vášni od-
merných nádob a artefaktov zo skla v Múzeu mesta Ústí nad 
Labem. Nasledoval odchod vlakom do Bratislavy a ukonče-
nie tohto jedinečného predmetu.

ZÁVER

Príspevok predstavuje predmet „Exkurzia“, ktorý absol-
vovali naši študenti v rámci študijných aktivít, keď navštívili 
Fakultu strojného inžinierstva Univerzity Jana Evangelis-
tu Purkyně v Ústí nad Labem, pivovar Březňák vo Velkém 
Březně, firmu Alstom, tepelnú elektráreň Ledvice, metro-

logickú spoločnosť Mitutoyo v Tepliciach v Čechách, letis-
ko Václava Havla v Prahe, Múzeum pražského vodárenstva 
s unikátnou zbierkou vodomerov, sklárne a sklársku huť 
Moser v Karlových Varoch, Správu prírodných liečivých zdro-
jov a kolonád, múzeum a interaktívnu továreň Becherovky, 
Dopravné múzeum v Drážďanoch a tiež Múzeum mesta Ústí 
nad Labem s výstavou Fľaška. Všetky tieto aktivity boli spo-
jené so študovaným odborom, prepájanie metrológie a me-
rania s praxou prinieslo študentom väčšiu predstavu o štu-
dovanom odbore, ktorý zasahuje naozaj do všetkých oblastí 
ľudskej činnosti. Študenti takto získali 1 kredit a splnili sériu 
exkurzií – jeden z povinných predmetov svojho štúdia.

POĎAKOVANIE

Ďakujeme Strojníckej fakulte Slovenskej technickej uni-
verzity v Bratislave za podporu tejto aktivity. Veľké poďako-
vanie patrí aj všetkým navštíveným organizáciám, lebo nám 
pomohli vhodne spojiť teóriu s toľko potrebnou praxou.

Obrázok	6:	Návšteva	interaktívnej	továrne	Becherovky	v	Karlových	Varoch.	Zdroj: Vlastný.
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55. ZHROMAŽDENIE 
KALIBRAČNÉHO ZDRUŽENIA 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

V termíne 18. a 19. apríla 2023 sa na Štrbskom plese 
uskutočnilo 55. zhromaždenie Kalibračného združenia Slo-
venskej republiky (KZ SR). Program bol zameraný na aktuál-
ne informácie v oblasti metrologickej legislatívy, akreditácie 
a manažérstva kvality vrátane manažérstva laboratórií, na 
problematiku a inovácie pri kalibrácii meradiel, na zabez-

pečenie energetických a procesných meraní v priemyselnej 
aplikácií a v neposlednom rade sa neformálne stretli účast-
níci konferencie, ktorí spolu s členmi KZ SR diskutovali na 
aktuálne témy k zabezpečovaniu a rozvoju starostlivosti 
o jednotnosť a správnosť merania, za účasti prednášateľov 
a pozvaných hostí. 
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Program	konferencie:

Činnosť ÚNMS SR a zmeny v metrologickej legislatíve 
Ing.	Jaroslav	Boris,	Ing.	Andrea	Bérešová,	PhD.,	
Ing.	Michal	Slezák,	Ing.	Michal	Šuťak	

Informácie o činnosti SNAS-u – nový zákon o akreditácii 
Ing.	Štefan	Král,	PhD.,	RNDr.	Lívia	Kijovská,	PhD.	

Informácie o organizácii MLPM a ich plánovaní 
na ďalšie obdobie 
Ing.	Petro,	Ing.	Ujlaky	

Kalibrácia meradiel teploty 
Ing.	Renáta	Knorová	

Priemyselné aplikácie v oblasti ultrazvukových meraní 
Ing.	Ján	Iľko,	PhD.	

Inteligentné tachografy novej verzie a kompletná 
digitalizácia procesov v rámci vedenia dokumentácie 
a vydávania dokladov v oblasti overovania tachografov 
Ing.	Eugen	Kanovics	

Metrologické zabezpečenie vo vrcholovej atletike 
Ing.	Branislav	Droščák,	PhD.

Meranie energetických veličín, spracovávanie údajov 
a ich využívanie na znižovanie nákladov 
Samuel	Ružek	

Elektromagnetické polia a bezpečnosť ľudí 
Ing.	Peter	Jakubčík	

Priemyselné iduktívne prietokomery a ich kalibrácia 
Ing.	Martin	Horák	

Kalibrácia geodetických prístrojov 
Ing.	Peter	Korčák	

Ochrana zariadení pred inkrustáciou 
Ing.	Jozef	Zmajkovič	

Ďakujeme za možnosť reprezentovať odbor metrológie 
Úradu pre normalizáciu, metrológiou a skúšobníctvo Slo-
venskej republiky.

Ing.	Andrea	Bérešová,	PhD.
Ing.	Michal	Šuťak

odbor	metrológie	ÚMNS	SR
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A.  Všeobecná metrológia a legislatíva

A.1 Manažérstvo merania a zabezpečenie metrológie vo firme pre firemného metrológa (ISO 9001: 2015)

A.2 Metrológ v laboratóriu (ISO/IEC 17025; STN EN ISO 10012: 2004) 

A.3 Metrologická legislatíva a všeobecná metrológia

A.4.1 Školenie pre overovačov záznamových zariadení v cestnej doprave 

A.4.2 Školenie montážnikov záznamových zariadení v cestnej doprave 

A.5 Spotrebiteľské balenie výrobkov

A.6 Metrológia pre študentov

B.  Oblasť systému manažérstva kvality

B.1 Kontrola systému manažérstva kvality podľa normy ISO 9001  pre interných audítorov  

B.2 Činnosť manažéra kvality v organizácii (ISO 9001: 2015)

B.3 Externý audítor v systéme  manažérstva kvality (ISO 9001: 2015, STN EN ISO 19011: 2019)

B.4 Výklad normy ISO 9001: 2015

B.5 Aplikácia požiadaviek normy ISO 19011: 2018 v praxi  

C.  Oblasť akreditácie

C.1 Činnosť interných audítorov v akreditovaných skúšobných a kalibračných laboratóriách (ISO/IEC 17025: 2017,  
STN EN ISO 19011: 2019)

C.2 Činnosť manažéra kvality v akreditovaných skúšobných a kalibračných laboratóriách (ISO/IEC 17025: 2017)

C.3 Požiadavky ISO/IEC 17025: 2017 z pohľadu interného audítora

C.4 Doškoľovací kurz pre manažérov kvality v zmysle požiadaviek ISO/IEC 17025: 2017

C.5 Výklad normy ISO/IEC 17025: 2017  

C.6.1 Špecifické požiadavky na systém SMK pre medicínske laboratóriá. Modul č.1: Činnosť interných audítorov 
v medicínskych laboratóriách

C.6.2 Špecifické požiadavky na systém SMK pre medicínske laboratóriá. Modul č.1: Činnosť interných audítorov 
v medicínskych laboratóriách  a Modul č.2: Činnosť manažérov kvality v medicínskych laboratóriách

C.6.3 Špecifické požiadavky na systém SMK pre medicínske laboratóriá.  Modul č.2: Činnosť manažérov kvality 
v medicínskych laboratóriách, bez výkladu normy ISO 15189: 2012

C.6.4 Špecifické požiadavky na systém SMK pre medicínske laboratóriá. Modul č.3: Výklad normy ISO 15189: 2012

C.7 Správna laboratórna prax

C.8 Správna výrobná prax

C.9 ISO/IEC 17025: 2017 – procesy v laboratóriu a prvé praktické skúsenosti

C.10 Riziká ako podporný proces pre riadenie systému manažérstva kvality v akreditovanom laboratóriu 
(ISO/IEC 17025: 2017)

PLÁN VZDELÁVACÍCH PROGRAMOV  
NA ROK 2023

Slovenský metrologický ústav
Karloveská 63, 842 55 Bratislava 
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D.  Metrológia veličín

D.1  Veličiny – dĺžka, uhol, čas a frekvencia

D.1.1 Metrológia geometrických veličín. Modul G1 – dĺžka

D.1.2 Metrológia geometrických veličín. Moduly G1 – Dĺžka a  G2 – Rovinný uhol a odchýlky tvaru

D.2 Montáž a oprava taxametrov

D.2  Veličiny –  hmotnosť,  tlak, viskozita, hustota a objem

D.2.1 Metrológia hmotnosti. Modul č. 1 – Meranie hmotnosti v praxi

D.2.1 Metrológia hmotnosti. Modul č. 2 – Kalibrácia váh

D.2.1 Metrológia hmotnosti. Modul č. 3 – Kalibrácia závaží

D.2.2 Metrológia tlaku a postupy kalibrácie meradiel tlaku

D.2.3 Monitorovanie  tlaku krvi a teploty pacienta

D.2.4 Tlak a teplota, určené meradlá

D.2.5 Kalibrácia objemu odmerného skla

D.2.6 Metrológia viskozity

D.2.7 Meranie hmotnosti a zaťaženia náprav cestných vozidiel

D.2.8 Metrológia hmotnosti pre registrované osoby opravcov váh

D.2.9 Praktická kalibrácia číslicových tlakomerov

D.2.10 Praktická kalibrácia prevodníkov tlaku, HART komunikácia, prúdový výstup

D.2.11 Práca s piestovým tlakomerom a jeho vyhodnotenie

D.2.12 Praktická kalibrácia deformačných tlakomerov a tlakomerov na meranie tlaku v pneumatikách motorových vozidiel

D.3   Veličiny prietoku

D.3.1 Overovanie  a kalibrácia meračov pretečeného množstva vody

D.3.2 Montáž meračov pretečeného množstva vody a meračov tepla

D.3.3 Montáž meračov pretečeného množstva vody

D.3.4 Montáž meračov pretečeného množstva vody  s voľnou hladinou

D.3.5 Úradné meranie spotreby paliva motorových vozidiel a mechanizmov

D.3.6 Prepočítavače  plynu – montáž určeného meradla

D.3.7 Prepočítavače  plynu – overovanie určeného meradla

D.3.8 Montáž plynomerov

D.3.9 Základy metrológie prietoku a pretečeného objemu technických kvapalín

D.4   Elektrické veličiny

D.4.1 Metrológia elektrického odporu, prúdu a napätia

D.4.2 Overovanie elektromerov a meracích transformátorov napätia a prúdu  

D.4.3 Montáž elektromerov a meracích transformátorov napätia a prúdu

D.4.4 Tónový audiometer

D.5   Veličiny ionizujúceho žiarenia

D.5.1 Metrológia  a meranie ionizujúceho žiarenia. Modul č.1  Metrológia a meranie ionizujúceho žiarenia 
v jadrovoenergetických zariadeniach

D.5.1 Metrológia  a meranie ionizujúceho žiarenia. Modul č.2  Metrológia a meranie ionizujúceho žiarenia – medicínske 
aplikácie

D.5.1 Metrológia  a meranie ionizujúceho žiarenia. Modul č.3  Metrológia a meranie ionizujúceho žiarenia – ochrana 
zdravia a životného prostredia

D.5.2 Meradlá a zostavy na meranie veličín rádioaktívnej premeny a dozimetrických veličín
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D.6   Chemické a fyzikálno-chemické veličiny

D.6.1 Metrologické zabezpečenie elektrolytickej konduktivity a pH

D.6.2 Metrologické zabezpečenie meradiel v chemických laboratóriách

D.6.3 Overovanie a kalibrácia procesných plynových chromatografov

D.6.4 Využitie certifikovaných referenčných materiálov v laboratórnej praxi

D.6.5 Analyzátory dychu

D.6.6 Kalibrácia meradiel vlhkosti vzduchu so zameraním na vyhodnocovanie nameraných údajov

D.7   Veličiny termometrie, fotometrie a rádiometrie  

D.7.1 Metrológia teploty a postupy kalibrácie, moduly: Sklené teplomery; odporové snímače  teploty;  termoelektrické 
snímače teploty; pyrometre a termovízne kamery

D.7.2 Metrológia teploty a overovanie určených meradiel

D.7.3 Kalibrácia bezkontaktných meradiel teploty

D.7.4 Rádiometria

D.7.5 Meranie osvetlenia a autorizácia osôb na výkon overenia luxmetrov

D.7.6 Kombinované snímače teploty pre jadrové elektrárne typu VVER440

D.7.7 Proces realizácie a vyhodnotenia merania teploty pomocou kontaktných a bezkontaktných snímačov teploty

D.7.8 Overovanie meračov tepla

D.7.9 Teplota, určené meradlo
D.8   Školenie na predĺženie platnosti dokladu o spôsobilosti v oblasti metrológie zástupcu Registrovanej osoby v zmysle 
ustanovenia ods. 6 § 29 Zákona	č.	157/2018	Z.	z.	o	metrológii	a	o	zmene	a	doplnení	niektorých	zákonov	(ďalej len „zákon 
157/2018 Z. z.“)
E.     Spracovanie výsledkov merania

E.1.1 Neistoty – základný kurz

E.1.2 Spracovanie výsledkov  – nadstavbový kurz

E.2.1 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: dĺžka a uhol

E.2.2 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: hmotnosť, viskozita, hustota, objem

E.2.3 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: tlak a vákuum

E.2.4 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: elektrické veličiny – prúd, napätie, odpor

E.2.5 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: prietok – kvapaliny, plyny

E.2.6 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: chémia – Výpočet a vyjadrovanie neistôt pri  meraniach

E.2.7 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: teplota

E.2.8 Neistoty v laboratórnej praxi po veličinách: fotometria

F.    Akreditácia laboratórií, certifikačných a inšpekčných orgánov

F.1 Aplikácia normy  ISO/IEC 17021 v praxi

F.2 Výklad normy STN EN ISO/IEC 17020: 2012  z pohľadu príslušných smerníc ILAC, výklad STN EN ISO 19011:2019 
a akreditačných požiadaviek SNAS pre manažment, inšpektorov a interných audítorov inšpekčných orgánov

F.3 Aplikácia normy STN EN ISO/IEC 17024: 2013 v  praxi

F.4 Porovnávacie merania - Požiadavky normy ISO/IEC 17043: 2010 

F.5 Aplikácia normy STN EN ISO/IEC 17065: 2013 v činnosti certifikačných orgánov

Informácie o termínoch odborných kurzoch pre nasledujúce obdobie sú priebežne aktualizované  
na http://www.smu.sk/odborne-kurzy/

RNDr.	Eleonóra	Palouová, organizačný	garant	odborných	kurzov
Slovenský metrologický ústav, Karloveská 63, 842 55 Bratislava 

tel.: 0902 220 721; palouova@smu.gov.sk; vzdelavanie@smu.gov.sk


